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РЕЗИМЕ 

Денес, станува сè појасно дека комплексноста и меѓусебно поврзаните предизвици 

од климатските промени, деградацијата  на животната средина и зголемената 

нееднаквост нема да се решат без фундаментална трансформација на нашите 

општества. Потребни се долгорочни промени во нашите технологии и 

инфраструктура, култура и начин на живот, што пак бара прилагодување кон 

постојните  раководни и институционални рамки. Дополнително, факт е дека 

клучот лежи во градовите и начинот на кој тие се развиваат. Многу системски 

еколошки и социо-економски предизвици најакутно се чувствуваат во градовите. 

Иако заземаат само 3% од копнената површина на Земјата, тие сочинуваат околу 

две третини од глобалната побарувачка на енергија и 70% од емисиите на CO2. 

Во сè повеќе меѓусебно поврзан, комплексен и неизвесен свет, капацитетот на 

градовите да останат отпорни и брзо да се прилагодат на новите предизвици ќе 

станат сé повеќе важен во годините и децениите што доаѓаат. 

Светот влегува во критична фаза во текот на која сите ние мора да ги 

интензивираме нашите напори за добар квалитет на живот за идните генерации 

преку заштита на животната средина, биодиверзитетот и екосистемите, преку 

ублажување на влијанијата од климатските промени и со радикално намалување 

на нашата потрошувачка на природни ресурси. Добрата вест е дека веќе има многу 

знаење, технологија и алатки кои се потребни за одржливост и да се случат 

транзиции. Сега останува оторено прашањето, како да се забрза и зголеми овој 

процес. 

 

Зелените површини се важен дел од секој урбан комплекс, а покрај очигледната 

естетска улога, имаат и суштинско значење:  

- да обезбедат чист воздух 

- заштита на животната средина 

- повеќе здравје за граѓаните 

Денес, визија на секој град е да стане „Зелен град“, без голи бетонски површини, 

град каде дрвјата и разновидната вегетација ги красат улиците и населбите и 

придонесуваат за подигнување на квалитетот на воздухот и начинот на живеење. 

Зелен град не подразбира само инвестиции во зеленило, тоа е комплексен систем 

кој вклучува многу области и чинители. Затоа е исклучително важно, инвестициите 

во урбаното зеленило бидат применети во сите области. 

  

Додека заедниците денес се соочуваат со многу предизвици, некои од нив, како 

загадување, намалено зеленило и сообраќај, може да се решат со внимателно и 

креативно планирање. Работа на менаџментот на општината е да ги реши ваквите 

проблеми и да обезбеди остварливи решенија за денес и иднината. 
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Слика 1 – Концепт на зелен град 

 

 

Во текот на консултативниот процес и изработката на Стратегија за развој на 

зеленило на Општина Охрид 2023-2032 (во понатамошниот текст: Стратегија), 

повеќе примери укажаа дека за жал, Законот за урбано зеленило, иако има 

икслучително значајна функција, во пракса е само замислена желба, а зеленилото 

ја губи битката со бетонот. Без разлика на општината, градското зеленило не се 

зголемува. Четири години по донесувањето, Законот за урбано зеленило кој 

превиде 25 квадратни метри зелени површини за секој жител, не донесе сериозна 

промена. Останува впечатокот дека во градовите никнуваат само нови згради, а не 

и дрвја. Граѓаните и понатаму поголемиот дел од годината се борат за капка чист 

воздух, а не ретко мораат и самите да се организираат и да спасуваат дрвја и 

паркови од налетот на пилите на општините и јавните претпријатија или од 

багерите на инвеститорите. 

Иако во член 41 од Законот за урбано зеленило пишува дека обврската за вршење 

на надзорот над целокупното спроведување на Законот припаѓа на Министерство за 

животна средина, оттаму ја префрлуваат топката на општините и сметаат дека 

имаат обврска за контрола/надзор над спроведување на одредени 

административни работи, но надлежноста за инспекцискиот надзор е задача на 

овлaстените комунални инспектори од општините/единиците на локална 

самоуправа. Од Министерството за транспорт и врски исто така прстот го вперуваат 

во општините  со оглед на тоа што станува збор за станбени згради, односно градби 

од втора категорија. 
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Затоа, сметаме дека се потребни измени и дополнување на Законот за урбано 

зеленило. 

Важно е да се напомене дека согласно Законот, покрај Стратегијата, општината 

носи:  

• Основен план за планирање, проектирање, подигање, одржување, заштита и 

реконструкција на зеленилото на подрачјето на општината за период од три 

до пет години; 

• Годишна оперативна програма за подигање и одржување на зеленилото на 

подрачјето на општината; 

Каде се специфицираат детали поврзани со подигнувањето и одржувањето на 

зеленилото. 
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ВОВЕД 

 е град во југозападниот дел на Македонија со 51.428 жители. По него 

Охридското Езеро го носи своето име. Охрид и Охридското Езеро се 

едни од главните туристички места во Македонија. Охрид спаѓа во редот на ретките 

балкански градови, кои без прекин живееле низ целиот антички период, jа 

преживеале  пропаста на таа цивилизација и под ново име постојат и денес. Врз 

тлото на овој древен град се менувале цивилизациските достигнувања, следени со 

неопходните пропаѓања и растења. Современиот Охрид е наследник на античкиот 

Лихнид. Градот се наоѓал на патот Виа Игнација, најстарата и најзначајната римска 

сообраќајница на Балканот. Таа почнувала со два крака од Аполониjа и Дирахиjа, 

па преку Кандавските планини доаѓала до Линхид, по коjа линија многу порано 

пред да дојдат Римјаните на ова подрачје, се одвивал сообраќајот меѓу приморјето 

и внатрешноста на илирската и македонската земја. 

Охрид е колевка на македонската култура и духовност, изворот на словенската 

писменост. Во Охрид се ниже охридскиот бисер, сè уште се изработува врвен 

филигран, а опстојува и резбата. Со својата должина од 30 и ширина од околу 12 

км, Охридското Езеро е најголем воден базен во Македонија. Максималната 

длабочина изнесува 286 м., а езерото е светски познато по својата бистра вода и 

несекојдневна убавина. Секоја година, во август, на езерото се одржува 

Меѓународниот пливачки маратон. 

Охрид е град заштитен од УНЕСКО, како дел од големото цивилизациско и културно 

наследство на светот. 

Согласно член 12 од Законот за урбано зеленило („Службен весник на Република 

Македонија“ бр.11/18 и 42/2020), секоја општина има обврска да подготви и 

предложи Стратегија за развој на зеленилото на одредена општина (во 

понатамошниот текст: Стратегија), до Советот на единицата на локална 

самоуправа. Целта е општината да креира плански решенија во делот на 

зеленилото при изработка на сите планови и проекти и да ја следи  неговата 

реализација во поглед на заштита и унапредување на системот на зеленило. 

Со овој закон се уредува планирањето, проектирањето, подигањето, одржувањето, 

заштитата и реконструкцијата на урбаното зеленилото, финансирањето и 

управувањето со него, како и надзорот над примената на одредбите на овој закон.   

Под урбано зеленило се подразбираат зелените површини во границите на 

планскиот опфат на урбанистички план, урбанистичко-планска документација, 

регулациски план на Генерален урбанистички план, архитектонско урбанистички 

проект, како и зелените површини во непосредна близина на градот, надвор од 

планскиот опфат, кои со посебен акт се дадени под надлежност на општините со 

седиште во градот, како парк-шуми, спортско-рекреативни центри и друго. 

  

Охрид 
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ЗАШТИТА НА 

БИОДИВЕРЗИТЕТ 

вклучувајќи хабитати 

за птици  

и опрашувачи 

НАМАЛУВАЊЕ НА 

ОБЕЗНОСТ 

со зголемена физичка 

активност 

НАМАЛУВАЊЕ НА 

БРОЈОТ 

на кардиоваскуларни 

болести и астма 

МЕНАЏИРАЊЕ НА НЕВРЕМЕ 

намалување на поплави и 

отстранување на 

загадувањето 

ЛАДЕЊЕ 

на улиците во градот 14-

16 степени, заштеда на 

енергија 

ФИЛТРИРАЊЕ 

до 1/3 од ПМ честичките во 

радиус од 250 м од дрвото 

НАМАЛУВАЊЕ НА СТРЕСОТ 

Со прекинување на оние 

појави кои водат кон 

анксиозност и депресија  

ЗГОЛЕМУВАЊЕ 

на некретнините 

Придобивки од зелените површини 

Различни студии јасно укажуваат дека дрвјата се клучни за закрепнување на 

климата во градовите. Иако зголемувањето на областите покриени со дрвја често 

се предлагаат како едно од решенијата за адаптација на климатските промени, до 

сега не се знаеше колкав дел од површината треба да се покрие со  дрвја, со цел 

да се намали влијанието на покачените температури над непропустливите 

површини како што се улици, тротоари и згради.  

Долгорочните решенија, првенствено вклучуваат паметно планирање на градот, со 

цел да избегнат или намалат опасностите од екстремните влијанија. Станува збор 

за планирано подигање на зелени и водени површини, изградба на таканаречена 

зелено-сина инфраструктура под која се подразбираат не само нови паркови, туку 

и зелени покриви, фасади. Се повеќе градови развиваат стратегии кои ги 

вклучуваат прашањата за климатските промени. Во моментов, стратегиите 

поврзани со климатските промени се фокусирани на енергетскиот сектор и 

мобилноста, што значи намалување на потрошувачката на енергија и стакленичките 

гасови. Има и видливи поместувања во инвестиции за реновирање, односно 

„доградба“ каде стари згради се приспособуваат за современите потреби и услови. 

Многу прашања поврзани со влијанието на климатските промени на локално ниво, 

особено планирањето на зелените површини во областите кои се пренаселени, сè 

уште е отворено. Може да се најдат примери на иновативни решенија со зелени 

фасади и покриви на одредени локации, но, сепак, тие сè уште не се прифатени 

како стандардни решенија на глобално ниво. 

Слика 2 - Клучни ефекти од околина со дрва  

https://www.oercommons.org/courseware/lesson/10511
https://www.oercommons.org/courseware/lesson/10511
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/
https://www.pngall.com/jogging-png
https://www.pngall.com/jogging-png
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
https://www.pngall.com/frangipani-png
https://www.pngall.com/frangipani-png
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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БЕЗ ДРВА 

СО ДРВА 

Транспирација 

Од коренот преку 

листовите испарува 

вода која на намалува 

температурата 

Чистење на воздухот 

преку заробување на 

загадувачите 

Блокирање на 

сончеви зраци и 

создава поладна 

Ефекти од едно дрво 

Со апсорбција на дождот, намалуваат 

истекување на атмосферските води 

Апсорбција 

и чување 

на  

Намалување на 

потреби за 

енергија, 

редуцирана 

потреба за клима 

уреди 

Слика 3 - Пример за ефект од засадени дрва на урбана улица 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика 4 - Ефекти од едно дрво  
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Бенефитите од урбаните зелени површини може да се максимизираат само преку 

правилно планирање, проектирање и евалуација. Локалните власти се одговорни 

за заштита и одржување на постоечките зелени површини. Имено, можеби во даден 

момент има недостаток на средства за воспоставување на нови зелени површини, 

и во такви ситуации, најважно е да се заштитат постоечките површини, и да се 

направат подостапни за повеќе резиденти. Уништувањето на зелени површини би 

имало негативен ефект како во социјалните, така и во здравствените аспекти. 

Стратегијата ги следи дефинициите на типови на зеленило согласно закон, како 

што се: Зелен катастар, Парк, Парк-шума, Зелен плоштад, Дрворед, Зелен коридор, 

Заштитно зеленило, Неуредено зеленило и Оштетено дрво, како и насоките од 

Правилникот за планирање, проектирање, подигање и одржување на зеленилото 

(Службен весник на Република Северна Македонија бр. 205 од 7.10.20191). 

Со стратешкиот документ, кој ќе биде донесен од страна Советот на општината на 

Општина Охрид, ќе се добие јасно дефиниран и остварлив долгорочен и одржлив 

план за управување со зелената инфраструктура. 

Во поглавје I дадена е структурата за начинот на изработка на Стратегијата. Дадени 

се дефиницијата и целите на стратегијата. Поглавје II дава слика на состојбите, 

податоците од зелениот катастар, како и можностите за развој на урбаното 

зеленило. Визијата ја одредува намерата од една тековна состојба, Општина Охрид 

биде синоним за зелен одржлив град, каде здравјето на граѓаните, и атрактивноста 

за туризам се приоритет. Тоа е опишано во поглавје III. После анкетата на терен и 

разговорите со различни чинители, направена е SWOT анализа која е опишана во 

поглавје IV. Од SWOT анализата и од искуствата од други градови, како и плановите 

на носителите на одлуките во општината, во поглавје V, дефинирани се 

стратешките развојни правци и приоритети. При тоа, групирани се по два 

критериуми, согласно законските дефиниции за тип на урбано зеленило, и по 

локација, односно објекти пред кои се интервенира со урбаното зеленило. Поглавје 

VI ги истакнува плановите за реализација на стратешките цели, како и предлози за 

типови на урбано зеленило кое не е строго дефинирано со законот, но се покажало 

како исклучително корисно во други средини. За набљудување на 

имплементацијата на стратегијата дефинирани се показатели и предложени ГИС 

алатки за подобро и поефикасно спроведување и надзор. Тоа е дефинирано во 

поглавје VII.   

Составен дел на Стратегијата, во поглавје VIII, е и Акциониот план кој дава детални 

информации и ќе придонесе за конкретизирање на мерките што треба да се 

спроведат. Тој ги содржи приоритетите, очекуваните резултати, планирање и 

координацијата на работата на градската управа, јавните претпријатија, како и 

јавните комунални претпријатија во следните 10 години. 

Клучот за успехот лежи во синергијата, односно во сеопфатниот и сестран пристап 

кон решавање на проблемите, користење добри практики и сето тоа преку 

партнерство меѓу локалната самоуправа, научните институции, организации, 

јавните претпријатија, граѓанскиот сектор и самите граѓани. На овој начин, се 

постигнува поголема транспарентност и подобрување на распределбата и 

 
1 https://www.moepp.gov.mk/wp-content/uploads/2019/10/Sluzben-vesnik-br.205.pdf 
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искористувањето на ресурсите, каде градот станува катализатор за промени, а не 

само давател на услуги. 

Со имплементација на Стратегијата, во наредните години, Охрид ќе стане град со 

добро испланирана мрежа на атрактивни, лесно достапни, зелени површини, кои 

ќе бидат важен дел од секојдневието и значително ќе придонесуваат за квалитетот 

на животната средина.  
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I

I. Процес и принципи на изработка на развојната стратегија 
 

Стратешкото планирање претставува процес на прилагодување на околината со 

промените, ги утврдува приоритетите и помага во насочувањето на ресурсите, со 

што истите најефикасно би се употребиле. Експертите во одделни области, го 

подготвуваат стратегиското планирање и истото претставува основа врз која 

локалната самоуправа ја презема одговорноста за развојот на зеленилото во 

иднина. Стратегијата треба да служи како рамка за локалните стремежи за 

изготвување и одржување на “урбано зеленило”. Стратегијата препорачува високо 

приоритетно подигнување на зеленилото при што спроведувањето е во текот на 

идните 10 години. Иако јасно се препознава потребата од забрзување на зелената 

транзиција, сепак, создавањето нови зелени површини бара: 

• долгорочна посветеност; 

• зголемени инвестиции; 

• континуирани иновации и  

• соработка помеѓу владините агенции, приватниот сектор, граѓанските 

организации и самите граѓани. 

Изработката на Стартегијата поминува низ неколку процеси:  

 

 Прибирање на сите расположиви документи, поврзани со процесот на 

зазеленување; 

 Дефинирање на визијата; 

 Поставување на стандарди и нормативи; 

 Креирање податочен модел и бази на податоци; 

 Мапирање и прилагодување за користење ГИС технологии; 

 Јавна дебата со заинтересирани чинители; 

 Изработка на финална верзија 

o Стратегија 

o Акционен план 

Анализа на 
состојбите

Консултативен 
процес

Визија, 
стратешки цели 
и индикатори

Драфт Стартегија

РевизијаАкциски план
Нацарт 

Стратегија
Стратегиска 

оценка

Јавна Расправа Одлука на Совет
Имплементација 

и Мониторинг
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Стратегијата за урбано зеленило има за цел да ја надмине сегашната ситуација на 

недостаток на доволен број зелени простори, која зависи од непланското градење 

од една страна и идната колективна зелена визија и цели, од друга страна. Таа ги 

опфаќа сите аспекти и предмети кои се занимаваат со зелено управување и развој 

на простори. Како резултат на тоа обезбедува основни и трајни развојни предлози, 

задачи и акции за спроведување кои се потребни за да се постигнување на 

зададените визии и цели. 

 

Стратешкото планирање е особено важно и погодно за добар и ефективен развој 

и управување со урбаните зелени површини. Причините за ова гледиште доаѓаат 

од две примарни карактеристики во врска со зелените површини: 

 

 Природните карактеристики на зелените површини многу зависат од 

природните процеси, и за некои треба долго време да созреат во 

„посакуваната“ состојба; 

 

 Станува збор за површини предвидени најмногу за јавното добро и затоа 

треба да бидат внимателно испланирани, да се обезбеди соодветно 

учество на ресурси од најчесто ограничен буџет на градот, кој треба да 

се справи со притисоците од интересот на приватните инвеститори; 

 

Процесот на изработка на Стратегијата ќе му помогне на Општина Охрид: 

 

 Да ги зајакне своите долгорочни перспективи и промовира одржливост; 

 Да промовира посеопфатен преглед и подобро разбирање за состојбата со 

урбаното зелено, како и потребите и приоритетите на нејзините жители; 

 Да изгради колективна визија за развој на сопственото урбано зеленило; 

 Да изнајде ефективни начини за решавање на урбаните проблеми со 

зелените површини и да развие сопствени потенцијали за урбаните зелени 

површини; 

 Да го подобри квалитетот на животот, односно ја подобри животната 

средина, заедно со нови капацитети за рекреација, одмор и социјални 

активности; 

 Да го инкорпорира прашањето за урбаниот зелен простор во системот на 

Општината за планирање и носење одлуки; 

 Да ја подигне јавната и политичката свест за урбаните зелени површини и 

овозможување активно учество на јавноста; 

 Да генерира соработка со засегнатите страни и овозможи меѓуресорска 

соработка; 

 Да развива систем за долгорочно финансирање и можности за менаџирање 

на целиот процес. 
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I I

II. Анализа на состојбата и потенцијалите за развој на урбаното 

зеленило  
 

Стратегијата се темели на Законот за урбано зеленило („Службен весник на 

Република Македонија“ бр.11/18 и 42/2020), и како таква ги следи дефинициите, 

термините, препораките и обврските од Законот. Стратегијата нуди и малку 

поширока слика за тенденции во имплементацијата на урбаното зеленило, но во 

суштина ги следи дефинициите од Законот, и тоа категоризирани како: 

 

• Јавно зеленило 

• Останато зеленило 

Во јавно зеленило спаѓаат: 

 

 „Парк“ е зелена површина со големина над 1ха, која се користи за одмор, шетање, 

разонода и игра; 

 „Парк-шума“ е земјишна површина обрасната со шумски дрва, со големина над 5ха 

и заштитена со закон поради посебни природни вредности; 

 „Зелен плоштад“ е зелена површина со големина под 1ха, која се користи за 

пешачки транзит, краткотраен одмор и игра; 

 „Дрворед“ е линиски облик на зеленило, поставено по должината на 

сообраќајницата; 

 „Зелен коридор“ е зелена површина долж сообраќајници и површини за пешачки 

и велосипедски сообраќај (средишно зеленило на булевари, живи огради и 

слично); 

 „Заштитно зеленило“ е зеленило што се поставува за да ги изолира зоните со 

инкомпатибилни намени и има улога на тампон-зона за заштита од индустриско 

загадување, ветер, подземни води, ерозија и свлекување на земјиштето, бучава, 

прав, непријатни мириси, како и за рекултивирање на јаловиштe, депонии и 

деградирани простори; 

 „Неуредено зеленило“ се неуредени површини наменети за јавно зеленило во 

урбанистичките планови (напуштени површински копови, депонии, земјишта и 

слично); 

 „Оштетено дрво“ е исушено дрво, дрво со надмината физиолошка и биолошка 

возраст, дрво нападнато од карантински болести и штетници, дрво со значителни 

физички оштетувања по разни основи и заболено дрво кај кое не постои можност 

за успешно санирање на неговата здравствена состојба. 
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Во останато зеленило спаѓаат: 

 зелени површини покрај објекти за домување (станбени куќи, станбени 

згради и друго); 

 зелени површини покрај комерцијални и деловни објекти (комерцијални и 

деловни единици, угостителски единици, хотелски комплекси и слично); 

 зелени површини покрај објекти на јавни институции (образовни, 

здравствени, социјални, културни, државни, верски и други); 

 зелени површини покрај објекти за производство, дистрибуција и сервиси 

(мали и големи комерцијални и деловни единици, угостителски единици, 

хотелски комплекси и друго); 

 зелени површини покрај објекти за спорт, рекреација и меморијални 

простори (гробишта и меморијални паркови); 

 зелени површини покрај инфраструктура (комунална, некомпатибилна и 

друга); 

 посебни зелени комплекси (ботанички градини, зоолошки градини, дендро-

паркови, арборетуми, изложби на цвеќе и слично); 

 расадници; 

 зеленило на кровни тераси и вертикално зеленило на фасади. 

 

И двете категории како заедничка нишка го имаат: 

 

  

„Зелен катастар“ е попис на вкупното зеленило на подрачјето на 

општината, општината во Градот Скопје и Градот Скопје, според вид, 

старост, квалитет, просторна распределба и друго; 
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Профил на општината – Попис 2021 

Табела 1 – Преглед на население, домаќинства и станови 

ВКУПНО 
РЕЗИДЕНТНО 
НАСЕЛЕНИЕ 

ВКУПНО 
ДОМАЌИНСТВА 

СТАНОВИ 

51428 18368 33660 

 

Табела 2 – Однос на жени и мажи во Општина Охрид 

ПОЛ ВКУПНО 

ВКУПНО 51428 

МАЖИ 25231 

ЖЕНИ 26197 

 

Табела 3 – Преглед на жители според тип на живеалиште 

 

 

Табела 4 – Преглед на станови и соодветна површина во m2 

 

Табела 5 – Насление во Општина Охрид по број и етничка припадност 

 

 

ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ

49164 24080 25084 39184 19044 20140 4491 2315 2176 2287 1209 1078 2673 1255 1418 230 104 126 36 14 22 263 139 124

ДОКТОРАТ НЕПОЗНАТО
НАСЕЛЕНИЕ НА ВОЗРАСТ ОД 

5+ ГОДИНИ

НЕ ПОСЕТУВА 

ОБРАЗОВАНИЕ
ОСНОВНО ОБРАЗОВАНИЕ СРЕДНО ОБРАЗОВАНИЕ ВИСОКО ОБРАЗОВАНИЕ МАГИСТРАТУРА

ВКУПНО
БРОЈ НА 

ЛИЦА
ВКУПНО

БРОЈ НА 

ЛИЦА
ВКУПНО

БРОЈ НА 

ЛИЦА
ВКУПНО БРОЈ НА ЛИЦА ВКУПНО

БРОЈ НА 

ЛИЦА

16788 51428 16566 51373 218 31 1 20 3 4

БРОЈ НА ЖИВЕАЛИШТА И ЛИЦА КОИ ЖИВЕАТ ВО ЖИВЕАЛИШТАТА СПОРЕД 

ВИДОТ НА ЖИВЕАЛИШТЕТО

ЖИВЕАЛИШТА СТАНБЕНИ ЗГРАДИ НЕСТАНБЕНИ ЗГРАДИ

ЗГРАДИ ЗА 

ИНСТИТУЦИОНАЛНО 

ДОМУВАЊЕ

ДРУГО

ВКУПНО СТАНОВИ

КОРИСНА 

ПОВРШИНА 

ВО м2

НАСЕЛЕНИ 

СТАНОВИ

КОРИСНА 

ПОВРШИНА 

ВО м2

НЕНАСЕЛЕНИ 

СТАНОВИ

КОРИСНА 

ПОВРШИНА 

ВО м2

33660 3242950 15840 1828416 17820 1414534

БРОЈ НА СТАНОВИ СПОРЕД НАСЕЛЕНОСТА И КОРИСНАТА ПОВРШИНА ВО м2

ПОЛ ВКУПНО МАКЕДОНЦИ АЛБАНЦИ ТУРЦИ РОМИ ВЛАСИ СРБИ БОШЊАЦИ
ДРУГИ

НЕСПОМНАТИ

НЕ СЕ

ИЗЈАСНИЛЕ
НЕПОЗНАТО

ЛИЦА ЗА КОИ

ПОДАТОЦИТЕ СЕ

ПРЕЗЕМЕНИ ОД

АДМИНИСТРАТИВНИ

ИЗВОРИ

Вкупно 51 428 40 488 1 942 1 831 232 314 281 23 2008 13 7 4 289

Мажи 25 231 19 903 921 890 100 157 131 10 1006 9 4 2 100

Жени  26 197 20 585 1 021 941 132 157 150 13 1002 4 3 2 189

ВКУПНО РЕЗИДЕНТНО НАСЕЛЕНИЕ ВО РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА СПОРЕД

ИЗЈАСНУВАЊЕТО ЗА ЕТНИЧКАТА ПРИПАДНОСТ (ОСНОВНИ ГРУПИ), ПО ПОЛ,

ПО ОПШТИНИ, ПОПИС 2021
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ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ ВКУПНО МАЖИ ЖЕНИ

Вкупно 19863 10293 9570 2862 1570 1292

15-19 209 119 90 86 58 28

20-24 1099 597 502 294 165 129

25-29 2043 1031 1012 332 165 167

30-34 2443 1312 1131 322 164 158

35-39 2799 1358 1441 326 151 175

40-44 2774 1366 1408 338 186 152

45-49 2630 1309 1321 327 174 153

50-54 2375 1212 1163 298 151 147

55-59 2114 1105 1009 327 189 138

60-64 1234 789 445 200 159 41

65+ 143 95 48 12 8 4

ВОЗРАСНА

ГРУПА

АКТИВНО НАСЕЛЕНИЕ -

ВРАБОТЕНИ

АКТИВНО НАСЕЛЕНИЕ -

НЕВРАБОТЕНИ

ВКУПНО РАБОТОСПОСОБНО НАСЕЛЕНИЕ НА ВОЗРАСТ ОД 15+ ГОДИНИ СПОРЕД 

ВОЗРАСТА И ЕКОНОМСКАТА АКТИВНОСТ, ПО ПОЛ, ПО ОПШТИНИ, ПОПИС 2021 (вработени/невработени)

Слика 5 – Населени места во Општина Охрид 

Табела 6 – Преглед на работоспособно населние 

 

 

  



 
22 

Административни карактеристики 

Општина Охрид, како единица на локална самоуправа, ја сочинуваат 28 населени 

места, односно градот Охрид и селата: Вапила, Велгошти, Велестово, Горно 

Лакочереј, Долно Коњско, Долно Лакочереј, Елшани, Завој, Коњско, Косел, 

Куратица, Лагадин, Лескоец, Ливоишта, Љубаништа, Опеница, Орман, Пештани, 

Плаќе, Подмоље, Рамне, Расино, Речица, Свињишта, Сирула, Скребатно, Трпејца и 

Шипокно. 

Населените места се организирани во 18 урбани и 26 месни заедници, дадени во 

следниот табеларен преглед. 

 

Табела 7 - Урбани и месни заедници на територија на Општина Охрид 

Урбани заедници Месни заедници 

Стар град  Љубаништа 

Центар  Трпејца 

Кошишта  Пештани 

Воска  Елшани со Елешец 

Лескајца  Д. Коњско со КОњско 

Даме Груев  Лагадин 

7-ми Ноември  Свети Стефан 

Билјанини извори  Велестово 

8-ми Септември  Рамне 

Горна влашка маала  Велгошти 

Видобишта  Лескоец 

Гоце Делчев  Горно Лакочереј 

Железничка  Долно Лакочереј 

Радојца Новичиќ  Орман 

15 Корпус  Подмоље 

Рача  Косел 

Студенчишта  Вапила 

Чекоштина  Опеница 

  Завој 

  Свињишта 

  Куртица 

  Ливоишта 

  Расино 

  Плаќе 

  Речица 

  Сирула 
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Тековната состојба на зеленилото е дадено за постоечкиот ГУП: 

 

 

Слика 6 – ГУП на Општина Охрид 

Напомена: Во време на изработката на Стартегијата, истечен е рокот за важење на 

ГУП-от, но согласно закон тој е во сила, но оставени се препораки за идно 

вклучување на зелени површини во ГУП-от кој се изработува.   
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Географска положба 

Општина Охрид се наоѓа во југозападниот дел на Република Северна Македонија, 

лоцирана на североисточниот брег на Охридското Езеро, со површина од 389,93 

km2 . Сместена е помеѓу високите планини Јабланица и Мокра Планина од 

западната и Галичица од источната страна. Општина Охрид се граничи со 

општините Дебарца на запад и север, Демир Хисар на североисток, Ресен кон 

исток, а на југ Општината се граничи со Р. Албанија. 

Општината зафаќа простор, претставен со рамничарски и ридско-планински 

релјеф. Рамничарскиот простор го сочинува Охридското поле, настанато како и 

самата котлина со тектонско спуштање по должина на раседите кои водат во 

подножјето на планината Галичица на надморска височина од 695 m до 700 m. 

Охридското подрачје ја преживеало езерската фаза, а езерскиот басен во намален 

обем се задржал и до денес. Причина за намалување на нивото на водата во езерото 

е тонењето на гребенот кој процес се уште трае. Охридското Езеро е едно од 

најдлабоките езера во светот, со просечна длабочина од 155 m и најголема 

измерена длабочина од 288 m. 

 

Слика 7 - Географска местоположба  
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Геолошки карактеристики  

Геолошката градба на поширокото подрачје во општината ја чинат доминантно 

алувијални творби, полувијални седименти, распространети во рамничарскиот дел. 

Алувијалните наноси по однос на инженерско - геолошките карактеристики, 

претставуваат претежно лабилни терени со ниски вредности на физичко - 

механичките својства. Регионално, од геолошки аспект, подрачјето на Општина 

Охрид се наоѓа во Западно - македонската геотектонска зона, односно во рамките 

на Охридскиот неоген басен. На ова подрачје, во основата на неогените и 

квартерни седименти, лежат тријаски карпи, а на површината на теренот се 

констатирани езерски и барски седименти кои се таложени во квартерниот период 

и имаат најголемо распространување. Охридско - дебарскиот гребен е 

најмаркантната морфоструктура на тонење во рамките на Западно - македонската 

зона. Создавањето на оваа грабенска структура е поврзано со крајот на долен и 

почетокот на среден плиоцен, односно периодот кога започнува експанзија на 

орогената фаза со манифестација на интензивни диференцирани вертикални 

движења. Како резултат на ваквите процеси во почетокот се реактивираат старите 

раседни структури. Подоцна по нивната должина доаѓа до тонење на просторот, 

односно до негово претворање во плиоценските езерски басени Охридски и 

Дебарски. Плиоценските седименти во Охридскиот Басен се утврдени во јужниот 

дел (Љубаништа), како и во северозападниот дел. Планината Галичица, со 

нејзиниот највисок врв – Вир (2.288 m н.м.), претставува доминантна релјефна 

појава (хорст) сместена помеѓу басенот на Охридското Езеро на запад и 

Преспанското Езеро на исток. Има издолжена форма со меридијански правец во 

должина од околу 50 km, додека нејзината најмала широчина (с. Трпејца – с. 

Лескоец) достигнува 10 km. Во согласност со истражувањата на Геолошкиот Завод 

- Скопје може да се најдат следните геолошки формации: - Комплекс на 

палеозојски метаморфни и магматски стени; - Комплекс на мезозојски седиментни 

стени; и - Комплекс на терциерни и квартерни седименти. 

Климатски карактеристики 

Општо земено, локалните климатски услови во подрачјето на Охридското Езеро се 

медитерански со континентални влијанија. Локалната клима е под влијание на 

близината на Јадранското море, на околните планини и на термичкиот капацитет 

на Охридското Езеро. Средната годишна температура забележана во охридскиот 

регион е 11,5°C; просечните температури се движат од 21°C во текот на летото до 

1,8°C во текот на зимата. Температурата на езерото се движи од 6°C (пелагична 

вода, под длабочина од 150m, во текот на целата година) до 24-27°C на површината 

во текот на летото2.  

Морфологијата на сливот влијае и на режимот на ветерот, при што преовладуваат 

северни ветрови во текот на зимата и јужни и југоисточни ветрови во текот на 

пролетта и летото. Просечната брзина на ветерот во регионот на Охридското Езеро 

е релативно мала со 1,8 m/s.  

 
2 План за управување со сливот на Охридското Езеро (2020 година) 
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Слика 8 - Просечна месечна температура и просечни месечни врнежи  

Климатските промени се предвидува дека ќе ги зголемат и зачестеноста и 

интензитетот на поплавувањето и бројот на суши во подрачјето. Менувањето на 

тенденциите на временските услови веројатно ќе доведе до потопли и влажни 

зимски периоди, што, пак, може да доведе до зголемен ризик од поплави. Иако се 

очекува намалување на вкупните врнежи, дополнително се очекува и поголема 

зачестеност на екстремни временски услови што ќе доведе до поплави и 

загадување на водите како последица на ерозијата на почвата. Во сливот на 

Охридското Езеро се случуваат следниве извори на поплавување:  

• поплавување од површински води кога истекувањето од околното подрачје 

го надминува капацитетот на проток на реките, на потоците или на 

вештачкиот дренажен систем (Сатеска, Коселска и река Черава); 

• поројни поплави, кои се комбинација од големо испуштање на вода и 

масовeн проток низ каналите на потоците, што доведува до пренесување на 

големи количини на седименти и остатоци (Сушичка, Вердова, Гештењас и 

Худениш, како и други поројни реки); 

• поплавување на крајбрежјето во Охрид и Струга, за време на екстремни 

временски услови и заради плима и осека, што предизвикува зголемување 
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на нивото на езерската вода што, пак, резултира со поплавување на 

крајбрежјето; 

• поплавување од подземните води, особено во регионот на Струга. Во услови 

на високо ниво на вода во котлините како што се Охрид-Струга, нивото на 

подземните води се искачува на површината на земјата и доведува до 

поплавување; и 

• поплавување од одвод и канализација во урбаните подрачја; 

Во рамки на анализата земени се и концентрациите на ПМ10 честитчките, согласно 

податоците од државниот мониторинг центар, во рамки на Министерството за 

животна средина  и просторно планирање, дадени во Анекс 7. 

Топографија и геологија3 

Со максимална длабочина од 290 метри и просечна длабочина од 155 метри, 

простирајќи се низ планинскиот регион меѓу југозападниот дел на Северна 

Македонија и источниот дел на Албанија, Охридското Езеро е едно од најстарите и 

најдлабоките езера во Европа. Езерото се наоѓа на 693 надморска височина и 

зафаќа површина од 358 km2 . Хидролошкиот режим на езерото главно се состои 

од прилив на вода од Преспанското Езеро, кое се наоѓа во близина, преку карстни 

издани, а одливот е преку реката Црн Дрим во градот Струга. Сливот на Охридското 

Езеро (СОЕ) е дел од проширениот прекуграничен слив на реката Дрим (ДРС), кој 

се протега во југозападниот дел на Балканскиот полуостров и го делат Албанија, 

Косово, Северна Македонија и Црна Гора (Слика 9. ДРС се состои од седум пот-

сливови: Преспанско Езеро, Охридско Езеро, Река Црн Дрим, Река Бел Дрим, Река 

Дрим, Скадарско Езеро и Река Бојана. 

Слика 9 -  Слив на Охридско Езеро 

 
3 https://www.gwp.org/globalassets/global/gwp-med-files/list-of-programmes/gef-drin-project/drin-
docs/lake-ohrid-watershed-management-plan-summary_mkd.pdf  

https://www.gwp.org/globalassets/global/gwp-med-files/list-of-programmes/gef-drin-project/drin-docs/lake-ohrid-watershed-management-plan-summary_mkd.pdf
https://www.gwp.org/globalassets/global/gwp-med-files/list-of-programmes/gef-drin-project/drin-docs/lake-ohrid-watershed-management-plan-summary_mkd.pdf
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Со старост која се проценува на 2 до 5 милиони години и максимална длабочина на 

водата од 290 м, Охридското Езеро е длабоко олиготропно езеро богато со калциум 

бикарбонати и претставува уникатен воден екосистем. Од 1,200 регистрирани 

животински видови во езерото, 212 се сметаат за ендемски. Важноста на езерото 

се истакнува и со прогласувањето на езерото за светско наследство од страна на 

УНЕСКО во 1979 година (делот во Северна Македонија) и во 2019 година (делот во 

Албанија). Со сите карактеристики и вредности, езерото претставува и најзначаен 

туристички центар во Северна Македонија.  

Пејсажни карактеристики  

Пејсажите може да се поделат во различни категории во зависност од нивната 

старост, појава, форма и управување. Па според тоа постојат: 

· Девствени пејсажи: оние кои се непромените од нивното формирање, места каде 
човекот воопшто не влијаел. 

· Историски управувани пејсажи: тоа се пејсажи каде човекот низ историјата, 
постојано влијаел, ги формирал и управувал. 

· Активно управувани пејсажи: оваа група на пејсажи се места кои се активно и 
тековно управувани во човекот и тој постојано ги управува. 

Денес, бројот на девствени природни пејсажи се намалува и сега тие може да се 

сретнат во физички и географски ограничени делови на светот; како пусти острови, 

високи планински врвови, пустини или пак во границите на заштитените подрачја 

како национални паркови и паркови на природата. 

Природните пејсажи имаат 3 главни функции во природата: еколошка, социјална и 

економска.  

Националниот парк Галичица зафаќа површина од 24.926 ха и територијално 

припаѓа на општините Охрид и Ресен. Заради карактеристичната местоположба, 

особените природни убавини, пејсажните и естетските вредности и исклучително 

богатиот и ендемичен растителен и животински свет во 1958 год. Собранието на 

Република Македонија ја прогласи планината Галичица за Национален Парк. (Закон 

за прогласување на шумските предели на планината Галичица за Национален парк 

- “Сл. весник на НРМ” бр.31/58 и измените и дополнувањата на законот бр.16/65). 

Културен пејсаж  

Територијата на светското културно наследство на Охрид претставува интегрално 

добро од наследените природни и културни вредности во кои разновидното и 

богато архитектонско наследство е прошарано со природата и е неделиво од неа. 

Заради особеното испреплетување на градителското и другото културно наследство 

со природните вредности на регионот, целото заштитено подрачје може да се вброи 

и во категоријата на културен пејзаж во кој нераскинливо се поврзани историјата, 

континуитетот на културните традиции, општествените вредности и стремежи со 

исконската природна убавина на овој регион. Манастирскиот комплекс „Св. 

Архангел Михаил“ – „Св. Наум“ лоциран на најјужниот дел од Охридското Езеро 

претставува еден од најизразените облици на културен пејсаж. Манастирскиот 
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комплекс „Св. Богородица Захумска“ сместен непосредно до брегот на Охридското 

Езеро во недопрена природа , опкружен со карпест терен кој се издига во заднината 

на црквата и ендемско зеленило, претставува еден од најкарактеристичните изрази 

на градителството настанато со вековната симбиоза на човековото делување и 

исконската природа. Римскиот каструм кој се издига над карпестиот брег до кој е 

реконструирана палафитна неолитска населба претставува исто така симбиоза на 

природните одлики на карпестиот терен кои се испреплетуваат со камените ѕидини 

од каструмот. Рибарските населби Трпејца и Пештани се карактеризираат со 

оригиналниот начин на поставеност покрај брегот од езерото како сведоштво за 

начинот на живот и културата на живеење во крајбрежниот заштитен простор. 

Карпестиот брег кој стрмно се спушта кон езерото, сочуван во својата исконска 

убавина е обогатен со рибарската населба Канео над која се издига црквата „Св. 

Јован Богослов – Канео“ и која со своите совршени пропорции идеално е вклопена 

во природниот амбиент со сочуван пејсаж збогатен со иглолисно зеленило.  

Народниот градител на старото градско јадро на Охрид покажал извонредна 

способност за прилагодување на градбите кон природната средина, при што на 

двата рида, на терен со голем пад, се развива град со амфитеатрална поставеност 

на објектите втопени во зеленило, и со неповторливи визури кон езерото, и од 

езерото кон градот. Во таков карактеристичен амбиент на највисокиот дел од ридот 

се издигнува Цитаделата од Самуиловата Тврдина која со периметралните ѕидови 

го заобиколува старото градско јадро во должина од 3.000 м. Градот Струга, иако 

е сместен на самиот брег на Охридското Езеро, сепак животот во градот е 

ориентиран кон бреговите на реката Црн Дрим која како природен феномен 

истекува од водите на езерото, поврзан со мостови кои и некогаш и сега поврзуваат 

две различни етнички култури на живеење. Делови од културниот пејсаж се и 

листопадните и иглолисните шуми кои како богат зелен појас се распространети до 

брдовитите терени испреплетени помеѓу старите сакрални и профани градби, 

бедемски ѕидови и градски порти. Постигнатата складност помеѓу градбите и 

природното опкружување во заштитеното подрачје на регионот, настанале како 

резултат на долгата традиција на живеење на овие простори во повеќе човечки 

дејности. Во погодната клима во текот на сите епохи на минатото рационалноста, 

креативноста и знаењето наоѓале погодна почва за создавање и усовршување. 

Специфичноста на природното опкружување, езерото, пејсажот, богатството и 

разновидноста на биодиверзитет, во хармонија со автентичните вредности на 

создаденото културно наследство, му даваат посебност на целиот регион и го чинат    

единствен. Милениумската активност на многу генерации оставила зад себе 

синтеза на природното, урбаното и руралното наследство.  Со постепеното губење 

на делови од традиционалните градби се менува изгледот на пејсажот во целина, 

со што трајно се губат неговите карактеристики во градот Охрид. Од таа причина 

треба реално да се согледаат вредностите на сите елементи на традиционалното 

градителство, затоа што, иако секој елемент од градителството сам за себе не 

претставува исклучителна вредност, истиот во интегрална конотација влијае на 

хармонизација на целината. 
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Урбанизацијата на Охридскиот регион е започната во средината на XX век, а 

особено интензивна е урбанизацијата на новите делови од градовите и 

туристичките комплекси во крајбрежниот дел на езерото, додека историските јадра 

со поголеми или помали измени се останати во своите историски рамки и 

постојниот културен пејсаж.   

Изградбата на објектите за потребите на туризмот најмногу ја нарушуваат 

архитектурата на старите градски јадра. Со изградба на вакви објекти може да 

дојде во опасност чувањето на традиционалната архитектура и културниот пејсаж. 

Урбано зеленило 

Градското - урбано зеленило4 на општината опфаќа паркови, скверови, зеленило 

на сообраќајници, дрвореди и др. Неговата вкупна површина изнесува 80.226 m2. 

Градското зеленило се одржува на површина од 56.325 m2 која е во центарот на 

градот, на површина од 3.500 m2 кај пешачка патека пред нас. Рача и на површина 

од 3.000 m2 кај каналот на Билјанини извори. Површините редовно се одржуваат 

со косење, полевање, засадување сезонско цвеќе и негово одржување, како и 

одржување на постоечкиот саден материјал во парковите. 

Секторот  Паркови и зеленило, во рамки на ЈП „Охридски Комуналец“, е задолжен 

за одржување на површините на јавното зеленило во градот; одржување на парк-

шумите, градското “Кале”, “Св.Стефан” и “Паркот на револуцијата”, вршење на 

земјоделски активности во расадникот; производство на цвеќе; продажба на саден 

материјал; извршување на услуги на надворешни лица – хортикултурно уредување 

на простор и други работи. Ценовникот за вршење на хортикултурни услуги се 

одредени со одлука на Советот на Општина Охрид5. 

Секторот е организиран во Одделенија “Хортикултура” и “Паркови и зеленило”. 

Новиот Расадник  за  производство на  декоративни растенија е лоциран во 

месноста “Блато”, во населбата “Рача” на површина од околу 70.000 м2 од која во 

моментов за користење се оспособени околу 18.000 м2.  

Приспособувањето на просторот се врши постепено и во зависност од освојувањето 

и прилагодувањето на просторот поради специфичните услови на самиот простор 

за чие користење се потребни големи количини на плодна земја.  Во расадникот се 

произведуваат околу 70 видови на декоративни садници  и околу 10 видови на 

сезонско цвеќе.  Освен одржувањето на јавните парковски површини, се врши и 

проектирање на хортикултурни решенија на приватни дворни места, како и нивно 

изведување и одржување. 

 
4 https://ohrid.gov.mk/wp-
content/uploads/2017/08/%D0%9B%D0%9E%D0%9A%D0%90%D0%9B%D0%95%D0%9D-
%D0%95%D0%9A%D0%9E%D0%9B%D0%9E%D0%A8%D0%9A%D0%98-
%D0%90%D0%9A%D0%A6%D0%98%D0%9E%D0%9D%D0%95%D0%9D-%D0%9F%D0%9B%D0%90%D0%9D-
%D0%97%D0%90-%D0%9E%D0%9F%D0%A8%D0%A2%D0%98%D0%9D%D0%90-
%D0%9E%D0%A5%D0%A0%D0%98%D0%94-2019-%E2%80%93-2025-
%D0%9E%D0%9F%D0%A8%D0%A2%D0%98%D0%9D%D0%90-%D0%9E%D0%A5%D0%A0%D0%98%D0%94-LEAP-2019-
2025.pdf 
5 https://www.ohridskikomunalec.com.mk/wp-content/uploads/2019/07/Cenovnik-Hortikulturni-
Uslugi2019.pdf 
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Табела 8 - Површини на градско урбано зеленило 

 

Градско урбано зеленило Површина 
(m2) 

Паркови 49.965 

Скверови 6.360 

Зеленило по должина на 
сообраќајници 

13.340 

Зеленило кај пешачка патека 
канал Билјанини извори 

3.500 

Зеленило во жардиниери на 
рекреативна патека од канал на 
Билјанини извори до канал кај 
ресторан „Парк“ 

112 

Кружни текови 1.109 

Парк кај н. Рача 3.500 

Парк шуми вонградско зеленило 340.000 

Жардиниери бул. „Туристичка“ 3.500 

Жардиниери бул. „Туристичка“ 4.000 

 

При тоа, градското зеленило се одржува на површина од 56.325 m2, која е во 

центарот на градот, како и на површина од  3.500 m2 кај пешачка патека пред нас. 

Рача и на површина од 3.000 m2 кај каналот на Билјанини извори. 

Табела 9. Површини на градско и вонградско зеленило кои се одржуваат: 

Подрачје Површина 
(m2) 

Стара бана 100 

Плоштад 2.500 

„Дом на култура“ – према езеро 1.665 

„Дом на култура“ – западна страна 3.300 

„Кеј Македонија“ – прелази, тротоари 18.900 

Сквер ул. „Јане Сандански“ и „Питу Гули“ 3.160 

Парк „Мазија“ 23.000 

Ул. „7-ми Ноември“ 3.200 

Бул. „Туристичка“ 13.340 

Жардињера бул. „Туристичка“ 1.350 

Жардињера ул. „Железничка“ 2.000 

Парк пред нас. Рача 3.500 

Кружни текови на бул. „Туристичка“ со „АСНОМ“ 314 

Кружни текови на бул. „Туристичка“ со „Бистрица“, „М. 

Просветители“, „С. Наумов“, „А. Емин“, „Ј. Сандански“ 

795 

Жардињери кај рекреативна патека 112 

Зеленило кај пешачка патека канал Билјанини извори 3.000 
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Табела 10 - Дрвореди 

 

Дрвореди Број 

Бул. „Туристичка“ 968 

Ул. „Јане Сандански“ 90 

Ул. „Партизанска“ 165 

Ул. „Димитар Влахов“ 80 

Ул. „Македонски Просветители“ 80 

Кеј „Македонија“ 146 

Канал Билјанини Извори 32 

Ул. „Марко Цепенков“ 30 

Ул. „АСНОМ“ 30 

Пешачка патека Билјанини Извори 28 

 

Зеленилото во Охрид се  уредува и одржува преку програмата Ј7-ЈМ, за подигање 

и одржување на паркови и зеленило за 2023 година6. 

Програмата Ј7-ЈМ за 2023 година ги користи податоците од ЛЕАП-от од 2019 години, 

и во однос на тие параметри се прават и проценките во рамки на оваа Стратегија. 

Дополнително, како предност е одлуката која Советот на Општина Охрид ја има 

донесено за утврдување на начинот на применување на минимален процент на 

зеленило во рамки на градежните парцели и е дадена во Анекс 2. 

Дополнително, во Општина Охрид, постои традиција за одгледување и украсување 

со цвеќиња. Манифестцијата е подржана од страна на општината, под мотото: 

„Цветни балкони – Цветен Охрид“.  

  

 
6 https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/4-%D0%A0.pdf  

https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/4-%D0%A0.pdf
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Во рамки на манифестацијата, општината обезбедува 400 жердинери со саксиско 

цвеќе. Затоа во Стратегијата, се посветува посебен дел и за насадување на цвеќиња 

во жардинери и големи саксии. 

ЧИНАРИ - природа реткост Охрид 

Со цел да се спречи оштетување, уништување и нагрдување на природните 

реткости, со Решение на Министерството за животна средина и просторно 

планирање, а на иницијатива на Општина Охрид, на 07.10 2019г. во сл. Весник на 

РСМ бр.205/19 како природна реткост е прогласен - Чинарот на плоштадот Чинар.  

Во сл.Весник на РСМ бр.141/21 од 24.06.2021 г. и сл.Весник на РСМ бр.143/21 од 

28.06.2021 г. како природни реткости прогласени/заштитени се 7 единечни стебла 

во градот Охрид, прикажани во Анекс 3, и тоа: 

o стебло Кочеџик (Celtis australis L.) во дворот на црквата „Св.Богородица 

Перивлепта„, 

o платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на ул. „Димитар Влахов“ пред 

зградата на Црвениот крст, 

o платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на крстосницата меѓу ул. 

„Јане Сандански“ и бул.„Туристичка“, 

o платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на крстосницата меѓу ул. 

„Питу Гули“ и ул.„Марко Нестороски“ во населбата Влашка маала 

o платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на локалитетот Кошишта, 

o платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на ул. „Димитар Влахов“ пред 

објектот на Пензионерското здружение и 

o платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) во населбата Воска.  

Студенчишко блато 

Стратегијата, сака да ја нагласи оваа област како огромен потенцијал, за која за 

жал уште нема урбанистички план или законска рамка, а се одликува со 

исклучителна вредност. Согласно Нацрт-законот за прогласување на Студенчишко 

Блато за Парк на природата, се предлага Студенчишкото Блато (слика 29), да се 

прогласи за заштитено подрачје од IV категорија - Парк на природа. Со тоа, се 

постигнува зачувување на природната состојба на локалитетот Студенчишко Блато 

преку заштита на природните и други вредности, со спречување на дејствија што 

можат непосредно или посредно да предизвикаат нарушување на живеалиштата и  

екосистемите, како и создавање на поволни услови за заштита, зачувување и 

унапредување на биолошката и пределската разновидност, преку одржливо 

користење на природните ресурси на начин на кој не се загрозува опстанокот на 

живеалиштата и видовите.  

Во Акциониот план, вклопен е предлог за заживување и зачувување на оваа област, 

согласно предлозите од општината, согласно предлог за зонирање (даден во нацрт, 

но сè уште не е усвоен од Собранието на РСМ):  

- зона за строга заштита 
▪ Во зоната за строга заштита дозволени се научно-истражувачки 

активности доколку тие не се во спротивност со примарните 
цели на заштита на подрачјето, по претходно добиена дозвола 
од органот на државната управа надлежен за вршење на 



 
34 

работите од областа на заштита на природата во соработка 
Општина Охрид согласно Законот за заштита на природата; 

- зона за активно управување 
▪ Во  зоната за активно управување дозволено е спроведување на 

активности кои немаат негативно влијание на примарната цел 
на заштита на паркот на природата Студенчишко Блато, како 
екотуризам и традиционално екстензивно земјоделство и 
активности кои се дозволени согласно Планот за управување со 
парк на природа Студенчишко Блато; 

- зона за одржливо користење 
▪ Во зоната за одржливо користење дозволени се активностите од 

зоната за строга заштита, и зоната за активно управување, како 
и активности кои се дозволени согласно Планот за управување 
со парк на природа Студенчишко Блато; 

 

Како прва акција предлагаме дислокација на расадникот од овој простор 

 

Слика 10 - Студенчишко блато 
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Зелен катастар 

Согласно Законот за урбано зеленило, заради заштита на зеленилото, општините 

или Градот Скопје имаат обврска да формираат зелен катастар. Во зелениот 

катастар се евидентират: дрвата, грмушките и другите повеќегодишни растенија, 

и тоа според бројот, видот, возраста, состојбата и локацијата. Катастарот ги 

евидентира сите зелени површини, дрва, останати насади, инфраструктура во 

функција на зеленилото, ретки, ендемични, реликтни видови, како и капитални 

примероци од дрва кои подлежат на посебна заштита како природно и културно 

наследство, независно од нивната сопственост, но и придружните содржини на 

зелените површини (парковски, градинарско-урбанистички и други содржини) и 

претставува нивна лична карта. 

Зелениот катастар е јавен документ, достапен на јавноста, а општините и Градот 

Скопје имаат обврска редовно да го ажурираат зелениот катастар. 

Обврската за дефинирање на формата и начинот на водење на зелениот катастар 

го пропишува Министерството за животна средина и просторно планирање.  

Општина Охрид е една од првите општини кои согласно закон го изработија 

зелениот катастар, преку проект кој реализирал снимање, гео референцирање и 

ажурирање на атрибутните податоци, како и изработка на просторно лоцирани 

реални GIS бази на податоци. Достапни се податоци за зелен катастар во Општина 

Охрид, во различни нивоа, кои се спремни за едноставно прегледување, и логичка 

анализа, со што им се помага на релевантните институции не само да ја исполнат 

законската обврска, туку и да имаат можност за носење побрзи и поефикасни 

одлуки. 

Слика 11 - Преглед на зелен катастар со своите функционалности 
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Во однос на различни категории, постојат различни нивоа, и може да се направи 

преглед на постоечката состојба, но многу повеќе, ќе се има континуирана слика 

што се случува со зеленилото во Општина Охрид, и дали успешно се спроведува 

Стратегијата. 

Слика 12 - Приказ на дрвореди согласно зелениот катастар  

 

Слика 13 - Приказ на останато зеленило согласно зелениот катастар 
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Слика 14 - Приказ на категорија зелен плоштад согласно зелениот катастар 

 

Слика 15 - Приказ на дрвја и грмушки согласно зелениот катастар 
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Слика 16 - Приказ на неуредено зеленило согласно зелениот катастар 

 

Геодатабазата на зелен катастар е подесена и креирана како QGIS проект и 
подесена е симбологиjа, позадинска мапа и слоеви соодветно. Дополнително е 
подесено да сликите бидат видливи при пребарување и гледање на мапа со клик 
на одредениот ентитет на мапа. Приказ на следното во прилог: 
 
Слика 17 - Ентитет претставен од геодатабаза 
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Во рамки на зелениот катастар, од работата на терен се дигитализирани следните 

ентитети: 

 

Дрвја (trees) 

Локалитет ФАЗА Број 

Библиотека 1 6 

Булевар „Македонски Просветители“ Охрид 1 25 

Дворно место на Охридска Пошта 1 9 

Дворно место на Охридски Суд 1 3 

Дворно место на Студентски Дом Охрид (депанданс Палас) 1 33 

Дворно место на Факултет за информатички науки Охрид 1 102 

Дворно место на Хотел Палас 1 20 

Дворно место на згради Улица „Кузман Јосифовски“ 1 4 

Дворно место на згради Улица „Партизанска“ меѓу полигонот и 
Факултет за информатика 

1 53 

„Кеј Македонија“ Охрид 1 268 

Кино, Белведере 1 14 

Плоштад Охрид 1 111 

Плоштад Стар Чинар 1 22 

Ривиера, Белведере 1 11 

Улица „АСНОМ“ реон од кружен тек охридати до Хотел Грин-
Гарден 

1 91 

Улица „Димитар Влахов“ реон од ул. „Македонски 
Просветители“ до Општина Охрид 

1 39 

Улица „Партизанска“ реон од кружен тек Комерцијална банка 
до охридати 

1 116 

Улица „Партизанска“ реон од Пошта до Комерцијална банка 1 95 

Харбор 1 4 

Чаршија до Амам 1 9  
1 288 

„Богородица Перивлепта“ 2 1 

Булевар „Македонски Просветители“ Охрид 2 29 

Булевар „Туристичка“ реон Пазар, Монтенегрин ин, Скај-корнер 
меѓу двата кружни текови 

2 26 

Булевар „Туристичка“ реон Хотел Фламенго меѓу двата кружни 
текови 

2 92 

Булевар „Туристичка“ реон маркет Тамаро меѓу двата кружни 
текови 

2 37 

Булевар „Туристичка“ реон од бензинска Oкта до кружен тек 2 49 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек Гимназија до кружен 
тек охридати 

2 110 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек охридати до кружен 
тек бензинска макпетрол Бејбунар 

2 49 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек скалести згради до 
кружен тек Гимназија 

2 98 

Воска 2 1 

Дворно место на Гимназија Охрид 2 25 

Дворно место на Економско Средно Училиште Охрид 2 14 

Дворно место на ОУ „Григор Прличев“ 2 45 

Дворно место на градинка „Јасна Ристеска“ 2 11  
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Кружен тек (Туристичка - Стив Наумов) 2 1 

Општина 2 12 

Улица „АСНОМ“ реон од кружен тек охридати до Хотел Грин-
Гарден 

2 33 

Улица „Димитар Влахов“ реон од Општина Охрид до кружен 
тек Булевар Туристичка 

2 47 

Улица „Димитар Влахов“ реон од ул. „Македонски 
Просветители“ до Општина Охрид 

2 9 

Улица „Мите Богоески“ 2 8 

Стара чаршија 2 11 
 

 

Слика 18 - Дигитализиран ентитет - дрвја 
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Грмушки (scrubs) 

Локалитет ФАЗА Број  
1 1449 

Библиотека 1 56 

Булевар „Македонски Просветители“ Охрид 1 198 

Дворно место на Охридски Суд 1 99 

Дворно место на Студентски Дом Охрид (депанданс Палас) 1 165 

Дворно место на Факултет за информатички науки Охрид 1 255 

Дворно место на Хотел Палас 1 69 

Дворно место на згради Улица „Кузман Јосифовски“ 1 146 

Дворно место на згради Улица „Партизанска“ меѓу полигонот 
и Факултет за информатика 

1 390 

„Кеј Македонија“ Охрид 1 2192 

Кино, Белведере 1 282 

Плоштад Охрид 1 729 

Ривиера, Белведере 1 99 

Улица „Димитар Влахов“ реон од Општина Охрид до кружен 
тек Булевар „Туристичка“ 

1 66 

Улица „Димитар Влахов“ реон од ул. „Македонски 
Просветители“ до Општина Охрид 

1 301 

Улица „Партизанска“ реон од кружен тек Комерцијална банка 
до охридати 

1 19 

Улица „Партизанска“ реон од пошта до Комерцијална банка 1 109 

Харбор 1 28 

Чаршија до Амам 1 24 

Булевар „Туристичка“ реон Пазар, Монтенегрин ин, Скај-
корнер меѓу двата кружни текови 

2 74 

Булевар „Туристичка“ реон Хотел Фламенго меѓу двата 
кружни текови 

2 75 

Булевар „Туристичка“ реон маркет Тамаро меѓу двата кружни 
текови 

2 81 

Булевар „Туристичка“ реон од бензинска Oкта до кружен тек 2 48 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек Гимназија до 
кружен тек охридати 

2 183 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек охридати до 
кружен тек бензинска макпетрол Бејбунар 

2 54 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек скалести згради до 
кружен тек Гимназија 

2 341 

Дворно место на Гимназија Охрид 2 15 

Дворно место на Економско Средно Училиште Охрид 2 2 

Дворно место на ОУ „Григор Прличев“ 2 10 

Кружен тек (Туристичка - Бистрица) 2 46 

Кружен тек (Туристичка - Стив Наумов) 2 15 

Кружен тек Булевар „Туристичка“ со улица Јане Сандански 
(гимназија, минимаркет) 

2 82 

Кружен тек Булевар „Туристичка“ со улица „АСНОМ“ 2 106 

Кружен тек Мини Маркет 2 36 

Кружен тек Шпаркасе банка 2 50 

Општина 2 5  
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Слика 19 - Дигитализиран ентитет - грмушки 

 

 

 

  

Пред Гимназија 2 5 

Улица „Македонски Просветители“ 2 881 

Улица „Димитар Влахов“ реон од Општина Охрид до кружен 
тек Булевар „Туристичка“ 

2 47 

Улица „Димитар Влахов“ реон од ул. „Македонски 
Просветители“ до Општина Охрид 

2 9 

Улица „Мите Богоески“ 2 8 

Стара чаршија 2 11 
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Зеленa површина (green_area) 

Локалитет Број 

Билјанини Извори 3 

Варош шума 1 

Воска 1 

Гимназија 1 

Дворно место на Студентски Дом Охрид (депанданс Палас) 3 

Дворно место на згради Улица Партизанска меѓу полигонот и Факултет за информатика 1 

Парк пред Амам 3 

Ројал 1 

Спроти Музичко 1 

Универзитет „Св.Апостол Павле“ 1  
19 

  
 

Слика 20 - Дигитализиран ентитет – зелени површини (останато) 
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Дрворед (treeline) 

Локалитет Број 

Булевар „Македонски Просветители“ Охрид 3 

Булевар „Туристичка“ реон Пазар, Монтенегрин ин, Скај-корнер меѓу двата кружни 
текови 1 

Булевар „Туристичка“ реон Хотел Фламенго меѓу двата кружни текови 6 

Булевар „Туристичка“ реон маркет Тамаро меѓу двата кружни текови 6 

Булевар „Туристичка“ реон од бензинска Oкта до кружен тек 3 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек Гимназија до кружен тек охридати 6 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек охридати до кружен тек бензинска 
макпетрол Бејбунар 4 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек скалести згради до кружен тек Гимназија 8 

Дворно место на Гимназија Охрид 1 

Дворно место на ОУ „Григор Прличев“ 2 

Дворно место на Факултет за информатички науки Охрид 1 

Дворно место на градинка „Јасна Ристеска“ 1 

„Кеј Македонија“ Охрид 14 

Плоштад Стар Чинар 3 

Ривиера, Белведере 1 

Улица „Димитар Влахов“ реон од Општина Охрид до кружен тек Булевар „Туристичка“ 3 

Улица „Димитар Влахов“ реон од ул. „Македонски Просветители“ до Општина Охрид 3 

Улица „Партизанска“ реон од кружен тек Комерцијална банка до охридати 4 

Улица „Партизанска“ реон од пошта до Комерцијална банка 7 

 14 

 

Слика 21 - Дигитализиран ентитет – дрворед 
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Зелен коридор 

Локалитет Број 

Булевар „Македонски Просветители“ Охрид 5 

Булевар „Туристичка“ реон Пазар, Монтенегрин ин, Скај-корнер меѓу двата кружни 
текови 1 

Булевар „Туристичка“ реон Хотел Фламенго меѓу двата кружни текови 2 

Булевар „Туристичка“ реон маркет Тамаро меѓу двата кружни текови 2 

Булевар „Туристичка“ реон од бензинска Oкта до кружен тек 1 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек Гимназија до кружен тек охридати 1 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек охридати до кружен тек бензинска 
макпетрол Бејбунар 1 

Булевар „Туристичка“ реон од кружен тек скалести згради до кружен тек Гимназија 1 

„Кеј Македонија“ 3 

 

Слика 22 - Дигитализиран ентитет – зелен коридор 
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Зелен плоштад 

Локалитет Број 

Јане Сандански, Партизанска кружен тек 1 

Белведере 2 

Библиотека 1 

Вила Делфин 1 

Гарден 1 

Гимназија 1 

Градинка, ОУ „Григор Прличев“ 1 

Градска плажа 1 

ДЕА 1 

Дворно место на Хотел Палас 8 

Дворно место на згради Улица „Кузман Јосифовски“ 1 

Дворно место на згради Улица Партизанска меѓу полигонот и Факултет за информатика 1 

Жиголо 1 

Кеј 2 

„Кеј Македонија“ 4 

Кино 5 

Кружен Асном 1 

Лесковачка 1 

Мизо 1 

Милениум 1 

Мр.И 2 

ОУ „Григор Прличев“ 1 

Октава 1 

Основен Суд 1 

ОУ „Григор Прличев“ 1 

Охридска Банка 1 

ПТТ 1 

Палас 3 

Плоштад 3 

Плоштад Охрид 9 

Пред Телеком 1 

Пред Трудбеник 2 

Ривиера 3 

Ривиера, Белведере 1 

Сити Палас 1 

Спроти Тинекс 1 

Стадион Билјанини Извори 1 

Стационе 2 

Тино 1 

Топ Маркет 3 

ФТУ 1 

Хавана 1 

Харбор 1 

Црвен Крст 1 

Мини маркет 1 

Општина 3 
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Слика 23 - Дигитализиран ентитет – зелен плоштад 
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Слика 25 - 

Јавни консултации  

  

Во рамки на подготовка на стратегијата, беа изработени два прашалника (Анекс1), 

еден за граѓани, а друг за деловни субјекти со цел да се добијат повеќе 

информации за потребите на граѓаните, како и плановите на одредени деловни 

субјекти. Дополнително на 15.02.2023 г. беше организирана јавна расправа со 

граѓанските организации кои дадоа многу корисни предлози7. Во Анекс 1, дадена и 

листата на учесници на првата јавна расправа, како и податоци за јавната 

презентација организаирана од Општина Охрид. Покрај тоа, во рамки на 

подготовката на Стратегијата, беа користени и податоци од ЛОКАЛЕН ЕКОЛОШКИ 

АКЦИОНЕН ПЛАН ЗА ОПШТИНА ОХРИД (2019 - 2025), кои се однесуваат на слична 

проблематика, и тоа: 

 

 

 
7 https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-
%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-
%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/  

Слика 24 - 

https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/
https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/
https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/
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Во спроведената анкета во 2023 година, како и одржаната јавна распарава со 

граѓанските организации, граѓаните на Охрид, најмногу посакуваат нови парковни 

површини, и тоа: 

 

Во однос на локацијата, потребите и приоритетите се распределени најчесто околу 

објектите за домување: 

 

 

  

46.0%

20.0%

20.0%

14.0%

Типови на зеленило

Парк Дрворед Зелен коридор Зашт.Зеленило
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Во однос на тоа дали граѓаните се задоволни од зеленилото во градот, најчестиот 

одговор е делумно ги задоволува и е сигнал за зголемување на бројот на 

инвестиции во урбаното зеленило. 

 

 

За одржувањето постои критичен однос и укажува на потреба од подобрување: 

 

  

4%

15%

46%

35%

0%

Дали сте задоволни од зеленилото во градот?

Многу ги задоволува   Ги задоволува Делумно ги задоволува 

Не ги задоволува Немам мислење

19%

42%

35%

4%

Задоволство од оддржувањето на зеленилото

Многу Делумно Малку Воопшто
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Во однос на намената на урбаните зелени површини, отскокнува желбата да биде 

тоа и место за детски игри, што упатува на инвестиции не само во зеленило туку и 

во урбана опрема за детски игри. 

 

За жал, сè уште е слаба свесноста за инвестирање во локални фарми и бенефитите 

од истите: 

 

 

  

24%

13%
15%

26%

13%

9%

Место за 
релаксација

Место за 
рекреација

Место за туристи Место за детски 
игри

Природа во моето 
маало

За средба со 
соседи

Намена на зеленилото 

12%

46%
42%

да не можеби 

ИНВЕСТИЦИИ ВО МИКРО ФАРМА
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Недвосмислена е поддршката и за учество на самите во граѓани во т.н. зелен фонд 

 

Приоритетни предлози од граѓаните: 

 

• Локации:  

o Градинар Даљан – намена парк 

o Касарна – намена парк  

o Околина на ОУ „Братство Единство“, Крст-Џамија, ул.„Бекир 

Алириза“ 

o Околина на ОУ „Христо Узунов“ (ул.„Марко Несторовски“) 

o Влезот во Охрид од ул.„Железничка“ на кај „Туристичка“, во 

околината на бензинската пумпа Лукоил; 

o Ул. „Марко Цепенков“ по потегот на Пошта и Болницата 

o Околина на Факултетот за туризам 

o Ул. „Никола Карев“, Трудбеник мол 

o Депонија Буково 

o Паркинг Гранит (во близина на Општината) 

o Ул. „Јане Сандански“, во близина на зградите 

o Ул. „Карпош Војвода“ 

o Ул. „Илинденска“ во блиизна на црквата „Света Софија“ 

o Околина на зградите во Бејбунар  

o Oколина на Детската градинка „Лихнида“ 

o „Кеј Македонија“ 

o Студенчишко блато 

o Дрворед на улици „Живко Чинго“, „Ристо Чадо“ 

o Дрворед на ул. „Момчило Јорданоски“ 

• Расадник/Стакленик 

o Предлог од граѓанска организација за деца со посебни потреби 

• Континуирани акции за подигнување на јавната свест; 

• Раздвојување на велосипедските патеки и микро зеленило со жива ограда 

од сообраќајниците; 

• Посебен простор во кој секое новороденче ќе добие свое дрво; 

• Акции за чистење на бршленот  

76.0%

24.0%

да не

Учество во зелен фонд
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III. SWOT анализа 

Една од најважните компоненти на секој стратешкиот план е креирањето на SWOT 

анализа. Стратегијата преку SWOT анализа ги дефинира внатрешните и 

надворешните фактори кои влијаат на развојот, во овој случај на урбаното 

зеленило. Тука јасно се идентификувани силните страни (предности), слабости, 

можности и закани. Таа анализа помага да бидат идентификувани внатрешни и 

надворешни фактори кои можат да помогнат во успехот на импелемнтацијата на 

Стратегијата. 

Оваа анализа исто така дава информации да се идентификува кој е 

мостот помеѓу сегашниот и идниот „изглед“ на зеленилото во 

Општина Охрид, а со тоа се помагa во изнаоѓање решенија како да се 

премости јазот;        

 

Спроведувањето на SWOT анализа обично вклучува создавање на мрежа од два по 

два квадранти, при што силните и слабите страни се запишуваaт во горните два 

квадранти, а можностите и заканите во долните квадранти. 

Јаки страни 

Силните страни се позитивните атрибути во рамки на Општина Охрид кои 

дозволуваат развојот на зеленилото да биде поефикасно, и да се постигнат 

посакуваните цели. Силните страни се сè што дава предност за имплементација. 

Кога зборуваме за инвестиции во урбано зеленило се поставуваат прашања, на 

пример: 

• Што е предност на Општина Охрид 

o Географска местоположба 

o Строг мониторинг од УНЕСКО 

• Тековна состојба со зеленилото 

• Свесност за придобивките од урбаното зеленило 

 

Јаки страни / Предности 

• Местоположба 

• Постоечки временски услови 

• Охридско Езеро 

• Тековно зеленило 

• Активни граѓански организации 

• УНЕСКО мониторинг 

• Подготвеност на општината за развој на урбано зеленило 

• НП Галичица.  

 

  

III 
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Слаби страни 

Слабите страни се аспектите на Општина Охрид кои ја намалуваат вистинската 

вредност за инвестиции во урбано зеленило или ја спречуваат да нуди повеќе 

зелени простори за граѓаните. Примери за слабости кои ги попречуваат 

остварувањето на целите за развој на урбаното зеленило се немањето соодветна 

планска документација, притисок од градежната елита, тешкотии во управувањето 

со податоците во рамки на општината, како и немањето изградена еколошка свест. 

Слабости се детектираат преку прашањата: 

 Што може да се направиме подобро за нови зелени површини? 

 Дали некој аспект од инвестиции општината го извршува лошо? 

 Дали некои одлуки може да се одвиваат поефикасно? 

 Каде има недостаток во капиталот било знаење било ресурси (буџет, луѓе)? 

 

Слаби страни 

▪ Немање соодветна планска документација; 
▪ Немање интерни регулативи; 
▪ Неадекватно одржување на зелени површини; 
▪ Предност на сива градба на наспроти зеленило; 
▪ Непостоење на одредени типови на зеленило; 
▪ Непочитување на генералните планови; 
▪ Уништување на природата од бизнис интереси;  
▪ Немање свест за животна средина;  
▪ Слаба едукација за животна средина; 
▪ Вандализам; 
▪ Ниска стапка на преживување на младите стебла; 
▪ Охрид е град без парк. 
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Потенцијали 

Додека силните и слабите страни се сметаат за внатрешни фактори, потенцијалите 

(можностите) и заканите се надворешни елементи кои можат да влијаат на успехот 

на некоја промена или иницијативата. Потенцијалите се фактори кои Општина 

Охрид може да ги искористи за да стекне предност во развојот на урбаното 

зеленило, согласно сите законски рамки, како и дефинирање на стандарди кои ќе 

бидат обврзани за идни активности во подигнувањето на урбаното зеленило од сите 

чинители. 

Одговорите за потенцијалите може да се детектираат и преку одговор на 

прашањата: 

 Кои нови трендови постојат што може да се искористат? 

 Кои од нашите предности би можеле да бидат корисни за потенцијалните 

сродни партнери? 

 Дали постои законска регулатива која може да го зајакне подигнувањето на 

нови зелени површини?  

Потенцијали 

▪ Спроведување на акцискиот план во рамки на Стратегијата; 
▪ Формирање ново урбано зеленило; 
▪ Формирање на мрежа од зеленило; 
▪ Подобрување на здравјето на граѓаните; 
▪ Намалување на загадувањето; 
▪ Намалување на просечните температури во деловите со многу згради; 
▪ Подобра туристичка понуда; 
▪ Зголемен број на туристи; 
▪ Зелени ѕидови и кровови се секојдневие; 
▪ Зголемување на вредноста на недвижностите. 
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Ризици 

Ризиците (заканите) вклучуваат сè што е надвор од Општина Охрид што може 

негативно да влијае во процесот на имплементирање на Стратегијата за урбано 

зеленило. Ова се елементи кои се надвор од контрола на општината. Примери за 

ризици (закани) се нови законски обврски, промените во економијата или 

политички моменти како што се избори. Прашањата кои ги одредуваат ризиците се 

на пример:  

 Дали постојат нови прописи за подигнување урбано зеленило? 

 На кои пречки наидува општината во секојдневното работење? 

 Дали често се менува регулативата која ја дефинира работата? 

 Што прават други Општини во државата и регионот? 

 Дали има недостаток од капацитет во општината да се справи со 

предизвиците? 

 Кои политички или економски прашања може да влијаат врз општината? 

Ризици 

▪ Недоволна примена на законската регулатива; 
▪ Неможност за пренамена на одредена површина; 
▪ Недоволна брзина и ефикасност во реализација на плановите; 
▪ Недостаток на финансиски средства, особено за одржување; 
▪ Мешање на надлежности и ингеренции врз одредени површини; 
▪ Неадекватен избор на материјалот кој се сади или применува; 
▪ Политички промени. 
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Дополнително, во подготовката на плановите, согласно Стратегијата, важно е да се 

знае дека може да се случат несакани нус појави и конфликти со секоја 

интервенција во урбан зелен простор. Затоа истите треба да се земат предвид за 

време на процесот на планирање и да се следат по спроведувањето за да се 

овозможи рано откривање и примена на контрамерки. Искуството од различни 

студии за подигнување на зеленило во урбаните средини покажува дека ваквите 

предизвици може да се решат преку соодветно планирање и одржување и 

ефективна комуникација со локалните корисници. 

Потенцијални 
опасности/конфликти 

Препораки за справување 

Конфликт помеѓу 
корисниците и 
конкуренција за простор 

• Информирање на заедницата во рана фаза; 

• Обезбедување соодветен урбан зелен простор за 
да се овозможи паралелно функционирање за 
различни групи; 

• Заедничко користење на урбаниот зелен простор 
со специфична опрема, карактеристична за 
одредени активности, и овозможување различни 
активности; 

  

Деградација на урбаното 
зеленило заради прекумерно 
користење 

• Со цела да се растерети користењето на едни 
исти зелени површини, потребно е обезбедување 
на повеќе локални урбани зелени површини 
блиску до домовите на луѓето; 

• Во процесот на планирање да се ограничат 
функциите  кои одговараат на големината и 
капацитетот на урбаниот зелен простор; 

• Обезбедување соодветно и редовно одржување и 
чистење; 

• Избегнување едни исти „места за настани“ кои 
привлекуваат премногу граѓани (освен ако 
големината не е доволна); 

  

Незадоволство на 
заедницата од 
карактеристиките и 
функциите на урбаниот 
зелен простор 

• Информирање на заедницата во рана фаза; 

• Ангажирање на локалните жители во 
проектирањето и изградбата; 

• Менаџирање со очекувањата за време на фазата 
на планирање, со што треба јасно треба да се 
стави до знаење дека нема да може да се 
исполнат сите барања; 

• Појаснување уште во рана фаза дека е потребно 
време подигнатото урбано зеленило да испорача 
целосни придобивки;  
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Потенцијални 
опасности/конфликти 

Препораки за справување 

Безбедносни прашања, 
асоцијално 
однесување, 
вандализам и страв од 
криминал 

• Обезбедување на соодветно и често одржување за 
да се избегне впечаток дека местото не е згрижено; 

• Обезбедување соодветно осветлување за 
подобрување на безбедноста; 

• Закажување редовни патролни прошетки од 
локалната полиција; 

• Вклучување на локалните жители во планирањето, 
изградбата и одржувањето на урбаниот зелен 
простор со цел зголемување на чувството за 
сопственост; 

• Да се направи урбаниот зелен простор жив и 
искористен во различни периоди од денот, како на 
пример преку промовирање социјални настани или 
рекреација; 

  

Ситуација кога 
има жители со низок 
социо-економски 
статус 

• Соработка со управителите на станбените заедници 
за да се избегне значително зголемување на 
киријата, како последица од инвестициите во 
јавниот зелен простор; 

• Рамномерно распределување на инвестициите во 
зелените површини помеѓу урбаните заедници; 

  

Евентуални 
здравствени ризици 
поврзани 
со урбаните зелени 
површини 

• Инспекции и редовно одржување на урбаните 
зелени површини и придружните опреми; 

• Обезбедување пешачки патеки за стари и лица со 
физички оштетувања за минимизирање на ризиците 
од падови; 

• Користење на растителни видови кои не 
произведуваат големи количини на алергиски 
полен или отровни плодови или лисја; 

• Информирање на корисниците за потенцијалните 
здравствени ризици поврзани со користењето на 
урбаните зелени површини (како што е изложеност 
на ултравиолетови зраци, или болести кои се 
пренесуваат преку крлежи) и како да се избегнат; 

• Разгледување на заштита од потенцијални ризици 
кои произлегуваат од водени површини во рамки на 
урбаното зеленило; 

  

Неизвесни или 
намалени буџети за 
одржување на 
урбаното зеленило 

• Обезбедување проект со ниска цена на  одржување; 

• Разгледување на иновативни модели на 
финансирање; 

• Обезбедување локална политичка поддршка; 

• Работа со групи во заедницата, невладини 
организации за поддршка на одржувањето; 
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IV 

IV. Визија, стратешки цели и индикатори за следење на 

развојот на урбаното зеленило 
 

 

 

 

 

Имајќи ги предвид сите аспекти, убедени сме дека оваа Стратегија до крајот на 

својата имплементација, преку реализација на акционите планови, ќе ја оствари 

поставената:  

 

Визија  До крајот на имплементацијата на Стратегијата, преку 
имплементација на акциони планови, Охрид треба да стане одржлив 
„зелен град“, со мрежа висококвалитетни и атрактивни зелени 
површини, што ќе придонесе за благосостојбата и здравјето на сите 
граѓани и посетители, притоа зачувувајќи ја животната средина и 
биодиверзитетот. 
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 Стратешки цели  

Стратешка цел на Стратегијата е исполнување на визијата, Охрид да стане одржлив 

„зелен град“, со мрежа висококвалитетни и атрактивни зелени површини, што ќе 

придонесе за благосостојбата и здравјето на сите граѓани и посетители, притоа 

зачувувајќи ја животната средина и биодиверзитетот. Со исполнување на визијата, 

ќе се задоволи и законската обврска за 25m2 по глава на жител.  

Стратешките цели за исполнување на Стратегијата се: 

- Да се претвори сивото во зелено; 

- Зеленило за сите; 

- Зелени кровови и ѕидови; 

- Да ја донесеме природата во градот; 

- Да зазеленуваме заедно;  

Дополнително за исполнување на стратешките цели, потребно е: 

o Искористување на потенцијалите на зелениот катастар 

o Анализа на постоечката состојба на зелените површини по категории; 

o Пресек на постоечката состојба и насоки за подобрување на веќе 

постоечките простори како и потребата од создавање нови; 

o Утврдување на важноста на поединечните дрвја како и амбиенталните 

единици, ставајќи ги под законска рамка за заштита на природните 

ресурси; 

o Утврдување на категоризација на зелените површини 

o Поделба на сите зелени површини согласно нивната функција, а во 

согласност со Законот за урбано зеленило; 

o Утврдување на стандарди и нормативи за категоризираните површини 

o Обезбедување соодветна примена на усвоените норми при анализата 

и реконструкцијата на постојните и планирање на нови зелени 

површини; 

o Унапредување на системот за заштита на зелените површини 

o Обезбедување одлуки во рамки на Советот на Општина Охрид за 

континуирано менаџирање со урбаното зеленило; 

o Подобрување на естетските вредности и дизајнирање на нови зелени 

површини; 

o Користење современи материјали и технологии како и избор на 

егзотични растителни видови кој би создал нов идентитет за идните 

генерации; 

o Обука на стручен кадар за управување, проектирање, одржување за 

урбаното зеленило; 

o Заштита на природни добра и амбиентални целини 

o Зачувување на природните добра и културно-историските субјекти од 

значење за локално подрачје и да се зголеми овој фонд. 

o Зачувување на автохтоните видови и биодиверзитетот; 

o Напомена: Општина Охрид, има законска рамка за заштитените чинари 

и коџечик: 
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▪ https://ohrid.gov.mk/wp-

content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%

D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-

%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-

%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-

%D0%BD%D0%B0-

%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%

98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-

%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-

%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf  

 

 

Ефекти од реализација на Стартешките цели 

 

Подобрено здравје на жителите 

 

Подобрена социјализација 

 

Подобрување на економските параметри на градот и жителите 

 

Подобрување на знаењето 

 

Зголемување на бројот на туристи 

 

Зголемување на цената на недвижностите 

 

Прилагодување на климатските промени, прилагодување и митигација 

 

Намалување на CO2 

 

Производство на дендроматеријали 

 

  

https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%9E%D1%85%D1%80%D0%B8%D0%B4.pdf
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 Нормативи, стандарди, квалитет, квантитет и достапност на зелените 

површини 

Усвојувањето на единствена класификација на зелените површини која ќе обезбеди 

единствена поделба на сите зелени површини во градот, и одредени видови, 

според нивната функција и стандардите што треба да ги задоволуваат. Со цел да 

се остварат целите на Стратегијата за развој на системот на зелени површини во 

Охрид, потребно е да се донесат одредени стандарди и нормативи во рамки на 

класификацијата и поделбата на сите зелени површини во градот, а воедно и во 

согласност со странските искуства и практики. Истите ќе бидат и дел од 

оперативниот план. 

Овие норми и стандарди треба да опфатат три области од сите категории на 

зелените површини: квантитет, квалитет и достапност. Усвојување на нормите и 

стандардите ќе им овозможат на жителите непречен пристап до квалитетни 

категории на зелени површини, за да можат да ги задоволат разновидните дневни 

потреби за престој во нив. 

1. Стандарди за квантитет 

Индикатори за количина, големина и облик на различни категории зеленило; 

2. Стандарди за квалитет 

Индикатори за квалитетот на билниот материјал и растенија, биолошката 

разновидност, видови и методи на опрема, како и начинот на одржување и употреба 

во секоја од категориите на  зеленило; 

3. Стандарди за достапност и пристапност 

Индикатори на средства за комуникација (вид на сообраќај) со кои корисниците 

можат безбедно и непречено да стигнат до секоја категорија зеленило, како и 

нивното меѓусебно растојание (мрежен систем);  

4. Индикатори за природа, согласно МЖСПП8 

• Засегнати и заштитени видови (број на видови, %) 

o Број на засегнати видови (фауна) 

o Број на засегнати видови (флора) 

• Заштитени подрачја (Број на подрачја, ha, km2 и %) 

o Број на заштитени подрачја, 
o Вкупна површина на заштитени подрачја, 
o Површина на заштитени подрачја по категорија на заштита, 
o Процентуална застапеност на поединечните категории на заштитени 

подрачја од вкупната територија на државата 

 
8 
https://www.moepp.gov.mk/%d0%b8%d0%b7%d0%b2%d0%b5%d1%88%d1%82%d0%b0%d0%b8/%d0%b8%d0%
bd%d0%b4%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b8-%d0%b7%d0%b0-
%d0%b6%d0%b8%d0%b2%d0%be%d1%82%d0%bd%d0%b0-
%d1%81%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%
b0/  

https://www.moepp.gov.mk/%d0%b8%d0%b7%d0%b2%d0%b5%d1%88%d1%82%d0%b0%d0%b8/%d0%b8%d0%bd%d0%b4%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b8-%d0%b7%d0%b0-%d0%b6%d0%b8%d0%b2%d0%be%d1%82%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%b0/
https://www.moepp.gov.mk/%d0%b8%d0%b7%d0%b2%d0%b5%d1%88%d1%82%d0%b0%d0%b8/%d0%b8%d0%bd%d0%b4%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b8-%d0%b7%d0%b0-%d0%b6%d0%b8%d0%b2%d0%be%d1%82%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%b0/
https://www.moepp.gov.mk/%d0%b8%d0%b7%d0%b2%d0%b5%d1%88%d1%82%d0%b0%d0%b8/%d0%b8%d0%bd%d0%b4%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b8-%d0%b7%d0%b0-%d0%b6%d0%b8%d0%b2%d0%be%d1%82%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%b0/
https://www.moepp.gov.mk/%d0%b8%d0%b7%d0%b2%d0%b5%d1%88%d1%82%d0%b0%d0%b8/%d0%b8%d0%bd%d0%b4%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b8-%d0%b7%d0%b0-%d0%b6%d0%b8%d0%b2%d0%be%d1%82%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%b0/
https://www.moepp.gov.mk/%d0%b8%d0%b7%d0%b2%d0%b5%d1%88%d1%82%d0%b0%d0%b8/%d0%b8%d0%bd%d0%b4%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b8-%d0%b7%d0%b0-%d0%b6%d0%b8%d0%b2%d0%be%d1%82%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%b0/
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Квантитативни показатели на сите видови категории на зелени површини 

 

Стандарди за квалитет 

Критериуми Показатели 

  

Вкупна површина зеленило Вкупна зелена површина во градот 

  

Површина на зеленило во 
урбаниот простор 

Однос на одредена урбана зелена површина 
наспроти вкупните зелени површини во градот 

  

Разновидност Процент на различни категории на зелени 
површини во однос на вкупните површини  

  

Изолираност на зелените 
површини меѓу себе 

Просечна оддалеченост помеѓу зелените површини 
од исти категории 

  

Поврзаност на зелените 
површини 

Просечен број и типови на елементи за поврзување 
помеѓу сите категории на зеленило 

  

Степен на изграденост Процент на изграденост во однос на големината на 
градот 

  

Дали зелените површини ги 
задоволуваат потребите на 
граѓаните 

Процент на зеленило по глава на жител 

  

Достапност на зелени 
површини 

Просечна оддалеченост помеѓу сите категории на 
зелени површини (единствена мрежа) 

  

Достапност на зелените 
површини 

Пропорционален дијаграм по време и должина, на 
раздалеченост по категории на зелени површини  
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Стандардите за квалитет се специфични за секоја категорија зелена површина, а 

нивното креирање и усвојување е една од целите на оваа Стратегија. Во согласност 

со функциите што граѓаните можат да ги извршуваат на одредени зелени површини 

потребно е да се утврдат дополнителни норми и стандарди кои се преклопуваат по 

категории. Усвојување на стандардите и прописите ќе овозможат увид во 

моменталната состојба на секоја категорија во минатото изградена структура на 

градот, но и наметнуваат нивна примена во градежништвото на нови делови на 

градот, како и во процесите на реконструкција и обновување на постојната 

инфраструктура. 
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V. Стратешки развојни правци и приоритети 
 

Иако постои континуирана заложба за зазеленување на Општина Охрид, општината 

сè уште не ги исполнува законски пропишаните 25m2 урбано зеленило по глава на 

жител. Затоа Стратегијата, дефинирањето на стратешките развојни правци и 

приоритети ги разработува преку: 

- категории на зелени површини согласно Законот;  

- местоположба на зелените површини; 

 

 

Категориите кои се разработуваат се дефинирани во Законот за урбано зеленило, 

и тоа: 

 Паркови, јавни градини и отворени зелени површини; 

 Зелени површини во области со посебна намена (зелени површини кај 

спортски објекти, гробишта, депонии, градски градини, други комунални 

објекти, кампови, паркови за кучиња, воени и полициски објекти); 

 Дрвореди, односно зеленило покрај сообраќајници (плоштад, пешачки 

улици, станбени улици, градски патишта, булевари, автопати, паркинзи, 

велосипедски патеки, железнички коридори); 

 Зелени површини околу станбени површини (зеленило во рамките на Законот 

за урбано зеленило, зелени површини во дивоградба, зелени површини 

внатре на повеќесемејни станови, отворени блокови, затворени блокови со 

мал фонд зеленило, урбани блокови од мешани станови без зеленило, 

урбани блокови од мешани станови со зеленило и детски игралишта); 

 Зелени површини околу објекти со културно-историско значење; 

 Зелени површини покрај езерските води, зелени површини покрај каналите, 

организирани и неорганизирани шеталишта и зеленила околу мочуриште; 

 Зелени површини околу јавните објекти (зеленило на образовните 

институции, зеленило во рамките на деловната зона, зеленило на 

здравствени установи, зеленило на индустриски комплекси во урбана 

средина, зеленило пред градски институции, кровни градини, вертикално 

зеленило и мобилно зеленило); 

 Заштитно зеленило (обработливо земјиште, шуми, депонии, зелени 

површини во урбана средина каде не е одлучена намената, линеарен зелен 

раб, неискористени железнички коридори и расадници). 

V 
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 Паркови, јавни градини и отворени зелени површини  

За жал, Општина Охрид нема парк кој ќе го препознаваат и користат граѓаните. Тоа 

е видливо од сите анкети и интервјуа, каде граѓаните бараат посебна паркова 

површина. Во тековниот ГУП, кој е со истечен рок, исто така нема предвидено 

локација со намена парк. Од друга страна, таква поголема површина со намена 

парк, создава услови за зголемување на биолошката разновидност и би се создала 

поволна клима во парковите, а со тоа ќе се подигне нивото на нивната привлечност. 

За да се задоволат овие параметри, неопходно е да се спроведе анализа на 

постоечката состојба врз основа на следните стратешки насоки:  

 Мора да се креира единствен идентитет за површина од категорија парк во 

градот, односно карактеристика по која секој парк ќе биде препознатлив; 

 Да се приоретизира адекватен избор на саден материјал, при што е потребно 

приспособување на структурата на флората на парковите, на условите, на 

местоположбата, почитувајќи ја конфигурацијата на теренот; 

 Збогатување на биодиверзитетот со генотипови кои имаат важна 

функционална важност;  

 Како форма на заштитно зеленило да се користат генотипови отпорни на 

конвенционалните загадувачи; 

 Континуирано да се потенцира образовната функција за постоечките зелени 

површини; 

 Поставување на расадник во делот на Касарната; 

Најчесто споменувана локација за намена Парк е дел од од т.н. Касарна, која со 

одлука на Владата е дадена на користење на Општина Охрид9. 

Слика 26 – Предлог за парк, поранешна касарна  

  

 
9 https://www.slvesnik.com.mk/Issues/9339d4d2a5724a359fa7f13d1e757b82.pdf  

https://www.slvesnik.com.mk/Issues/9339d4d2a5724a359fa7f13d1e757b82.pdf
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 Зелени површини во области со посебна намена 

Како и за претходната категорија на зелени површини, и овде е неопходно да се 

реализира преку пристап во неколку фази, и на тој начин и оваа категорија ќе биде 

дел од единствениот систем на зеленило на градот. При тоа, кога се зборува за 

зелени површини околу области со посебна намена, може да се издвојат: 

 Спортско-рекреативните комплекси  

o обично се развиваат на работ на градот, затоа што така тие 

стануваат заштитна зелена зона кај постојните или 

новоформираните шуми, и им овозможи на жителите на градот да 

се рекреираат и опуштат во природа; 

 Ревитализацијата и уредувањето на гробишта;  

 Комуналните депонии во урбаната средина;  

 Воспоставувањето урбани градини треба да се потпира на синергијата на 

потребите на локалното население и расположивите парцели во градот;  

 Внесување на декоративни дендрофлори, мора да се создаде хармонија 

со природната средина;  

Приоритена активност е подигнување на дрворед и велосипедска патека на потегот 

на „Кеј Македонија“, позади спортско рекреативниот комплекс до просторот на 

Билјанини извори. 

Важно е да се напомене дека дел од оперативниот план ќе биде дефинирано и 

типот на ѓубриво кое ќе се корити за да се заштити Охридското Езеро од евентуално 

несакано дренирање. 

Слика 27 – „Кеј Македонија“ позади спортско рекреативни терени 
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Иако не припаѓа во урбаниот дел, и е надвор од ГУП, сметаме дека е важно да се 

размислува долгорочно, што после стартувањето на регионалната депонија во 

Новацин. Стратегијата укажува на изработка на план за ревитализација  подигање 

заштитен појас околу депонијата Буково и на тој начин да се заштити градот од 

негативни штетни емисии. 

Слика 28 – Депонија Буково 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Дрвореди - Зеленило покрај сообраќајници  

Главната задача на зелените површини покрај улиците е да ги изолираат пешачките 

патеки и периферните објекти од сообраќајот на возила, создавање поволни 

санитарно-хигиенски и микроклиматски услови за жителите, како и зголемување 

на естетските квалитети на одреден простор. Друг важен елемент на зелените 

површини покрај сообраќајниците е поврзувањето на другите категории зеленило 

во единствениот систем на зелени површини на градот, затоа што само добро 

поврзани зелени површини можат да ја постигнат својата целосна функционалност 

и да придонесат за зголемување на просторниот и рекреативниот квалитет на 

урбаните средини.  

Денес, дрворедите на улиците се потешко опстојуваат во форма каква што сакаат 

граѓаните, односно традиционалната претстава за дрворед. Жителите сè уште 

тешко прифаќаат дека поедини дрвја кои се густо засадени на тротоарите, со 

раскошни крошни, се во многу лоша состојба, многу ниска функционалност, 

целосно расипани или драстично нападнати од бројни болести и штетници. 

Поаѓајќи од овие факти и од тешкотиите за одржување на здрави растенија покрај 

сообраќајниците, потребни се следните активности:  

 Континуирано следење на состојбата на тековното зеленило покрај 

сообраќајниците и преземање неопходни мерки, да се спречи губењето на 

одредени видови, како и воведување нови, за да се зголеми биодиверзитетот 

на дендрофондите; 

 Животниот век на видовите во рамки на новите дрвореди, да се планира 

краткорочно, односно 20-30 години, со правилен избор на билни видови, кои 

се отпорни на климатски промени, како и нејзината големина да биде 

прилагодена на профилот на улицата; 
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 Наместо дрвореди, во многу централни градски области, потребно е садење 

и многу интензивно негување на секогаш помал број, поединечни дрвја, 

оставајќи ги класичните дрвореди за најшироките сообраќајници или 

пешачки патеки; 

Пример за приоритетни локации каде се препорачува подигнување дрвореди се:  

Слика 29 – ул. „Јане Сандански“ 

 

Слика  30 - ОУ „Братство Единство“, ул. „Бекир Али Риза“, Крст-Џамија 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика 31 – ул. „Карпош Војвода“ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
70 

Слика 32 – ул. „АСНОМ“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика 33 – ул. „Никола Карев“ околу Трудбеник Мол 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зеленило за раздвојување на сообраќајници,  

со што би се зголемило урбаното зеленило,  

но и зголемила безбедноста на велосипедистите. 

 

 

 

 

 

 

             Слика 34 – „Кеј Македонија“ покрај езеро 
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Слика 35 – ул. „Живко Чинго“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Покрај сообраќајницата се преглага поставување жива ограда. 
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 Зелени плоштади, зелени површини меѓу станбени површини 

 

Зелените површини помеѓу зградите во Општина Охрид, се со ограничена употреба.  

Основната функција на овој простор треба да биде социјализација на жителите во 

рамките на блок структурата од згради. Во подигнувањето на овие површини треба 

да ги исполнуваат минималните стандарди и нормативи за овој тип градски 

простори. Многу често зелените површини во станбените области содржат и некои 

други категории зеленило, па при пресметувањето на квантитативни показатели за 

одредена територија на некои од категориите се преклопуваат и/или повторуваат. 

Одржување на постојните зелени површини околу станбената површина, 

подразбира секојдневна грижа за сите елементи на овие простори. Различната 

сопственост наметнува различни форми на надлежности над овие области за 

нивното одржување. Затоа е исклучително важно планирањето и подигнувањето 

нови зелени површини да биде во синергија со месното население. Приоритетни 

простори за зелени површини меѓу станбени површини:  

 

Слика 36 - Паркинг Гранит (поранешен полигон)  

 

Слика 37 - Околина на Беј бунар згради 
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Слика 38 - Факултет за туризам 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Зелени површини околу објекти со културно-историско значење 

Охрид изобилува со културно историски спомен обележја и особено внимание 

треба да се даде како на зачувувањето на зелените површини околу обележјата, 

така и на подигнување на нови зелени површини. Заштитата е особено значајна, 

бидејќи зеленилата се под постојано влијание од голем број туристи. 

 

Слика 39 -  Плаошник 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Зелени површини околу јавни објекти 

Поимот зелени површини околу јавните објекти ги опфаќаат: зелените површини 

околу образовни институции (градинки, училишта, факултети...), зеленило во 

зоната на деловни објекти, зеленило околу здравствените установи, зеленило во 

рамки на индустриските комплекси во урбана средина, зеленило на градски 

институции, градини на крововите, вертикално зеленило и подвижно зеленило. 

Секоја од наведените подкатегории зеленило е неизбежен сегмент од зелената 

мрежа во урбаната средина и има големо влијание врз неговата функционалност, 

интегритет и естетика. Иако квантитативните индикатори на овие области не 
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укажуваат на нивната голема површина, неговата важност како зеленило на овие 

површини не е намалено. 

Материјалот на растенијата, како и другите елементи на дизајнот на пејзажот, 

имаат ефект врз овие области до создавање на посебна микроклима, се 

зголемуваат амбиенталните вредности, вредноста на недвижностите, како и 

овозможување на квалитетен престој во нив. Земајќи го предвид функционалното 

значење на овие простори, потребно е исполнување на санитарно-хигиенски, 

инженерско-технички, архитектонско-урбанистички, естетски, културни и 

едукативни, како и психолошки услови за безбеден престој во нив. Во оваа смисла, 

неопходно е да се имплементираат следните стратешки насоки: 

 Идентификација на вредни примероци од постоечката дендрофлора и нивно 

зачувување преку интензивни мерки за одржување; 

 Зголемување на фондот на зелените површини во рамки на образовни и 

здравствени установи; 

 При изборот на вегетацијата предност треба да се даде на автохтоните и 

приспособените воведени видови, со минимални барања за одржување; 

 Да се организира простор кој ќе понуди спроведување на инклузивни 

програми; 

 Зелените покриви, вертикалното и подвижно зеленило во современата 

урбана средина, треба да си го најде своето место во зелениот систем на 

градот. 

Приоритетни локации со претпоставен изглед:  

Слика 40 - ОУ „Братство Единство“ – Охрид 

 

 

 

 

 

 

Слика 41 - ОСУ “Св. Климент Охридски” – Охрид 

 

Напомена: Во нацрт верзијата, на овој објект, се предвидуваше зелен ѕид, но 

заради тоа што објектот е заштитен, предлог решението е повлечено; 
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Болниците се едни од јавните објекти кои се приоритет за дополнителна 

интервенција со зеленило. Потребата за поставување на зелена површина, предлог 

заштитна зелена ограда, беше потенцирана и во рамки на јавната презентација и е 

дел од Стратегијата. 

Слика 41 – ул. „Момчило Јорданоски“ 
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Авторите на Стратегијата, силно ја поддржуваат идејата и предлогот на ЗДРПП 

„Тајната на моето срце“ за подигнување зелен простор каде децата со посебни 

потреби, ќе можат да поминуваат дела од денот со садење, негување на мали 

садници или растенија, согласно светските добри пракси.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Стратегијата смета дека за видлива одржливост се предлага, посебна локација за 

проектот: „Садница за секое новороденче“. На овој начин ќе има континуираност 

во имплементацијата на Стратегијата за урбано зеленило. Прелог локација: 

Слика 43 Предел околу ул. „Рамне“ 
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Ова е мое дрво 

ДД.ММ.ГГГГ 

Како алтернативна локација се предлага потегот од страна на улица „Ристо Чадо“, 

предлог кој дојде од граѓаните во текот на јавната презентација. 

Слика 44 – ул. „Ристо Чадо“ 

 

 

 

 

 

 

 

Секоја садница ќе биде обележана со  

името и денот на раѓање на бебето. 

 

 

 

 

 

Алтернативно, на оваа локација може да се подигне и дел од расадникот кој би се 

дислоцирал од Студенчишко блато.  

 

После дислокацијата на расадникот од Студенчишко блато, Стратегијата предлага 

покрај дел од расадникот што би останал во сопственост на Општина Охрид, преку 

јавен повик да воспостави јавно-приватно партнерство со некој расадник и на тој 

начин покрај решавањето на проблемот во рамки на Студенчишко блато, би се 

оствариле и заштеда на буџетски средства.   
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VI. Планови 
 

Согласно тендерската документација, Стратегијата обезбедува податоци за 

изработка на Основен план за планирање, проектирање, подигање, одржување, 

заштита и реконструкција на зеленилото на подрачјето на Општина Охрид. Ова 

поглавје ќе се користи од страна на општината и во реализирањето на обврските 

согласно Правилникот, член 9, за дефинирање основен план за подигање и развој 

на зеленилото.  

Како што беше претходно потенцирано, планирањето е структурирано 

во два сегменти: 

- според категорија на зеленило 

- според локација 

 

Притоа, и во двата сегменти, покрај препораките, дадени се и придобивките од 

нивната примена. Кај сегментот локација, специфицирани се местата каде би се 

подигнало урбаното зеленило, како на пример пред јавни установи или културно 

историски споменици, дефинирани во поглавјето за стратешки приоритети. 

Како да се пристапи кон планирањето на урбаните зелени површини 

Искуствата со подигнување на зеленило во урбаните зелени површини на локално 

ниво идентификуваа неколку општи аспекти што треба да бидат земени предвид во 

рамките на процесот на урбанистичко планирање. При тоа, постојано треба да се 

следат основните принципи за заштита и унапредување на зеленилото, како што се 

дефинирани во Законот за урбано зеленило: одржливост, интегрираност, 

соработка, едукација и пристап до информации со учество на јавноста. 

Ова ќе помогне во пристапот за носителите на одлуки и креаторите на урбаните 

политики, да ги земат предвид во текот на процесот на планирање. Праксата 

покажува дека е корисно доколку се следат следниве препораки: 

 При планирањето да бидат јасно дефинирани целите на зелениот простор 

 

 Каков вид и големина е планираниот урбан зелен простор? 

 Кои ќе бидат неговите главни функции? 

 Кои групи на население се очекува да го користат просторот? 

 Кој е одговорен за неговото одржување и управување? 

 Дали е можно планираниот урбан зелен простор да се реализира преку 

трансформација на напуштена област? 

 

 Планирањето има долгорочна перспектива и мора да поседува 

флексибилност 

 Зелените површини се долгорочна инвестиција; 

 Придобивките од урбаните зелени површини стануваат очигледни со 

текот на времето; 

VI 
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 Урбаните зелени површини треба да се планираат и проектираат на 

флексибилен начин, што ги прави функционални на можни 

прилагодувања, за некои идни потреби; 

 

 Искористување на зеленото при планирањето деталните урбанистички 

планови. Тоа ќе обезбеди планерите да: 

 креираат долгорочна визија за зелен град во рамки на локалната 

самоуправа; 

 интегрирање на потребите за инфраструктура на урбаните зелени 

површини во Генералниот урбанистички план; 

 се земат предвид зелените површини во рамки на други 

инфраструктурни проекти (домување, транспорт, деловни паркови, 

општински и здравствени установи) и пристапи за урбана 

рехабилитација; 

 ги разгледаат регионалните рамки за планирање како што се 

зелени коридори и мрежи; 

 ја ангажираат локалната заедница како дел од локалниот процес на 

планирање; 

 

 Проектирањето на зелените површини мора да се разгледува како процес на 

јавни, здравствени и социјални инвестиции. 

 Обезбедувањето зелени површини во урбаните средини е 

инвестиција во здравје, благосостојба и квалитет на живот, 

создавање места за релаксација, рекреација и социјална 

интеракција; 

 Урбаните зелени површини се вредни поставки за организации во 

заедницата да бидат домаќини на културни настани и 

манифестации. 

 

Врз база на различни искуства и практики, креаторите на урбаната политика и 

проектантите, треба да имаат во предвид четири важни практични импликации при 

планирањето и проектирањето на урбаните зелени површини. 

 Поставување на зелениот простор блиску до луѓето 

 

o Воспоставување улично зеленило, урбани градини и зелени патеки во 

рамки на една урбаните заедници, и искористување на јавни отворени 

простори за зазеленување; 

o По правило, жителите во една микро урбана област, треба да имаат 

можност за пристап до јавни зелени површини од најмалку 0,5–1 ха на 

линеарно растојание од 300 метри (околу 5 минути пешачење) од нивните 

домови; 

o Потребно е да се обезбеди соодветен пристап до урбаните зелени 

површини за сите групи на население и корисници (универзален пристап); 

o Се препорачува искористување за зазеленување во други сектори и 

проекти (зазеленување училишта, трговски објекти, станбени комплекси 

и слично), како и промовирање на приватни зелени површини;  
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 При проектирањето се препорачува едноставни карактеристики за да се 

искористи удобноста во користењето на урбаните зелени површини 

 

o Да се постават јасно видливи влезни или пристапни области; 

o Да се користат ознаки во паркови или на зелените патеки; 

o Да се внимава на различни сезони (осветлување, одводнување, итн.); 

o Да се земат предвид безбедносните прашања (осветлување, видливост, 

пристапност); 

o Да се обезбеди урбана опрема како што се клупи, канти за отпадоци, 

тоалети и сл. 

 

 Планирање на разновидни видови урбани зелени површини видови, согласно 

различните потреби и барања 

 

o За задоволување на различни потреби, мора да се земе предвид, 

поставување на различни видови урбани зелени површини, како што се: 

зазеленување со дрвореди, зелени плоштади, зеленило околу игралишта 

едукативни овошни градини (со охридска цреша НА ПРИМЕР) и слично; 

o Потребно е искористување на биолошката разновидност, користејќи 

различни растенија при креирањето различни поставки; 

o Не се препорачува преоптоварување на урбаните зелени површини за да 

поддржуваат само многу специфични функции или само да привлекуваат 

конкретни корисници, напротив тие треба да ги олеснат активностите од 

сите групи на население; 

 

 Да се стави посебен акцент на потребите за одржување на урбаните зелени 

површини 

 

o Потребно е редовно одржување со цел корисниците да го доживеат 

урбаниот зелен простор како безбеден, чист и негуван; 

o Брзо справување со знаци на вандализам и асоцијално однесување; 

o Препорака е да се користат дизајни погодни за одржување, избегнувајќи 

потреба за скапо и/или сложено одржување; 

o Да се користат растителни видови без или мал алергиски потенцијал – 

особено автохтони видови со помали потреби за одржување. 

o Да се применуваат практики за еколошко одржување и избегнување 

потенцијални здравствени ризици; 
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 Процес на планирање 

 

o Инфраструктура 

▪ Инфраструктурните проекти треба да вклучат „зелена боја“ 

уште во почетокот на проектирање нови улици, транзитни 

објекти и други проекти, како од обезбедување доволно простор 

(и над земја и под земја) како и буџет за садење дрвја и друго 

зеленило. Ефикасната зелена инфраструктура, придонесува  

луѓето да бидат надвор од нивните автомобили, и повеќе да 

одат пеш или со велосипеди. Затоа, искуството на пешаците е 

многу важно во процесот на планирање на естетско и 

функционално урбано зелено; 

 

o Згради 

▪ Новопроектираните станбени и деловни површини треба да 

вклучат зелени кровови или зелени ѕидови уште во проектот и 

да се користи зеленилото како градежен блок. Квалитетно 

место за живеење во урбан дел треба да содржи 15-20% 

зеленило10. 

o Мултифункционалност на зеленилото 

▪ Подигнатото зеленило нема само естетска вредност, туку влијае 

на подигање на вредноста на куќите, подобрување на здравјето 

на жителите и работниците, поттикнување на социјалните 

интеракции, регулирање на температурите, задржување 

атмосферска вода, зголемување на биодиверзитетот, 

намалување на потребите за енергија во зградите и 

отстранување на загадувачки честички во воздухот. 

o Носителите на одлуки да размислуваат „зелено“ 

▪ Било која долгорочна анализа на трошоците и придобивките од 

зелените елементи помагаат во обезбедување на факти за 

носителите на одлуки дека зелените елементи се суштински 

елементи во сите урбанистички проекти и како такви треба исто 

така да играат централна улога во однос на политиките на 

носителите на одлуките во општината; 

 

 Заедничко инвестирање 

o Комуницирање преку бенефитите од зелените површини 

▪ Различни чинители како што се здравствениот сектор, 

бизнисите, инженерите, дизајнерите, градежниот сектор, 

програмерите, градовите/локалните самоуправи и самите 

жители можат само да добијат од урбаното зеленило. Затоа 

општината треба да има континуирана кампања за долгорочните 

придобивки од истото; 

 

10 Modern Compact Cities: How Much Greenery Do We Need? 
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o Трошоците за зеленило се всушност капитална инвестиција 

▪ Трошоците за зелено треба да се гледаат како инвестиција исто 

како било која друга капитална инвестиција. Пристапот кон 

зелениот проект треба да биде ист како за деловен случај и да 

започне со прашањето: која е заедничката амбиција и како тоа 

може да се постигне заедно? Само тогаш зелената инвестиција 

ќе има додадена вредност. А трошоците ќе се гледаат како 

инвестиција која враќа назад вредност; 

o Придобивки од деловен аспект од квалитетни проекти во јавниот 

сектор 

▪ Пракса е деловната заедница да гледа во јавниот сектор како 

единствено одговорен за опкружувањето во кое живееме. 

Стратегијата смета дека со со-инвестирање во јавни проекти, 

деловната заедница може да помогне да се подобри нивната 

деловна локација, како и да се направи градот попогоден за 

живеење за своите вработени, а со тоа и да се привлечат и нови 

вработени; 

o Зголемена вредност на недвижности 

▪ Планерите треба да бидат свесни дека куќите со квалитетно 

зелено во маало вредат 4-12% повеќе 11од куќите од ист тип во 

незелени населби и затоа е потребно добро да се вкалкулира 

„зеленото“ во вкупната вредност. Опсегот зависи од тоа дали 

имотот е во непосредна близина на зеленото, има поглед на 

зелено или е близу зелено. 

o Квалитетни субвенции поттикнуваат добар развој 

▪ Потребен е пристап со кој ќе се покани деловната заедница да 

инвестира во зелено (People-Planet-Profit). Општината треба да 

им обезбеди стимулации како што е пократок процес на 

издавање дозволи за проекти кои вклучуваат зелена боја. Затоа 

е важно да има соработка со пазарот и маркетингот на 

недвижности. 

Стратегијата за урбано зеленило препорачува во процесот на планирање, да бидат 

опфатени сите актери (чинители) со што во инклузивен пристап и ефектот ќе биде 

поголем. При тоа актерите можат да бидат поделени во 3 групи:  

 Креатори на политики 

 Инвеститори 

 Корисници 

 

Достапност на зелени површини 

Решението за достапноста и покриеноста на јавните зелени површини лежи во 

пронаоѓањето на просторен потенцијал за лоцирање на поголеми или помали 

површини со зеленило, во зони каде што нема зелена површина во случај на други 

категории. Потребно е во најбрз можен рок, во места на едносемејно, 

повеќесемејно или мешано домување, каде што не се уредени или се само 

 
11 https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC6209905/#B36-ijerph-15-02180 
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планирани парковски површини и други категории на јавно зеленило, да се 

реализира уредување со зелени површини од различни категории со што би се 

покриле сите реони/зони во градот. 

Со внимателно планирање и дизајнирање на зелените површини, ќе се постигне 

една од најважните човекови потреби - правото на слобода движење, без пречки и 

бариери. Реализацијата на изградбата на зелените површини, како и меѓусебното 

поврзување ќе им овозможи на сите, особено на луѓето со попреченост, да имаат 

активно, пријатно и квалитетно живеење во уредена средина. Таква средина и 

пристап, не е потреба само за лицата со попреченост, бидејќи секој човек во некој 

момент од животот може да има намалена способност за движење – родители со 

деца, повредени лица (на пр. скршена нога), луѓе со багаж, обезни луѓе, бремени 

жени или повозрасни лица.  

Во процесот на планирање од особен интерес е како да се обезбеди соодветно 

таргетирање, соработка со засегнатите страни и ангажман на заедницата.  

 

 

 

Подигнување на зеленило во урбаните зелени површини го подобрува квалитетот 

на животот за целиот град и затоа е неопходно, во процесот на планирање, 

вклучување на широк опсег на заедницата и засегнатите страни. Ваквото 

подигнување на зеленило обезбедува можности, конкретно да се поддржат 

напуштени, деградирани или недоволно искористени области и да се допре до 

одделни групи на население. 

Изградба, 
модификација и 
соодветно 
одржување на 
зелените површини 
со потребните 
функции 

Промовирање на 
зелените површини 

кон локалната 
заедница

Оценка на ефектите 
од зелените 

површини кон 
животната средина, 
начинот на живот, 

здравјето, 
социјалната 
еднаквост и 

благосостојба

Вклучување на 
локалната 
заедница, проценка 
на користење на 
зелените 
површини, 
идентификација на 
локалните потреби
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 Зелените површини може да се користат за таргетирање одредени групи на 

корисници и создавање здравствени и социјални бенефити 

 

o За да се води правично планирање потребно е да се користат локални 

податоци за квантитет и квалитет на урбаните зелени површини; 

o Соодветното обезбедување на урбани зелени површини во неповолните 

области може да обезбеди унапредување на здравјето и социјална 

интеграција за одредени целни групи; 

o Функциите и опремата на зелениот простор можат да бидат прилагодени 

на одредени целни групи, но не треба да исклучуваат други групи на 

население; 

 

 Исклучително важно е учество на заедницата во планирањето, 

проектирањето и одржувањето на урбаните зелени површини, за да се увери 

јавноста дека се задоволени локалните потреби 

 

o Планирање за луѓето е планирање со луѓето. Заедницата треба да биде 

вклучена и ангажирана од самиот почеток, со цел да се создадат урбани 

зелени површини кои одговараат на потребите на локалните жители; 

o Треба да се организира доволно време и соодветно финансирање за  

олеснување на ангажманот на заедницата во фазата на планирање; 

o Активното вклучување на локалните жители во градењето урбани зелени 

површини ќе ја зголеми нивната идентификација со користење на тој 

простор; 

o При процесот на планирање сепак треба да се разјасни дека 

ангажирањето на заедницата не е рецепт за задоволување на сите барања 

и барања од сите групи на население, и дека е потребно наоѓање на 

најдобар компромис;  

 

 Соработка со засегнати страни и други сектори може да помогне 

подигнувањето на зеленило во урбаните зелени површини да бидат 

поефективно 

 

o Мултисекторска соработка (вклучување на различни сектори: животна 

средина, транспорт, здравство, социјални работи, полиција итн.) може да 

помогне да се максимизираат придобивките од урбаното зеленило;  

o Партнерствата со локални бизниси и организации може да помогнат да се 

финансира основањето на нови урбани зелени површини (особено на 

приватно земјиште) и дадат поддршка во одржувањето; 

o Добрите пракси укажуваат дека поефикасно планирање, следење и 

евалуација на подигнувањето на зеленилото во урбаните средини може 

да се постигне со соработката со експерти за животна средина, академски 

институти и истражувачки центри; 

o Поголем ефект ќе се добие ако се земат предвид и регионалните и 

локалните процеси на планирање; 

 

 



 
85 

 Препораки за ангажман на заедницата 

Придобивки од вклучувањето на заедницата: 

▪ Животниот век на маалото се зголемува; 

▪ Се намалуваат криминални и асоцијални појави, а се подобрува безбедноста; 

▪ Зголемена социјална контрола и социјална кохезија; 

▪ Луѓето повеќе се идентификуваат со нивното маало и зелениот простор; 

▪ Учеството на жителите води кон создавање квалитетно зеленило бидејќи 

одговара на потребите и желбите на луѓето кој всушност ќе го користи 

истото; 

o Зеленилото најдобро да биде пред „самата врата“ 

▪ Општината да субвенционира или подари подлоги за садење или 

дрвја, кои би се вметнале во маалата;  

▪ Жителите можат сами да изберат садење и самите да се грижат 

за засадените садници; 

o Да се создаде почит кон јавниот зелен простор 

▪ Овозможувајќи жителите да учествуваат во проектирањето, 

изградбата и одржувањето, тие ги почитуваат зелените 

површини повеќе, и се грижат за нив како нивни наместо да 

чекаат општината да ги уреди. Луѓето имаат поголем мотив да 

собираат отпадоци на „својата улица“ отколку на „јавна улица“. 

 

o Стимулирање на зелени активности за жителите 

▪ Потикнување на жителите во клучни моменти да создадат 

ентузијазам и да се вклучат во 

процесот на создавање зелени 

површини во маалото. 

Најдобро е користење кампањи 

за поттикнување ентузијазам за 

зелени активности. Општината 

треба да организира различни 

активности како што се 

настани за садење дрвја или 

натпревар „Нашето маалско 

паркче е најубаво“; 

 

 

 

o Преобразба на неискористениот простор во градот со зеленило 

▪ Општината треба да овозможи подигање на градинарски 

парцели на привремено празно земјиште во одредени маала. 

Маалото станува позелено, граѓаните во улога на градинари се 

среќни како и комшиите, а случајните минувачи и туристи 

инспирирани. 

  

Учеството на 

заедницата, 

осигурува 

полесно 

прифаќање и 

користење на 

урбаните 

зелени 

површини 
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VII. Имплементација и надзор 
 

Од витално значење за успешно имплементирање на Стартегијата е надзор на 

нејзиното спроведување. Мора да се следи и процени подигнувањето на зеленилото 

во урбаните средини, односно: 

 дали интервенцијата ги обезбедува предвидените придобивки; 

 каков ефект има на населението, дали има корист, или се погодени од 

несакани ефекти; 

 

Ефективното следење и евалуација на успешноста се имплементира преку:  

- одредување на индикаторите кои треба да се 

користат за документирање на резултатите од 

проектот и  

- инкорпорирање на активности за мониторинг и 

евалуација во временската рамка и буџетот на 

проектот; 

Особено е важно, општината да осигура, согласно Акциониот план на Стратегијата 

дека мониторингот е земен предвид од самиот почеток и дека е доделен соодветен 

буџет. При тоа, исклучително е важно да се користат постоечки податоци (од 

зелениот катастар) за да се намали потребата за ново собирање податоци. Во рамки 

на мониторингот, мора да се земе и временската рамка за реализација на проектот.  

Препорака на Стратегијата, е да се користат мешани/различни методи за 

мониторинг, како на пример: 

o Квантитативните податоци собрани преку анкети, набљудувања или мерења, 

за обезбедување валидни и споредливи информации за употребата и 

влијанијата на урбаните зелени површини; 

o Квалитативните податоци собрани преку интервјуа, за да се истражи 

значењето на урбаните зелени површини за поединецот и да се разберат 

личните приоритети и грижи; 

Дополнителни аспекти што треба да се земат предвид при набљудувањето и 

евалуацијата е на пример здравјето, зошто истото е под влијание на широк спектар 

на фактори, и затоа потребни се сложени методи за да се процени и следи 

влијанието на изградените урбани зелени површини врз здравјето.  

Сумарно, предлагаме прашалник за одредување на влијанието на урбаните зелени 

површини, кој е даден во Анекс 5. 

Стартегијата за мониторинг на имплементацијата на Стартегијата предлага 

користење на ГИС технологија. ГИС е клучна компонента во функционирањето на 

модерните општини. Современите ГИС алатки, овозможуваат во рамки на 

општината да се постигне високо поврзана, ефикасна и продуктивна општинска 

администрација. Без разлика колку е голема или мала една општина, планирањето 

се базира на просторни информации како што се парцели, зонирање, користење на 

земјиштето, адреси, транспортни мрежи и станбен фонд. Задача на секоја општина 

VII 



 
87 

Мапирање 

Креирање 

податоци 

Интернет, Портал за граѓани 

Логистика 

Визуелизација 

Мобилна апп 
Податочен 

центар 

Анализи 

е исто така, следење на повеќе урбани и регионални индикатори, планирање на 

идните потреби на заедницата и соодветно планирање, со цел да се придонесе за 

подобрување на квалитетот на животот во општината. Локалните самоуправи имаат 

драстично намалени буџети додека се обидуваат да го одржат нивото на услуги. 

Информатичката технологија, особено ГИС, се покажа како клучна во помагањето 

на локалните власти да се справат со овие предизвици. 

Користејќи ГИС софтверски алатки, секторите за планирање брзо осознаваат како 

традиционалните задачи може да се извршуваат поефикасно, а како претходно 

непрактични или невозможни задачи може лесно да се остварат. 

Придобивките од користењето на ГИС во локалната самоуправа, во поширока 

смисла на зборот, вклучуваат: 

• Зголемена ефикасноста;   • Заштеда на време; 

• Зголемени приходи;   • Обезбедување поддршка за одлучување; 

• Зголемена точност;    • Полесно управување со ресурсите; 

• Автоматизирање на задачите;  • Заштеда на пари; 

• Зголемен пристап до општината;  • Зајакнување на учеството на јавноста; 

• Поголема соработка меѓу јавните институции; 

 

Слика 45 - ГИС систем 
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ГИС е технолошки близнак на зелениот катастар и само со синергија може да се 

реазлизира ефикасен мониторинг. При тоа, исклучителчно е важно, редовно 

ажурирање на податоците во рамки на зелениот кататстар, за да преку наменски 

контролни табли, се има постојан преглед на состојбите. На тој начин ќе се зголеми 

транспарентноста на работата на општината, а граѓаните би биле позадоволни. 

Контролните табли, во реално време ја отсликуваат состојбата, и истите не се 

корисни само за зголемување на видливоста, а со тоа и на транспаретност на 

општината, туку дополнително служат како алатка за носителите на одлуки во 

идните планови. Контролните табли се додадена вредност како за општината така 

и за граѓаните. 

Слика 46 – Контролна табла за здрави дрва со висина 

  

Слика 47 – Контролна табла за здрави дрва со дијаметар  
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Слика 48 – Контролна табла за дрвја со листа од оштетени дрва и висина 

   



 
90 

Слика 49 – Контролна табла дрвја со листа оштетни дрвја и дијаметар 

 

Слика 50 – Контролна табла грмушки 
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Слика 51 – Контролна табла зелени површини, категорија дрвореди 

 

 

 

Слика 52 – Контролна табла, категорија зелени плоштади 
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Слика 53 – Контролна табла, категорија зелени коридори 

 

 

Слика 54 – Контролна табла, листа на зелени површини 
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Слика 55 – Контролна табла, неуредено зеленило 
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VIII. Стратегиски цели и приоритети за имплементацијата на 

Стратегијата 

 

Цел 1 – Да го претвориме сивото во зелено 

 

Генерална цел, 40% повеќе зеленило во различни форми и типови. 

 

Урбаното зеленило, како и големината на крошната ги обезбедуваат доминантните 

придобивки. Бидејќи дрвјата даваат експоненцијално повеќе придобивки отколку 

други видови на зазеленување, важно е општината да има специфични и повисоки 

цели за големината на крошната12. Потребата на заедницата за зголемување на 

зазеленувањето, особено на или околу зградите, како дел од развојот, се мерат 

токму преку овие цели/таргети.  

Постигнување на целите, ќе биде обезбедено преку зеленото портфолио на 

Општина Охрид, и тоа: 

o Учеството на дрворедите е обезбедување 40 % зелена површина со минимум 

30 % покривка од крошните; 

 
12 Прифатена препорака од Граѓанска иницијатива Охрид ЅОЅ 
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Тип 
Зеленило 

Сегашна 
покриеност 

Покриеност 
2032 

Парк 49.965 69.951 

Зелен плоштад 6.360 8.904 

Дрворед 1.554 2.175 

Заштитно зеленило 16.452 23.032 
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o Учеството на парковите е обезбедување 86 % зелена површина со минимум 

30 % покривка од крошните; 

o Учество на зелените плоштади 28 % зелена површина со минимум 25 % 

покривка од крошните; 

Градот ќе развива политики, програми и проекти кои ќе им помогнат на сите страни 

да ги постигнат целите преку: 

o Зголемен број на улици со дрвореди, улични градини и насади, и садење 

повеќе улични дрвја. При тоа, мора да се има сеопфатен преглед за да се 

обезбедат различни видови дрвја соодветни за просторот каде треба да се 

засадат; 

o Подигнување на парковни површини каде што е можно тоа да се направи; 

o Зазеленување на празни простори преку развивање алатки за планирање и 

програми, кои не мора да се сопственост на општината, притоа може да се 

користат средствата од наменскиот зелен фонд. Ова ќе помогне во 

постигнувањето на целите, како за процентот на зелена површината, така и 

покриеноста од страна на крошните; Тука спаѓаат и зелени кровови, ѕидови 

и фасади; 

При изборот на урбаните дрвја, треба да се следат четири основни принципи за 
избор:  
 

o Дрвјата треба да бидат отпорни на штетници и прилагодени на урбаните 
услови на животната средина; 

o Дрвјата треба да бидат многу разновидни, вклучувајќи автохтони и 

неавтохтони видови, но да се избегнуваат инвазивни видови; 

o Дрвјата треба да ги исполнуваат функционалните и дизајнерските цели; 

Дрвјата треба да одговараат на ограничувањата на управувањето; 

 

Затоа не е само да се засади дрво, 

туку и континуирано истражува како 

до подобар избор на дрвја за 

предизвикувачки урбани локации со 

кои се обезбедуваат долгорочни 

придобивки во кои сите можеме да 

уживаме. 
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Цвеќиња во градот – декорација што прави разлика 

Во секој град, зеленилото е еден од најважните елементи, но покрај зелените 

простори важна улога играат не само долговечните дрвја, туку и убави разнобојни 

цвеќиња. Поради оваа причина, многу општини даваат приоритет на цвеќето во 

градот, со единствена цел, да создадат јавен простор, пријателски настроен кон 

луѓето. Иако украсувањето паркови или плоштади со растенија не е проблем, многу 

потешко е да се најде соодветно место за зеленило поблиску или во самиот центар. 

Во рамки на Стратегијата се препорачува посебен пристап за подигнување цвеќиња, 

при тоа не сите да се засадуваат директно во почва. 

Општина Охрид, има традиција со одгледување на цвеќиња, како и сопствена 

манифестација и надградувањето на зелените површини со цвеќиња ќе биде 

полесно остварливо. Во потрага по компромис, помеѓу изградените сиви површини 

и потребата за зелени површини се предлага поставување на големи саксии. Ова 

е одлично решение кое овозможува да се започне со малку зеленило, но и да го 

направи бетонскиот пејзаж помалку тажен и сив. Цветните сакасии во градот можат 

да се направат од разни материјали. При тоа, предлагаме да 

се следи: „Правилникот за стандардизација и визуелна 

унификација на локациите опфатени со Анализата на 

визуелното оптеретување на градот Охрид“. 

При тоа предлагаме користење на т.н. XXL саксии, во 

колоритни бои. Наместо бетон, предлагаме алтернативен 

материјал, на пример може да биде полиетилен, кој е 

подеднакво издржлив и отпорен на надворешни услови. 

Цветните сакасии направени од него може да имаат каква било 

боја и форма. Најголемата предност на ваквите урбани саксии 

е нивната подвижност. Доволно се тешки за да не се превртат 

поради силните ветрови и доволно лесни за да се преместат, кога би имало некоја 

манифестација на плоштадот. Дополнителен предлог за избегнување монотонија 

на одредени локација се предлагаат Жардинери за огради.  Оградите се 

суштински дел од секој мост, и покрај фактот дека вертикалните столбчиња ја 

чуваат безбедноста, тие често стануваат неестетски елемент на околината и затоа 

треба да се искористи како потенцијал за дополнителен простор за цвеќе во градот, 

како на пример мостот кај каналот. 
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Како трет предлог, а поврзан со цветни украси, се предлагаат улични „цветни“ 

светилки. Тие се препорачуваат за долги улици, или шеталиште, одредени места 

за прошетка. Растенијата поставени на високи столбови се совршено видливи, не 

заземаат место, пришто создаваат кохерентен, естетски јавен простор. Како и во 

случајот со оградите, најважниот аспект е изборот на вистинска саксија за улични 

светилки. Составувањето на модел со несигурен систем за фиксирање не само што 

може да ја уништи декорацијата, туку може и да повреди некого ако падне. Затоа, 

се нагласува потребата да се избираат само докажани брендови. 

Со цел да се постигне поголем ефект, се предлага да се изберат висечки растенија 

(како што се пеларгониум, сурфинија, ипомеа). Тие треба да бидат засадени доста 

густо (околу 25 садници). Благодарение на ова, ќе се добие бујна цветна топка. 

 

Дополнително предлагаме, поставување високи саксии на одредени микро 

локации, особено околу клупи за одмор или детски игралишта.  
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За објекти каде сакаме да се нагласи некој објект, како на пример некој споменик 

или на влезовите во институциите или хотелите, предлагаме поставување стоечки 

цветни кули, кои се одлични за оваа улога. На пример, две идентични жардинери 

поставени од двете страни на споменикот изгледаат одлично и даваат возвишено 

расположение. Кога се наоѓа на голем плоштад, може да се користат и повисоки 

кули. Достапни се цветни кули во висина од 70 cm до 340 cm. Затоа, лесно може да 

се избере соодветната варијанта за околината. А што се однесува до насадите, 

постојат многу можности да се создаде соодветен состав. Како пример кој 

инспирира е пирамида со растенија во боја поставени на влезната врата на некој 

објект или зграда, со што ќе се приреди цветно добредојде на сите гости. Тие ќе 

бидат првиот елемент што ќе го привлече вниманието на секој што ќе влезе. 

Благодарение на ова, лесно може да се лоцира главниот влез. Покрај тоа, тоа е 

одличен начин да се сврти вниманието од можеби нерепрезентативна фасада. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Несомнено е дека цвеќињата во градот играат важна декоративна функција. 

Нивното поставување на места кои немаат директен пристап до земјата овозможува 

јавниот простор да се направи позелен, поубав и попријатен како за жителите така 

и за туристите. 
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Цел 2 - Зеленило за сите 

Градот треба да обезбеди доволно и квалитетно зазеленување на земјиштата кои 

припаѓаат на општината. Исто така, императив е локалната заедницата да има 

правичен пристап до придобивките од зазеленувањето. Дрвјата и растенијата 

помагаат да се разлади градот, да се создадат повеќе места за рекреација, 

овозможи благосостојба и обезбеди заштита на урбаниот биодиверзитет.  

Зазеленувањето не смее да биде концентрирано во специфични области. Важно е 

да се нагласи дека жителите на „Воска“ ќе бараат исто онолку покривка од 

крошните, колку и жителите на „Туристичка“. Притоа, не е сè само до количината 

на зазеленување. Важен пристап е, како до квалитетен зелен простор. Добро 

проектирана и одржувана зелена површина е корисна алатка за одржување на 

здравјето и благосостојбата. Квалитетните зелени површини го подобруваат 

чувството на граѓанинот за место и припадност, и го покажува нивното 

препознавање и грижа за природниот свет.  

Активност Опис 

Подеднаква 
дистрибуција 
на зеленилото 

• Одлуките за зазеленување треба да бидат засновани на 
информации и податоци, вклучително и преку споредба на 
степенот на зазеленување на локацијата наспроти неговиот 
капацитет за зазеленување/крошна; 

• Потребно е редовно прегледување и ажурирање на податоците 
за да се осигура потребен одговор на последните услови на 
локацијата; 

• Информациите мора да се достапни, соодветно, за да им 
помогнат на засегнатите страни да се вклучат и обезбедат 
правично зазеленување; 

Правичен 
пристап до 
зелените 
површини 

• Во рамки на Оперативниот план да се изработи Упатство за 
дизајн на парковите со цел да се обезбедат конзистентни 
робусни проекти и унифицирање на материјалите кои ќе се 
користат низ мрежата на зелени површини; 

• Континуирано барање на можности за прилагодување на 
мрежата на зелени површини, каде што е соодветно, за да се 
води грижа за потребите на целата заедница; 

• Континуирано спроведување на стандардизирано ниво на 
услуги за одржување низ градот, со цел да се обезбеди исто 
ниво на одржување на сите зелени површини на исто ниво низ 
целата локална самоуправа; 

• Овозможување на достапност на информациите, со цел 
отворено да се разменуваат прашања помеѓу засегнатите 
страни; 

Прилагодување 
на климатската 
акција 

• Анализа на употребените постоечки видови дрвја и растенија 
низ јавните простори во општината и соодветно да се засадат 
видови кои одговараат на променливите услови на животната 
средина; 

• Да се пратат најновите информации од науката за клима, како 
и достапни истражувања за приспособливоста на видовите за 
идните климатски услови во Охрид; 
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• Постојано следење и ажурирање на политиките и плановите за 
прилагодување на ажурирани информации за различни видови 
и врсти; 

• Мора да се осигура новите пејзажи добиено со подигнати 
зелени површини, се дизајнирани така да бидат прилагодливи, 
и флексибилни простори;  

Локално 
одгледување 
на храна 

• Носење посебна програма „Охрид  локална фарма“, за 
креирање градинарска мрежа; 

• Поддршка на приватни иницијативи за производство на храна 
на приватно земјиште. Ова го вклучува и потенцијалот за 
наменски големи зелени кровови за производство на храна; 

• Поттикнување на иновативни решенија за производство на 
урбана храна, со интегрираност на заедница, и градинарски 
простори. 

 

Слика 56 – Типови на зеленило во урбана средина 

1.  Урбан парк 

2.  Распределени градини 

3.  Растителни градини 

4.  Зелени кровови 

5.  Базени за животни 

6.  Дрва на улици 

7.  Био 

8.  Домашни градини 

9.  Зелени згради, ѕидови 
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Цел 3 – Зазеленување на кровови и ѕидови 
 

 

За стимулирање во поставувањето на зелени кровови и ѕидови, се предлага одлука 

на Совет на Oпштна Охрид, каде новите инвеститори, кои би поставиле зелен кров 

или зелен ѕид бидат ослободени во одреден процент од комуналиите. Бидејќи 

одржувањето на индивидуалните објекти е во рамки на станарите, почетна 

предност во поставувањето се предлага да имаат јавните институции.  

Слика 57 – Предности од зелени кровови и ѕидови 

  

Активност Опис 

Градба на 
зелени 
кровови и 
ѕидови 

• Анализа на кровови и ѕидови кои би биле погодни за почетна 
имплементација на зазеленување; 

• Обезбедување на поддршка/субвенции од општината за нови 
градби кои би инвестирале во зелени кровови или зелени 
ѕидови; 

• Обезбедување на промотивен материјал и знаење за 
бенефитите од зелени кровови и ѕидови, како и препорачани 
стандарди за процесот на имплементација; 

• Предност јавните институции; 

Зелени кровови 

- Спречуваат топлина 

внатре во зградата 

- Идентификување на 

поосетливи на сонце 

предели 

Зелени ѕидови 

Спречуваат топлина внатре во 

зградата 

Идентификување на поосетливи 

на сонце предели  

Големи зелени површини 

Значително ја намалуваат 

температурата на воздухот 

Поладниот воздух може да се 

прошири на блиските делови на 

градот 

Парковите треба да бидат 

рамномерно распределени низ 

градот  

Мали зелени површини 

Намалување на температурата на 

воздухот 

Значително намалување на 

температурата на површината преку 

обезбедување на сенка 

Растителните видови треба да се 

избираат врз основа на квалитет на 

сенка  
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Зелени кровови 

Во прилог на јавната дебата за придобивките од користењето на зелени кровови и 

ѕидови, во прилог се дадени основните типови и предности од подигнувањето на 

истите. 

Екстензивен зелен кров     Интензивен зелен кров 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Екстензивни – природни зелени 
покриви со малку одржување 

Интензивни - паркови и градини 
вклучително и урбано земјоделство 

• Адаптирана растителна заедница 
(растенијата, луковиците и диви 
цвеќиња)  

• Потребно е минимално одржување 
(снабдување со вода и хранливи 
материи кое главно е преку 
природни процеси) 

• Плитка висина на акумулација (30-
150 mm) 

• Тежина 50-250 kg / m² 

• Ниска капитална цена 

• Потребна е помала техничка 
експертиза 

• Лесен за имплементација со 
можност за доградба на постојните 
структури; 

• Декоративен тревник, летни 
цвеќиња, тешки грмушки, грмушки и 
дрвја; 

• Повисок придонес за урбаната клима 
и биодиверзитетот; 

• Потребно е редовно одржување; 

• Висината на градење во зависност од 
изборот на растенијата варира 
помеѓу 300-1000 mm; 

• Тежина >150 kg/m² до 2000 kg/m² 

• Повисоки капитални трошоци; 

• Потребни се посложени системи и 
поголема експертиза; 

• Погодни за особено цврсти подлоги; 
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Соларни зелени кровови 

Во борбата за справување со енергетската криза, а при тоа зачувување на 

природата, како светски тренд се етаблира комбинацијата и изработката на 

соларни зелени кровови. Тоа е комбинација од соларни панели и зелен кров. 

Интегрираното монтажно решение ја елиминира потребата да се навлезе во 

хидроизолацијата, со цел да се прицврстат монтажните единици директно на 

самиот кров. 

Соларните зелени кровови се имплементирани на различни начини, а оваа 

комбинација има неколку предности: 

• зголемена ефикасност на сончевите зраци 

• зголемување на биолошката разновидност 

• заштита на водоотпорниот слој од термички и механички стрес 

• избегнување на точкести оптоварувања 

Предности на зелениот кров 

 Намалување на урбаните топлинските острови 

o Истражувањето во Центарот за климатски промени во Тиндејл 

сугерира дека зголемување од 10% на зелените површини во нашите 

градови е минимум во борбата за климатските промени; 

 Биодиверзитет 

o Зелените кровови можат да обезбедат важни засолништа за дивиот 

свет во урбаните области. Истражувањата во Швајцарија и Велика 

Британија покажуваат дека зелените кровови можат да обезбедат 

важни засолништа за ретките популации на безрбетници; 

 Вода 

o Зелените кровови можат значително да го намалат обемот на 

површинскиот истек и стапката на врнежи што ги напушта крововите.  

o Зелените кровови, исто така, го подобруваат квалитетот на водата и 

иако количината на вода е намалена, можно е да се собираат врнежи 

од покривите кои се зазеленуваат; 

 Tермички перформанси 

o Зелените кровови значително ја намалуваат потребата за 

климатизација во лето и можат да обезбедат одреден степен на 

изолација во зима; 

 Звучна изолација 

o Комбинацијата на почва, растенија и заробени слоеви на воздух во 

системите на зелен кров може да дејствува како звучна изолациона 

бариера; 

 Заштита – хидроизолација 

o Оригиналните зелени покриви во Германија покажуваат дека зелените 

покриви го удвојуваат, ако не и тројно, векот на хидроизолационите 

мембрани под зелениот кров; 

 Квалитет на воздух 

o Воздушните честички и загадувачи се филтрираат од атмосферата 

преку подлогите и вегетацијата на зелениот кров; 
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Намалување 

бучава за  

Намалување 

температура за  

Апсорбција 800g  

  

 Намалување 

на 

исктекување 

Cs=400 

Апсорбција 

на прашина  

 Удобен простор 

o Во густите урбани средини, зелените кровови, го надокнадуваат 

недостаток на зелени површини за жителите. Зелените кровови и 

градини, обезбедуваат важни зелени површини за подобрување на 

квалитетот на животот на урбаните жители; 

 

 Урабано земјоделство 

o Урбано одгледување храна, под услов крововите да се доволно силни 

за да обезбедат простор за урбано одгледување храна. Иако многу 

големи рамни кровови можеби немаат капацитет за полнење за да се 

одржи одгледување храна, некои од нив како и многуте балкони во 

урбаните области се идеални за урбано земјоделство; 

Слика 58 – Ефекти од поставување на зелен кров 
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Типови на зелени ѕидови 

 

Зелени ѕидови поврзани со почва: 
Качувачки растенија 

Зелени живи ѕидови 

Зелените ѕидови поврзани со почва се 
засадени во природно одгледувана почва. 
Тие дозволуваат само зазеленување до 
максималната висина на раст на 
растението што се користи. Важно е да се 
обезбеди доволно димензионирана дупка 
за садење. 

Вегетацијата е засадена директно на 
фасадата. Не е потребно 
поврзување со земјата. 
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Придобивки од зелените ѕидови 

 Намалување на ефектот од топлински остров 

o Зелените ѕидови имаат позитивен ефект врз намалувањето на ефектот 

на урбан топлински остров. Тие имаат способност да го врзуваат CO2 

и да произведуваат кислород. Испарувањето на вегетацијата и 

подлогата ја зголемува влажноста и ја подобрува урбаната 

микроклима. Во лето загревањето на градежните површини се 

намалува поради засенчувањето од растенијата. Зелените фасади 

постигнуваат забележлив ефект на ладење и делуваат како „речиси 

природни системи за климатизација“. 

 Задржување на водата 

o Како последица на климатските промени, интензивните врнежи 

стануваат се почести. Зелените ѕидови можат да го намалат волуменот 

на површинскиот истек. Дополнителниот капацитет за задржување на 

водата може да помогне во справувањето со интензивните врнежи во 

иднина. 

 Топлински перформанси 

o Зелените ѕидови делуваат како дополнителен дел од топлинската 

изолација. Фактите укажуваат дека зелените ѕидови значително ја 

намалуваат потребата за климатизација во лето и можат да обезбедат 

одреден степен на изолација во зима. Во зависност од видот на 

зградата, трошоците за ладење во лето и греење во зима можат 

значително да се намалат. 

 Квалитет на воздух 

o Зелените ѕидови придонесуваат за апсорпција на ситна прашина и 

прочистување на воздухот во урбаните средини. Воздушните честички 

и загадувачи се филтрираат од атмосферата преку подлогите и 

вегетацијата на зелените ѕидови. Во зависност од растителниот вид и 

големината на листовите, растенијата можат да задржат големи 

количества фини честички. Зелените ѕидови имаат способност да се 

самочистат преку опаѓање на лисјата во есен и со тоа претставуваат 

прототип на „чиста фасада“; 

 Звучна изолација 

o Комбинацијата на растенија, подлога и заробени слоеви на воздух во 

системите на зелени ѕидови може да дејствува како звучна изолациона 

бариера. Звучните бранови се апсорбираат, рефлектираат или 

отклонуваат. Растечкиот медиум има тенденција да блокира пониски 

звучни фреквенции додека растенијата блокираат повисоки 

фреквенции. 

 Биодиверзитет 

o Зелените ѕидови можат да обезбедат важни засолништа за дивиот свет 

во урбаните области. Тие нудат заштитено живеалиште за различни 

видови инсекти и птици. Во урбаните средини неопходно е да се 

обезбеди врска помеѓу различните живеалишта со густа мрежа на 

мали простори за живеење. Структурите на зелениот кров може на 

пример да се поврзат со живеалиштата на земјата со помош на зелени 

ѕидови; 
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 Заштита на градежниот фонд 

o Добро дизајнираниот зелен ѕид е природен заштитен штит од 

негативни влијанија и придонесува за продолжување на животниот век 

на градежниот фонд. Растенијата за качување делуваат како зелена 

завеса, листовите формираат структура на барака и ја штитат 

површината. Дренажниот ефект на корените помага да се задржат 

темелите суви. Зелените ѕидови имаат ефект на балансирање на 

температурата. Тие функционираат како топлинска изолација. Покрај 

тоа, тие обезбедуваат заштита од УВ зрачење, загадувачи, нечистотија 

и со тоа го инхибираат заморот на материјалите. Зелените ѕидови 

можат да бидат ефикасна и евтина фасада како и да штитат од 

графити; 

 Унапредување на градежниот фонд 

o Зелените ѕидови не само што ја подобруваат зградата, туку можат да 

придонесат за поголема продажна вредност на зградата. Становите со 

зелени фасади се сметаат за многу популарни и барани на пазарот на 

недвижности. 

Примери: 
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Зелените 

области ја 

зголемуваат 
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недвижностите 

Зелените кровови 
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UV зраци 

...како и греење 

и ладење во 

згради 

Дрвата 

штитат од 

смог 

Природата во  
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Вегетацијата 

го намалува 

стресот и 

подобрува 

квалитет на 

живеење 

Зеленилото 

ја 

намалува 

буката 

Вегетацијата 

ги намалува 

поплавите 

Вегетацијата 

ги намалува 

поплавите 

Слика 59 - Ефекти од зелени површини 
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Цел 4 – Да ја донесеме природата во градот 

 

Активност Опис 

Поврзување 
со природата 

• Поддршка на настани од едукативен карактер за предностите 
од носењето на природата во градовите; 

• Зголемување на ангажманот на заедницата преку урбано 
волонтирање во природата; 

• Развивање координирана програма за комуникација на 
програми насочени кон носење на природата во урбаната 
средина; 

Зајакнување 
на мерки за 
носење на 
природата во 
градот 

• Зајакнување на заштитата на природата во урбаните простори 
преку вклучување на план за подигнување урбани живеалишта 
од природата во градот; 

• Идентификување и подигнување на коридори за биолошка 
разновидност и вградување во планирањето; 

• Идентификување и спроведување на најдобрата еколошка 
пракса и пристапи за поврзување со природата, за 
подобрување на биолошката разновидност и овозможување 
безбедно движење на приоритетна фауна; 

• Зголемување на придонесот на приватниот сектор во 
поддршката за зачувување на биолошката разновидност и 
здравјето на екосистемот; 

 

Науката и фактите се немилосрдни, застрашувачки и јасни: мора да го 

трансформираме начинот на кој ги користиме енергијата и природните ресурси – 

брзо и сеопфатно - или ќе се соочиме со последиците од климатските промени. 

Решавањето на овие планетарни кризи бараат стратегиско системско 

размислување и мора да бидат дел од било која Стратегија која се однесува на 

урбаното зеленило. 

Само ако се дејствува сега, може да се надминат најголемите закани од 

климатската криза, спречат загубите на биолошката разновидност и со тоа да се 

создаде поправеден и поодржлив свет, свет во кој сите луѓе ќе можат да живеат 

во хармонија со природата. Решенија постојат и природата дава многу од 

одговорите, вклучително и за нашите градови. Ова го вклучува и вградувањето на 

решенија засновани на носење на природата во градовите и урбаните средини. 
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Слика 60 - Модел на решенија базирани на природата 

 

Решенијата засновани на природата, од страна на IUCN13 се дефинирани како 

„дејства за заштита, одржливо управување и обновување на природните или 

модифицираните екосистеми кои ефикасно и адаптивно се справуваат со 

општествените предизвици, истовремено обезбедувајќи човечка благосостојба и 

придобивки од биолошката разновидност“. 

Решенијата вклучуваат знаење во имплементацијата за да се изгради отпорност, со 

социјални и еколошки придобивки, вклучувајќи: 

• Природно живеалиште, за биолошка разновидност и миграција на 

природните видови; 

• Отворени зелени површини, за рекреација; 

• Елиминирање на јаглеродот за да се постигнат целите за ублажување 

согласно климатската акција; 

• Регулација, обезбедување и прочистување на водата, за безбедност на 

водата и намалување на ризикот од катастрофи; 

• Позелен и поздрав транспорт, вклучително и со имплементирање 

велосипедски патеки во овие коридори и промовирање повеќе патеки за 

пешачење; 

• Почист воздух, со користење на урбаните решенија засновани на природата 

како природен филтер; 

• Намалени температури, вклучително и справување со ефектот на урбан 

топлински остров; 

  

 
13 https://www.iucn.org/ 
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Над 1,6 милијарди луѓе во речиси 1.000 градови ќе бидат погодени од 

климатските промени во 2050 година, а последиците од нив ќе ги чинат 

градовите повеќе од 10% од нивниот БДП до 2100 година. 

Идентификувани се четири главни цели кои можат да се постигнат со решенија 

засновани на природата: 

• Подобрувањето на одржливата урбанизација преку решенија засновани на 

природата може да стимулира економски раст како и подобрување на 

животната средина, правејќи ја Општина Охрид поатрактивна со подобрена 

благосостојба на граѓаните; 

• Со враќање на деградираните екосистеми користејќи решенија засновани на 

природата може да се подобри отпорноста на екосистемите, овозможувајќи 

им да испорачуваат витални еко-системски услуги и исто така да се одговори 

на други општествени предизвици; 

• Развивање на адаптација и ублажување на климатските промени користејќи 

решенија засновани на природата може да обезбеди поотпорна Општина;  

• Подобрувањето на управувањето со ризикот и отпорноста со користење 

решенија засновани на природата може да доведе до поголеми придобивки 

од конвенционалните методи и нудат синергии во намалувањето на 

повеќекратните ризици; 

Стратегијата става посебен акцент на Адаптацијата, како еден од столбовите на 

борбата за климатски промени. Градовите се и генератори и жртви на климатските 

промени, фактите говорат дека 75% од глобалните емисии на стакленички гасови 

се произведени во и од градовите, особено преку зградите и транспортот. Од друга 

страна, градовите се особено ранливи на влијанието од промена на климата. Околу 

70% од сите градови веќе се соочуваат со негативни ефектите од климатските 

промени, и речиси сите се изложени на ризик - некои дури и се соочуваат со 

егзистенцијални закани. Тие што најмногу страдаат се жители кои живеат во лошо 

домување на небезбедни локации. Топлотните бранови, се најсмртоносниот ризик 

од климата во градовите, и предизвикуваат стапка на смртност од речиси 15% над 

нормалната стапката на смртност, намалување на продуктивноста на работната 

сила и оштетување на инфраструктурата.  

 

 

 

Сегашниот неодржлив раст на градовите, ги загрозува природните екосистеми и 

ресурсите (на пр. биодиверзитетот и водата) од кои зависат урбаните центри. Ова 

е загрозувачко за човековата благосостојба и социјалниот и економскиот 

просперитет. 

Заради подложноста на градовите од климатските промени и нејзините ефекти, се 

јавува потреба за одржливо урбанистичко планирање, инженерство и градба. За да 

се справиме со сегашните и идните предизвици, мора да работиме со природата, а 

не против неа, и на тој начин да се обезбеди поефикасно користење на ресурсите, 

начин кој е одржлив и корисен.  

Секое евро вложено во адаптација може да генерира придобивки до 10 евра. 
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Развиена крошна на дрво може да ја намали долната температура на површината 

под крошната во вредност околу 15°C, зелените ѕидови и кровови ги ладат собите 

во непосредна близина за околу 2°C, а зелените површини го намалуваат 

урбаниот топлински остров ефект за 1°C, во просек. Овој феномен е познат како 

„парк ефект на ладен остров“. На пример, активностите на властите во 

Барселона да ја зголеми покриеноста со дрвја од 5% до 30% ги намалила 

температурите толку успешно што донело заштеда од 10 милиони долари 

годишно на сметките за комуналии од климатизација во згради, а исто така се 

подобрил и квалитетот на воздухот. 

NbS за адаптација имаат потенцијал за обновување на природните ресурси, 

поттикнување на економскиот раст, создавање работни места и подобрување на 

здравјето и благосостојбата на луѓето. 

EbA ги штити градовите од катастрофални влијанија на климатските промени 

на рентабилен начин. Екосистемите можат да ги регулираат ризиците и да бидат 

некој вид на бафер кој може да заштити од разни влијанија на многу начини, 

вклучително и преку регулирање на крајбрежни и површински поплави, регулација 

на температурата и контрола на ерозијата. Многу често, поевтино и поефикасно е 

да се користи зелена инфраструктура - или комбинација од зелено и сиво - отколку 

да се потпреме само на сива инфраструктура. 

Зелените површини ги ладат градовите и се спротивставуваат на нивниот ефект 

на „топлински остров“. 

Зголемените температури и се почести и поинтензивни горештини се особено 

штетни за градовите кои се во просек 3–8°C потопли од околните рурални средини. 

Овој т.н. ефект на топлински остров главно е предизвикан од топлината што се 

емитува од зградите, индустријата и транспортот, како и од недостатокот на сенки 

и ефект на ладење од вегетацијата. Затоа, решението е зелено.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Растенијата спречуваат предвремени смртни случаи предизвикани од 

загадувањето на воздухот и смог. Загадувањето на воздухот е голем проблем во 

градовите, каде што 80% од урбаното население е изложено на небезбедни 

воздушни услови. Ова предизвикува седум милиони предвремени смртни случаи 

годишно во светот. Прочистувањето на воздухот е важен елемент на екосистемот, 

и може да помогне во намалувањето овој проблем. На пример, чистиот воздух што 

го обезбедуваат урбаните дрвја во кинескиот град Гуангжу, се проценува дека 

обезбедува придобивки во вредност од 9,2 милиони американски долари годишно. 
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Практиката покажува дека, мерки засновани на екосистем, како што се 

зелените покриви во Чикаго, можат да ги спречат градовите од опасни 

истекувања на водата со забавување на истекувањето на атмосферските води 

за 36%.  

Колумбискиот град Меделин, апсорбира повеќе од 160 тони CO2 годишно од 

само еден од неговите 30 зелени коридори (просечна површина од 65 хектари), 

кој заедно дополнително помагаат да се намали просечната градска 

температури за 2°C. 

Праксата покажува дека хоспитализирани пациенти заздравуваат побрзо ако 

имаат поглед кон природата, при тоа заштедувајќи 93 милиони американски 

долари годишно во здравствени трошоци. 

EbA им се исплати на градовите. Зелените природни простори и позитивниот имиџ 

за област кое е прилагодена и отпорна на заканите од климатските промени го 

прават еден град интересен за инвеститорите и може да ја поттикне економијата.  

Екосистемите се од суштинско значење за регулирање на истекувањето на 

атмосферската вода во градовите. Урбаните области се карактеризираат со висок 

степен на бетон што го попречува навлегувањето на водата во почвата. Ова 

нарушување на природниот циклус на вода доведува до пообилни истекувања, што 

може да предизвика поплави за време на обилни дождови.  

 

 

 

 

 

Урбаните мерки за EbA можат да функционираат како јаглеродни мијалници 

кои го отстрануваат CO2 од атмосферата. Засадување дрвца, реставрација на 

мочуришта околу реки, езера, зазеленување на покриви и фасади и други слични 

мерки може да зафаќаат и складираат стакленички гасови како CO2  и метан. 

Генерално, потенцијалот на екосистемите, вклучително и урбаните екосистеми, за 

зафаќање на стакленички гасови е огромен: тие можат да постигнат повеќе од 1/3 

од глобалните потреби за ублажување на климатските промени. 

 

 

 

 

Природата во градовите ги прави луѓето поздрави и посреќни. Покрај тоа што 

се обезбедув начин за ладење и прочистување на воздухот, природата во градовите 

обезбедува и место за фитнес и рекреација.  

 

  

Силната репутација на Сингапур како економски центар делумно се припишува 

на неговото урбано зеленило, кое е стратешки развиено за зајакнување на 

убавината на градот, привлекување инвестиции и поттикнување понатамошен 

економски раст. Ова се покажува како исплатлива идеја, со оглед на тоа што 

мерките за адаптација имаат позитивно влијание врз кредитниот рејтинг на 

градот, преку заштита или создавање побезбедна средина за инвестиции. 



 
114 

Позитивен пример е натурализацијата на каналот на паркот Бишан-Анг Мо Кио 

во Сингапур; промени во вегетацијата од брегот го зголеми бројот на инсекти 

поврзани со чиста вода кој поттикнал поголема разновидност и во копнениот и 

во водниот биодиверзитет. 

Сличен позитивен ефект се забележува во однос на капацитетот за намалување на 

бучавата со користењето на зелени фасади и кровови. Тие можат да го намалат 

шумот до 10 dB и се особено ефикасни за бучава од воздушниот сообраќај. 

Психолошки, природните елементи во градовите се покажува дека го намалува 

стресот, поттикнува психолошка рехабилитација, и придонесуваат за поголемо 

задоволство од животот. Зеленило во градовите, како на пример парковите и 

урбаните градини, го зголемуваат чувството за припадност кај луѓето и може да 

поттикнат социјална кохезија. 

Создавањето живеалишта води до отпорен урбан биодиверзитет. Урбана EbA 

мерки обезбедуваат живеалиште за растенијата и животните, со што се заштитува 

и збогатува биолошката разновидност, здравјето на екосистемот и способноста да 

се обезбедат негувани екосистемски услуги како на пример регулација на вода или 

прочистување на воздухот.  

 

 

 

 

Ова е важно, бидејќи високото ниво на биолошка разновидност нуди повеќе 

отпорност на нарушувања како што се климатските промени, дозволувајќи им на 

екосистемите да опстанат и да продолжат да функционираат.  

Практичните решенија, кои се дел од мерките за адаптација, вклучуваат високо 

ефективни и општествено прифатени мерки кои може да бидат пакет решенија кои 

вклучуваат: 

 Дождовна градина во комбинација со јама од дрвја 

 Станбени и ниски зелени кровови 

 Засадување дрвја и грмушки 

 Резидентни површини за садење/градинарство 

 Пропустливо поплочување 

 Тревни базени 

 Хотел за пчели 

. 
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Пчелни хотели 

Пчелните хотели се одличен начин да им се помогне на осамените пчели, а со тоа 

да се зајакне биодиверзитетот. Тие се нарекуваат „осамени пчели“ затоа што 

прават индивидуални гнездо клетки за нивните ларви. Многу осамени пчели се 

многу мали и можеби не сфаќаме дека се пчели. Осамените пчели се безопасни. 

Тие немаат болни убоди како пчелите.  

Пчелните хотели се одлични за обезбедување на многу потребно засолниште за 

некои од овие видови кои ги изгубиле своите природни живеалишта. 

Локацијата за добар пчелен хотел е клучна. Пчелната куќа мора да биде поставена 

на целосно сонце, свртена кон југоисток или југ, најмалку еден метар од земјата, 

без вегетација пред неа која ги затскрива влезовите во тунелите. Осамените пчели 

се ладнокрвни и се потпираат на сончевата топлина за да ги загреат наутро, па 

оттука и потребата за сончево место. 

Идеалната висина за хотел со пчели е помеѓу 1 и 1,5 m од земјата. Ова ќе 

овозможи да се набљудуваат гнездата и по потреба да се исчистат сите затнати 

цевки. Осамените пчели имаат релативно краток опсег на летање од само неколку 

стотици метри, така што тие не можат да одат многу далеку во потрага по храна. 

Затоа треба да се осигура дека има многу цвеќиња околу пчелниот хотел. Така 

околните жители имаат пристап до нектар и полен со врвен квалитет. Тие може 

да вклучуваат различни растенија, грмушки, билки, градинарски цвеќиња, овошје 

и зеленчук кои обезбедуваат цвеќиња богати со полен и нектар во текот на целата 

година. Откако ќе биде направна пчелната куќа, многу е важно да се продолжи со 

одржување во текот на целата година. На крајот од летото мора да се 

идентификуваат сите клетки кои останале во заѕидана состојба од претходната 

година бидејќи не се појавиле млади пчели. Содржината на овие клетки ќе биде 

мртва и треба да се отстрани и уништи.  
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Цел 5 – Да зазеленуваме заедно 

 

Активност Опис 

Формирање 
на посебен 
фонд  

• Да се разгледа и развие финансиска програма во рамките 
на постоечката статутарна рамка и да се донесат одлуки 
на Совет на Општина Охрид, во духот на потребните 
политики за поддршка на програмата; 

• Согласно Законот за урбано зеленило, и планираниот 
буџет на фондот, ќе се ажурира вредноста за компензација 
за отстранување на дрво (вредноста ќе се заснова на 
различни атрибути на одредено дрво); 

• Да се изработи програма за грантови ќе ги постигне 
клучните цели за зазеленување, дефинирани во оваа 
Стратегија; 

Поддршка за 
вклучување 
на 
заедницата 

• Дефинирање на пристапот за ангажман на заедницата и 
максимизирање на истиот; 

• Зголемено присуство на интернет, вклучително и 
обезбедување повеќе ресурси, податоци и информации на 
иницијативите, програмите и средства за зазеленување од 
страна на општината; 

• Развивање на Зелена волонтерска мрежа за да се 
овозможи споделување на знаењето на заедницата, 
вмрежување и учење било онлајн, било лице в лице; 

• Креирање маркетинг кампањи; 

• Организирање манифестации за поголемо вклучување на 
заедницата: 

o Цветни балкони 
o Моето маало е најзелено 

 

Стратегијата ја нагласува потребата за институционална рамка во процесот на 

имплементација на планираните активности. Се предлага формирање на 

управувачки комитет на чие чело ќе стои градоначалникот, а во него ќе учествуваат 

со одлука на совет на Општина Охрид, како членови од општинската 

администрација од релевантните сектори, така и експерти од академската 

заедница и претставници на граѓанските организации. Со одлука на Совет ќе се 

донесе Деловник за работа со обврска за јавност во работата и следење на 

имплементацијата на Стратегијата. 
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IX. Акциски план за унапраедување на зеленилото 
Акциониот план е слика како да се имплементира Стратегијата, при тоа 

дефинирани се целите во него и како се применуваат во пракса.  

Акциониот план вклучува само активности за кои е можно да се 

идентификуваат главните засегнати страни, како може да се спроведе 

Планот, соодветната локација(и), временска рамка и изворите на 

финансирање. Ова значи дека е многу тешко да се вклучат сите цели 

дефинирани во Стратегијата. Според тоа, Акциониот план е динамична 

алатка која може да се менува и дополнува по спроведувањето на некоја акција или 

секогаш кога одредени дејствија стануваат остварливи. На активности од тип 

Победа-победа, акции кои исполнуваат различни цели (и имаат за цел да 

придонесат за различни бенефити), мора да им се даде приоритет секогаш кога е 

тоа можно. 

 

Слика 61 - Активности во Акциониот план 

Носител на активностите, со широка поддршка на сите чинители, ќе биде 

Ј.П.”Охридски Комуналец“, односно секторот Паркови и зеленило. Тоа е јавно 

претпријатие организирано за извршување на комунални дејности на територијата 

на Општина Охрид, чии широк спектар на активности накратко се сублимираат во 

следните основни дејности: 

- собирање, транспортирање и депонирање на комунален цврст отпад; 
- одржување на јавната чистота во градските и приградските населби; 
- одржување на градските паркови, зеленило, парк-шуми и др; 
- одстранување и чување на непрописно паркирани возила, украсување на  
  населените места и уште многу други активности од комуналната сфера. 

 

Детална цел Х 

Носител 

Мерка  

Активности 

Локација? 

Вредност? 

Индикатори 

IX 
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Своите дејности ги извршува согласно законските и подзаконските акти и 

тоа:  Закон за јавни претпријатија, Закон за комунални дејности, Закон за 

управување со отпад, Закон за јавна чистота и други законски прописи кои ја 

регулираат дејноста која ја врши јавното претпријати, а после усвојувањето на 

Стратегијата и  одредбите од истата, односно Законот за   урбано зеленило. 

Акцискиот план, континуирано се мониторира од страна на Управувачкиот комитет, 

предвоен од градоначалникот. 

 



 

Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.1. Подигнување на парк – локација Касарна 

Активност 1.1.1 Анализа на 
просторниот потенцијал за 
лоцирање на површина, 
категорија парк 

- Информирана 
јавност; 

- Контролни табли во 
зелениот катастар 

Општина Охрид  2023 

Активност 1.1.2 Изработка на 
проект 

- Проект Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2024 

Активност 1.1.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2024 

Активност 1.1.4 Подигнување 
на парк 

 Деловен субјект  2024-2025 

Активност 1.1.5 Мониторинг - Зголемен број на 
посетители; 

- Намалено 
загадување; 

- Намален број на 
заболувања; 

- Задоволни граѓани 
 

Општина Охрид, НВО  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.2 Подигнување на заштитен појас околу депонијата Буково 

Активност 1.2.1 Анализа на 
просторот околу депонијата 
за одредување зелена 
површина 

- Контролни табли во 
зелениот катастар 

Општина Охрид  2025 

Активност 1.2.2 Изработка на 
проект 

- Проект Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2025 

Активност 1.2.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2025 

Активност 1.2.4 Подигнување 
на заштитен појас 

 Деловен субјект  2025-2026 

Активност 1.2.5 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Намален број на 
заболувања; 

- Зголемен процент % 
зелени површини;  

 

Општина Охрид, НВО  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.3 Подигнување на расадник/стакленик 

Активност 1.3.1 Анализа на 
најсоодветен простор за 
подигнување на расадник 
(предлог Касарна) 

- Зголемена 
информираност; 

- Контролни табли во 
зелениот катастар 

 

Општина Охрид, 
НВО 

 2025 

Активност 1.3.2 Изработка на 
проект 

- Проект Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2025 

Активност 1.3.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска документација Општина Охрид  2026 

Активност 1.3.4 Избор на 
зеленило 

- Одлука    

Активност 1.3.5 Подигнување 
на расадник 

 Деловен субјект  2026-2027 

Активност 1.3.6 Мониторинг - Намалено загадување; 
- Намален број на 

заболувања; 
- Зголемен % зелени 

површини;  
- Зголемена свесност 
- Зголемена едукација 
- Зголемена инклузивност 
 

Општина Охрид, 
НВО 

 Континуирано 

 

Напомена: Расадникот е наменски, инклузивен за престој на деца со посебни потреби. Заеднички проект со НВО:   
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.4. Дефинирање на нормативи и стандради 

Активност 1.4.1 Усвојување на 
единствена категоризација за 
сите зелени површини 

- Информирана 
јавност 

Општина Охрид, НВО, 
стручна јавност 

 2023 

Активност 1.4.2 Усвојување на 
стандарди и нормативи за 
сите категории на зеленило 

- Информирана 
јавност 

Општина Охрид, НВО, 
стручна јавност 

 2024 

Активност 1.4.3 Анализа на 
сите квалитативни и 
квантитативни показатели на 
сите зелени површини 

- Информирана 
јавност 

Општина Охрид, НВО, 
стручна јавност 

 2024 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.5 Подигнување на зеленило околу ОУ „Христо Узунов“, ул. „Марко Несторовски“ 

Активност 1.5.1 Анализа на 
просторот и детектирање 
ризични точки; 

- Зголемена 
информираност; 

 

Општина Охрид, 
граѓани од 
соодветната месна 
заедница 

 2025 

Активност 1.5.2 Изработка на 
проект за подигнување на 
зеленило 

 Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2025 

Активност 1.5.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2026 

Активност 1.5.4 Избор на 
зеленило/садници 

- Одлука Општина Охрид, 
стручни лица, НВО 

  

Активност 1.5.5 Подигнување 
на зеленилото 

 Деловен субјект  2026-2027 

Активност 1.5.6 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Намален број на 
заболувања; 

- Зголемен % зелени 
површини;  

- Зголемена јавна 
свест 

- Задоволство од 
работата на 
општината 

 

Општина Охрид, НВО  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.6 Подигнување на зеленило ул. „Марко Цепенков“ 

Активност 1.6.1 Анализа на 
просторот и детектирање 
ризични точки; 

- Зголемена 
информираност; 

 

Општина Охрид, 
граѓани од 
соодветната месна 
заедница 

 2026 

Активност 1.6.2 Изработка на 
проект за подигнување на 
зеленило 

- Проект Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2026 

Активност 1.6.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2027 

Активност 1.6.4 Избор на 
садници 

- Одлука Општина Охрид, 
стручни лица, НВО 

  

Активност 1.6.5 Подигнување 
на зеленилото 

 Деловен субјект  2027 

Активност 1.6.6 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Намален број на 
заболувања; 

- Зголемен % зелени 
површини;  

- Зголемена јавна 
свест 

- Задоволство од 
работата на 
општината 

- Контролни табли во 
зелениот катастар 

 

Општина Охрид, НВО  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.7 Подигнување на зеленило - ОУ „Братство Единство“ 

Активност 1.7.1 Анализа на 
просторот и детектирање 
локации за садници; 

- Зголемена 
информираност; 

 

Општина Охрид, 
граѓани од 
соодветната месна 
заедница 

 2026 

Активност 1.7.2 Изработка на 
проект за подигнување на 
зеленило 

- Проект Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2026 

Активност 1.7.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2027 

Активност 1.7.4 Избор на 
зеленило/садници 

- Одлука Општина Охрид, 
стручни лица, НВО 

  

Активност 1.7.5 Подигнување 
на зеленилото 

 Деловен субјект  2027 

Активност 1.7.6 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Намален број на 
заболувања; 

- Зголемен % зелени 
површини;  

- Зголемена јавна 
свест; 

- Задоволство од 
работата на 
општината; 

- Контролни табли во 
зелениот катастар; 

 

Општина Охрид, НВО  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.8 Подигнување на зеленило - Влез улица „Железничка“, пумпа Лукоил 

Активност 1.8.1 Анализа на 
просторот, одредување 
локации и детектирање 
ризични точки; 

- Зголемена 
информираност; 

 

Општина Охрид, 
граѓани од 
соодветната месна 
заедница 

 2026 

Активност 1.8.2 Изработка на 
проект за подигнување на 
зеленило 

- Проект Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2026 

Активност 1.8.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2029 

Активност 1.8.4 Избор на 
зеленило 

- Одлука Општина Охрид, 
стручни лица, НВО 

  

Активност 1.8.5 Подигнување 
на зеленило 

 Деловен субјект  2029 

Активност 1.8.6 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Намален број на 
заболувања; 

- Зголемен % зелени 
површини;  

- Зголемена јавна 
свест; 

- Задоволство од 
работата на 
општината; 

- Контролни табли во 
зелениот катастар; 

 

Општина Охрид, НВО  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.9 Подигнување на зеленило - ОУ „Братство Единство“, улица „Бекир Али Риза“, Крст-Џамија 

Активност 1.9.1 Анализа на 
просторот и детектирање 
ризични точки; 

- Зголемена 
информираност; 

 

Општина Охрид, 
граѓани од 
соодветната месна 
заедница 

 2026 

Активност 1.9.2 Изработка на 
проект за подигнување на 
зеленило 

- Проект Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2026 

Активност 1.9.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2028 

Активност 1.9.4 Избор на 
зеленило 

- Одлука Општина Охрид, 
стручни лица, НВО 

  

Активност 1.9.5 Подигнување 
на зеленило 

 Деловен субјект  2028 

Активност 1.9.6 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Намален број на 
заболувања; 

- Зголемен % зелени 
површини;  

- Зголемена јавна 
свест; 

- Задоволство од 
работата на 
општината; 

- Контролни табли во 
зелениот катастар; 

 

Општина Охрид, НВО  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.10 Подигнување на зеленило/дрворед - Улица „Никола Карев“, Трудбеник мол 

Активност 1.10.1 Анализа на 
просторот и детектирање 
локации за дрворед; 

- Зголемена 
информираност; 

 

Општина Охрид, 
граѓани од 
соодветната месна 
заедница 

 2026 

Активност 1.10.2 Изработка 
на проект за подигнување на 
зеленило 

- Проект Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2026 

Активност 1.10.3 
Распишување на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2028 

Активност 1.10.4 Избор на 
садници 

 Општина Охрид, 
стручни лица, НВО 

  

Активност 1.10.5 
Подигнување на дрворед 

 Деловен субјект  2028 

Активност 1.10.6 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Намален број на 
заболувања; 

- Зголемен % зелени 
површини;  

- Зголемена јавна 
свест; 

- Задоволство од 
работата на 
општината; 

- Контролни табли во 
зелениот катастар; 

 

Општина Охрид, НВО  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.11 Подигнување зелена површина за садници за секое новороденче 

Активност 1.11.1 Анализа на 
просторот и избор на посебна 
локација за зелена површина 
каде секое новороденче ќе 
добие сопствена садница од 
општината, засадена од 
родител/родителите; 

- Зголемена 
информираност; 

 

Општина 
Охрид, граѓани 
од соодветната 
месна заедница 

 2024 

Активност 1.11.2 Изработка на 
проект за подигнување на 
зеленило 

- Проект Општина 
Охрид, деловен 
субјект 

 2024 

Активност 1.11.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2024 

Активност 1.11.4 Избор на 
садници 

- Одлука Општина 
Охрид, стручни 
лица, НВО 

  

Активност 1.11.5 Подигнување 
на зелената површина 

 Деловен 
субјект 

 2025  ... 

Активност 1.11.6 Мониторинг - Намалено загадување; 
- Намален број на 

заболувања; 
- Зголемен % зелени 

површини;  
- Зголемена јавна свест 
- Задоволство од 

работата на општината 
- Контролни табли во 

зелениот катастар; 
 

Општина 
Охрид, НВО 

 Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 1: Да го претвориме сивото во зелено 

Мерка 1.12 Подигнување зелена површина – паркинг Гранит (поранешен полигон) 

Активност 1.12.1 Јавна 
расправа за потреба од 
враќање во владение на 
просторот; 

- Заклулчоци од јавната 
расправа; 

- Информирана јавност; 
 

Општина 
Охрид, граѓани 
од соодветната 
месна заедница 
и други 
заинтересирани 
страни 

 2024 

Активност 1.12.2 Носење на 
одлука на Совет 

- Одлука од Совет; Општина Охрид  2025 

Активност 1.12.3 Распишување 
на јавен повик за идејно 
решение 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2025 

Активност 1.12.4 Избор на 
садници 

- Јавна презентација 
- Одлука за избор 

Општина 
Охрид, стручни 
лица, НВО 

  

Активност 1.12.5 Подигнување 
на зелената површина 
 

 Деловен 
субјект 

 2026  ... 

Активност 1.12.6 Мониторинг - Намалено загадување; 
- Намален број на 

заболувања; 
- Зголемен % зелени 

површини;  
- Зголемена јавна свест 
- Задоволство од 

работата на општината 
- Контролни табли во 

зелениот катастар; 
 

Општина 
Охрид, НВО 

 Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.1 Зголемена достапност до зелените површини 

Активност 2.1.1 Анализа за 
достапоноста  на поголеми 
или помали зелени површини; 
 

 Општина Охрид, НВО, 
експерти, Образовни 
институции 

 2024 -2025 

Активност 2.1.2 Предлог 
проекти за овозможување на 
достапност кон зелените 
површини 

-  Општина Охрид, НВО, 
деловни субјекти, 
Образовни 
институции 

 2025 - ...  

Активност 2.1.3 Распишување 
јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2025  

Активност 2.1.4 Изведување 
на градежни зафати за 
овозможување на достапност   
 

- Зголемена 
инклузивност 

- Зголемено учество 
на млади; 

- Зголемено 
задоволсатво од 
работата на 
општината; 

Општина Охрид, НВО, 
деловни субјекти, 
Образовни 
институции 

 Континуирано 

Активност 2.1.5 Кампања за 
зголемна достапност 

- Флаери, брошури, 
објави на социјални 
мрежи; 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.2 Реконструкција на постоечките зелени површини 

Активност 2.2.1 Анализа 
состојбата со постоечките 
зелени површини; 
 

- Информирана 
јавност 

Општина Охрид, НВО, 
експерти, Образовни 
институции 

 2024  

Активност 2.2.2 Предлог 
проекти за реконструкција на 
постоечките зелените 
површини 

- Проекти Општина Охрид, НВО, 
деловни субјекти, 
Образовни 
институции 

 2025 - ...  

Активност 2.2.3 Изведување 
на градежни зафати за 
реконструкција на 
постоечкото зеленило   
 

 Општина Охрид, јавни 
комунални 
претпријатија 

 Континуирано 

Активност 2.2.4 Вклучување 
на младите 

- Зголемена јавна 
свест; 

- Зголемена 
едукација; 

- Задоволнин граѓани 
од работата на 
општината; 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.3 Подигнување на парк – област Градинар (алтернативна локација за парковно уредување) 

Активност 2.3.1 Анализа 
просторниот план на 
поранешна Градинар за 
подигање зелена површина - 
Парк; 
 

- Информирана 
јавност 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија 

 2026 

Активност 2.3.2 Изработка на  
проект за парковно и 
рекреативно решение на 
просторот 

- Проект Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија 

 2026 

Активност 2.3.3 Распишување 
јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2026 

Активност 2.3.4 Изведување 
на градежни зафати за 
овозможување на достапност   
 

- Зголемена 
инклузивност 

- Намалено 
загадување 

- Намалување на 
болести; 

- Зголемени зелени 
површини; 

Деловен субјект  2027-2028 

Активност 2.3.5 Кампања за 
нов рекреативен парк 

- Флаери, брошури, 
објави на социјални 
мрежи; 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.4 Поставување на големи саксии на кејот 

Активност 2.4.1 Анализа на 
просторот покрај кејот со цел 
поставувањ ена големи 
сакасии за одвојување на 
велосипедската патека и 
делот за возила; 
 

 Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија 

 2025 

Активност 2.4.2 Изработка на  
проект за поставување на 
големи саксии 

 Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија 

 2025 

Активност 2.4.3 Распишување 
јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2025 

Активност 2.4.4 Поставување 
на саксиите  
 

 Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2026  

Активност 2.4.5 Мониторинг - Зголемена 
мобилност 

- Намалено 
загадување 

- Намалување на 
болести; 

- Зголемени зелени 
површини; 

- Намалени 
сообраќајни 
инциденти во кои е 
вклучен велосипед; 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.5 Подигнување на заштитен појас на велосипедската патека  (Кеј Македонија) 

Активност 2.5.1 Анализа на 
просторот  
 

 Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2025 

Активност 2.5.2 Изработка на  
проект за подигнување 
жардињери 

 Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија 

 2025 

Активност 2.5.3 Распишување 
јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2025 

Активност 2.5.4 Избор на 
зеленило за жардињерите 

 Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

  

Активност 2.5.5 Подигнување 
на заштитниот појас 
 

 Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2025 - ... 

Активност 2.5.6 Мониторинг - Зголемена 
мобилност; 

- Намалено 
загадување; 

- Намалување на 
болести; 

- Зголемени зелени 
површини; 

- Намалување на 
температурата; 

  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.6 Проширување на зелената зона на потегот од споменикот на „ден долард“ до каналот Студенчишта 

Активност 2.6.1 Анализа на 
просторот и плановите за 
одредување на најоптимална 
патека за зелениот потег 
 

- Информирана 
јавност 

Општина Охрид, 
стручни лица, 
јавни комунални 
претпријатија, НВО 

 2025 

Активност 2.6.2 Изработка на  
проект за подигнување на 
зелена зона 

- Проект Општина Охрид, 
стручни лица, 
јавни комунални 
претпријатија 

 2025 

Активност 2.6.3 Распишување 
јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2025 

Активност 2.6.4 Подигнување 
на зелената зона 
 

 Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2025 - ... 

Активност 2.6.5 Мониторинг - Зголемена посетеност; 
- Намалено загадување 
- Намалување на 

болести; 
- Зголемени зелени 

површини; 
- Намалување на 

температурата; 
- Контролни табли во 

зелениот катастар 

  Континуирано 

 

Напомена: Во рамки на Оперативниот план да се води сметка за конвенциите кои обврзуваат за локацијата и видот како на 

засадениот материјал, така и ѓубривото кое би се користело. 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.7 Чистење на бршленот 

Активност 2.7.1 Мапирање на 
дрва кои треба да се исчисти 
бршленот 
 

- Достапни податоци 
во зелен кататстар; 

- Информирана 
јавност; 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2024 

Активност 2.7.2 Изработка на  
план за чистење и одлука за 
заедничка акција со НВО 

- Одлука Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија 

 2025 

Активност 2.7.3 Распишување 
јавен повик   
 

- Повик 
- Кампања 

Општина Охрид  2025 

Активност 2.7.4 Кампања за 
јавен повик за заедничка 
акција за чистење на 
бршленот 

- Подолг животен век 
на дрвото; 

- Зголемена 
партиципација на 
граѓаните; 

- Зголемено 
задоволство од 
одлуките на 
општината; 

Општина Охрид,  
јавни комунални 
претпријатија, НВО, 
граѓани 

 2025 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.8 Заштита на чинарите 

Активност 2.8.1 Мапирање на 
чинарите кои треба да се 
заштитат согласно закон 
 

- Информирана 
јавност 

- Зелен катастар 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2024 

Активност 2.8.2 Одлука за 
спроведувањ ена законските 
обврски 

- Одлука Општина Охрид  2024 

Активност 2.8.3 Спроведување 
на одлуката   
 

- Повик 
- Подолг животен век 

на дрвото; 

Општина Охрид  2024 

Активност 2.8.4 Кампања за 
промоција на чинарите 

- Зголемен број на 
граѓани; 

- Зголемено 
задоволство од 
одлуките на 
општината; 

Општина Охрид,  
јавни комунални 
претпријатија 

 Континуирано 

  



 
139 

Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.9 Проширување на зелената зона во околината на градинката „Лихнида“ 

Активност 2.9.1 Анализа на 
просторот  
 

- Извод од просторен 
план 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2029 

Активност 2.9.2 Изработка на  
проект за подигнување на 
зелена зона 

- Проект Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија 

 2029 

Активност 2.9.3 Распишување 
јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2029 

Активност 2.9.4 Подигнување 
на зелената зона 
 

 Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2029 - ... 

Активност 2.9.5 Мониторинг - Зголемена зелена 
површина 

- Намалено 
загадување 

- Поздрава околина 
за дечињата; 

- Намалување на 
температурата; 

- Контролни табли во 
зелениот катастар; 

  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.10 Поставување на дрвореди на ул. „Јане Сандански“ пред зградите 

Активност 2.10.1 Анализа на 
просторот  
 

- Извод од просторен 
план 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2029 

Активност 2.10.2 Изработка на  
проект за подигнување на 
зелена зона – дрворед 

- Проект Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, 
Деловен субјект 
 

 2029 

Активност 2.10.3 
Распишување јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2029 

Активност 2.10.4 Подигнување 
на зелената зона 
 

 Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2029 - ... 

Активност 2.10.5 Мониторинг - Зголемена зелена 
површина 

- Намалено 
загадување 

- Поздрава околина; 
- Намалување на 

температурата; 
- Зголемена 

безбедност; 
- Контролни табли во 

зелениот катастар 

  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.11 Подигнување на зеленило во околина на зградите Бејбунар 

Активност 2.11.1 Анализа на 
просторот  
 

- Извод од просторен 
план 

- Предлог во нов ГУП 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2029 

Активност 2.11.2 Изработка на  
проект за подигнување на 
зелена површина, 
комбинирана со дестко 
игралиште, урбана опрема 

- Проект Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, 
Деловен субјект 
 

 2029 

Активност 2.11.3 
Распишување јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2029 

Активност 2.11.4 Подигнување 
на зелената зона 
 

 Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2029 - ... 

Активност 2.11.5 Мониторинг - Зголемена зелена 
површина 

- Намалено 
загадување 

- Поздрава околина; 
- Намалување на 

температурата; 
- Зголемена 

безбедност; 
- Подобрена 

социјализација 

  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.12 Подигнување на зеленило/дрворед кеј Македонија позади спортско рекреативниот комплекс 

Активност 2.12.1 Анализа на 
просторот по линија на кеј 
Македонија 
 

- Извод од просторен 
план 

 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2029 

Активност 2.12.2 Изработка на  
проект за подигнување на 
зелена површина/дрводер 

- Проект Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, 
Деловен субјект 
 

 2029 

Активност 2.12.3 Избор на 
садници 

- Одлука за избор    

Активност 2.12.4 
Распишување јавен повик   
 

Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2029 

Активност 2.12.5 Подигнување 
на зелената зона 
 

-  Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2029 - ... 

Активност 2.12.6 Мониторинг - Зголемена зелена 
површина; 

- Намалено 
загадување 

- Поздрава околина; 
- Намалување на 

температурата; 
- Зголемена 

безбедност; 
- Подобрена 

социјализација 

  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.13 Подигнување на зеленило/дрворед улица „Карпош Војвода“ 

Активност 2.13.1 Анализа на 
просторот, место за садници и 
потенцијални ризици 
 

- Извод од просторен 
план 

 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2030 

Активност 2.13.2 Изработка на  
проект за подигнување на 
зелена површина/дрводер 

- Проект Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, 
Деловен субјект 
 

 2030 

Активност 2.13.3 Избор на 
садници 

- Одлука    

Активност 2.13.4 
Распишување јавен повик   
 

Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2030 

Активност 2.13.5 Подигнување 
на зелената зона 
 

-  Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2030 - ... 

Активност 2.13.6 Мониторинг - Зголемена зелена 
површина 

- Намалено 
загадување 

- Поздрава околина; 
- Намалување на 

температурата; 
- Зголемена 

безбедност; 
- Подобрена 

социјализација 

  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.14 Подигнување на зеленило/дрворед околу Факултет за Туризам и угостителство 

Активност 2.14.1 Анализа на 
просторот, место за садници и 
потенцијални ризици 
 

- Извод од просторен 
план 

 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2026 

Активност 2.14.2 Изработка на  
проект за подигнување на 
зелена површина/дрводер 

- Проект Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, 
Деловен субјект 
 

 2026 

Активност 2.14.3 Избор на 
садници 

- Одлука    

Активност 2.14.4 
Распишување јавен повик   
 

Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2026 

Активност 2.14.5 Подигнување 
на зелената зона 
 

-  Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2026 - ... 

Активност 2.14.6 Мониторинг - Зголемена зелена 
површина 

- Намалено 
загадување 

- Поздрава околина; 
- Намалување на 

температурата; 
- Зголемена 

безбедност; 
- Подобрена 

социјализација 

  Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 2: Зеленило за сите 

Мерка 2.15 Подигнување на зеленило/дрворед улица „Момчило Јорданоски“ (појас зад здравствените објкети) 

Активност 2.15.1 Анализа на 
просторот, место за садници и 
потенцијални ризици 
 

- Анализа на 
потребите 

- Извод од просторен 
план 

 

Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, НВО 

 2026 

Активност 2.15.2 Изработка на  
проект за подигнување на 
зелена површина/дрводер 

- Проект Општина Охрид, 
стручни лица, јавни 
комунални 
претпријатија, 
Деловен субјект 
 

 2026 

Активност 2.15.3 Избор на 
садници 

- Одлука на Совет    

Активност 2.15.4 
Распишување јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2026 

Активност 2.15.5 Подигнување 
на зелената зона 
 

- Градежни 
активности 

Деловен субјект, 
јавно комунално 
претпријатие 

 2026 - ... 

Активност 2.15.6 Мониторинг - Зголемена зелена 
површина 

- Намалено 
загадување 

- Поздрава околина; 
- Намалување на 

температурата; 
- Зголемена 

безбедност; 

Општина Охрид 
НВО 

 Континуирано 

 



 
146 

 

Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 3: Зелени кровови и ѕидови 

Мерка 3.1 Поставување на зелени кровови 

Активност 3.1.1 Анализа за 
локации за поставување зелен 
кров 
 

- Информирана 
јавност 

Општина Охрид, НВО, 
експерти, Образовни 
институции, деловни 
субјекти 

 2025 

Активност 3.1.2 Предлог 
проекти за поставување на 
зелени кровови 

- Проект Општина Охрид  2025 - ...  

Активност 3.1.3 Распишување 
јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2025  

Активност 3.1.4 Изведување 
на градежни зафати за зелени 
кровови   
 

 Општина Охрид, 
деловни субјекти,  

 Континуирано 

Активност 3.1.4 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Намалена 
темепратура; 

- Зголемено 
задоволство од 
работата на 
општината; 

- Контролни табли во 
зелениот катастар; 

Општина Охрид, НВО   
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 3: Зелени кровови и ѕидови 

Мерка 3.2 Поставување на зелени ѕидови 

Активност 3.2.1 Анализа за 
локации за поставување 
зелени ѕидови 

 Општина Охрид, НВО, 
експерти, Образовни 
институции, деловни 
субјекти 

 2025 

Активност 3.2.2 Предлог 
проекти за поставување на 
зелени ѕидови 

-  Општина Охрид  2025 - ...  

Активност 3.2.3 Распишување 
јавен повик   
 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2025  

Активност 3.2.4 Изведување 
на градежни зафати за зелени 
ѕидови  
 

 Општина Охрид, 
деловни субјекти,  

 Континуирано 

Активност 3.2.5 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Намалена 
темепратура; 

- Зголемено 
задоволство од 
работата на 
општината; 

Општина Охрид, НВО   
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 4: Да ја донесеме природата во градот 

Мерка 4.1 Подигнување на хотел за пчели 

Активност 4.1.1 Избор на 
локација за хотел за пчели 

 Општина Охрид, НВО, 
експерти од 
земјоделие, 
Образовни 
институции 

 2024 

Активност 4.1.2 Подигнување 
на хотел за пчели 

- Зголемена заштита 
на 
биодиверзитетот; 

- Зголемена 
едукација; 

- Зголемена јавна 
свест; 

Општина Охрид, НВО, 
деловни субјекти, 
Образовни 
институции 

 2025 -  

Активност 4.1.2 Одржување на 
поставените хотели;  
 

- Зголемена 
инклузивност 

- Зголемено учество 
на млади; 

Општина Охрид, НВО, 
Младински совет, 
Образовни 
институции 

 Континуирано 

 

Напомена: Во процесот на избор на локацијата да се вклучат и експерти од земјоделие, за да се направи реална проценка за 

најсоодветна локација  
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 4: Да ја донесеме природата во градот 

Мерка 4.2 Студенчишко блато 

Активност 4.2.1 Уредување на 
просторот 

- Зголемена заштита 
на 
биодиверзитетот; 

Општина Охрид, НВО, 
експерти, Образовни 
институции 

 2025 

Активност 4.2.2 Изградба на 
видиковци 

- Зголемена заштита 
на 
биодиверзитетот; 

- Зголемена 
едукација; 

- Зголемена јавна 
свест; 

Општина Охрид, НВО, 
деловни субјекти, 
Образовни 
институции 

 2026 - 2027  

Активност 4.2.3 Одржување на 
просторот согласно закон;  
 

- Зголемена заштита 
на биодивезитет; 

Општина Охрид, НВО,  
Образовни 
институции 

 Континуирано 

 

Напомена: Прва активност е дислокацијата на расадникот.  
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 5: Да зазеленуваме заедно 

Мерка 5.1 Инклузивност со локалната заедница околу урбаното зеленило 

Активност 5.1.1 Донесување 
план за учество на ѓраѓаните 
во процесот на зазеленување 

- Зголемена 
информираност; 

- Зголемена 
инклузивност 

 

Општина Охрид, НВО, 
Младински совет, 
Образовни 
институции 

 2024 

Активност 5.1.2 Едукација на 
локалните членови на 
заедница за важноста од 
нивното активно учество во 
процес на подобрување на 
квалитетот на зелените 
површини на заедницата; 

- Зголемна свест за 
урбаното зеленило 
и бенефитите од 
истото; 

Општина Охрид, НВО, 
Младински совет, 
Образовни 
институции 

 Континуирано 

Активност 5.1.3 Вклучување 
на граѓани (членовите на 
месните заедници) при 
дефинирањето на проекти;  
 

- Зголемена 
информираност; 

- Зголемена 
инклузивност 

- Зголемено 
задоволство од 
работата на 
општината 

Општина Охрид, НВО, 
Месни заедници, 
Образовни 
институции 

 Континуирано 

Активност 5.1.4 Континуирано 
вклучување на членови 
на месните заедници во 
анализа и квантитативна  
и квалитативна еваулација на 
подигнатото зеленило;  
 

- Намалување на 
трошоци за 
одржување; 

- Зголемена 
посетеност; 

- Зголемено 
задоволство од 
работата на 
општината 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 5: Да зазеленуваме заедно 

Мерка 5.2 Формирање на управувачки комитет за развој на урбаното зеленило 

Активност 5.2.1 Донесување 
Одлука за формирање на 
управувачки комитет за развој 
на урбаното зеленило со 
вклучување на различни 
субјекти и чинители од 
областа на заштита на 
животна средина и урбано 
зеленило; 

- Одлука на Совет; 
- Зголемена 

информираност; 
- Зголемена 

инклузивност 

Општина Охрид  2024 

Активност 5.2.2 Распишување 
на повик за учество во 
управувачкиот комитет преку 
интересовни групи и чинители 

 Општина Охрид  2024 

Активност 5.2.3 Носење на 
Деловник за работа на 
Управувачкиот комитет за 
развој на урбаното зеленило  
 
 

- Деловник за работа Управувачки комитет   
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 5: Да зазеленуваме заедно 

Мерка 5.3 Формирање на инструмент еколошка инспекција за заштита на урбаното зеленило 

Активност 5.3.1 Донесување 
Одлука за формирање на 
еколошка инспекција за 
заштита на урбаното зеленило 
со вклучување на различни 
субјекти и волонтери од 
областа на заштита на 
животна средина и урбано 
зеленило; 

- Одлука на Совет; 
- Зголемена 

информираност; 
- Зголемена 

инклузивност 

Општина Охрид  2024 

Активност 5.3.2 Распишување 
на повик за учество во 
еколопката инспекција 

 Општина Охрид 
Граѓански 
организации 

 2024 

Активност 5.3.3 Носење на 
овластувања на еколошката 
инспекција 
 
 

- Овластувања Управувачки комитет   
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 5: Да зазеленуваме заедно 

Мерка 5.4 Нов дрворед во Паркот на револуцијата 

Активност 5.4.1 Донесување 
Одлука за заедничка акција за 
дрворед околу Паркот на 
револуцијата; 

- Одлука на Совет; 
- Зголемена 

информираност; 
- Зголемена 

инклузивност 

Општина Охрид 
Акцијашки клуб 

 2024 

Активност 5.4.2 Избор на тип 
на садници 

 Општина Охрид  2025 

Активност 5.4.3 Заедничка 
акција за засадување на 
дрворедот  
 
 

- Зголемена 
информираност; 

- Зголемена 
инклузивност; 

- Едукативна 
додадена вредност 
за значењето на 
Паркот на 
револуцијата 

ЈП „Охридски 
комуналец“ 
Акцијашки клуб 

 2025 

Активност 5.4.4 Обезбедување 
на заштита на засадените 
садници и Паркот на 
револуцијата 

- Сочувани садници; 
- Контролни табли во 

зелениот катастар; 

ЈП „Охридски 
комуналец“ 

 Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 5: Да зазеленуваме заедно 

Мерка 5.5 Акција: Нашето маалко паркче е најубаво 

Активност 5.5.1 Донесување 
Одлука за заедничка акција за 
награда на урбана заедница 
со најдобро уредено паркче; 

- Одлука на Совет; 
- Зголемена 

информираност; 
- Зголемена 

инклузивност 

Општина Охрид 
 

 2024 

Активност 5.5.2 Избор на 
кампања за наградната акција 

- Одлука на Совет; 
- Зголемена 

транспаретност 

Општина Охрид  2024 

Активност 5.5.3 Заедничка 
акција  
 
 

- Зголемена 
информираност; 

- Зголемена 
инклузивност; 

- Едукативна 
додадена вредност 
за значењето на 
зелените површини; 

- Зголемен број на 
зелени уредени 
површини; 

Граѓани  2024 

Активност 5.5.4 Доделување 
награди 

- Задоволни граѓани; 
- Зголемена свест; 

- Општина Охрид 
- Деловна заедница 

 Континуирано 
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Цел/Мерка/Активност Индикатори Носител Вредност Временски рок 

Цел 5: Да зазеленуваме заедно 

Мерка 5.6 Подигнување зелена површина за садници за секое новороденче (алтернативна локација ул. „Живко Чинго“) 

Активност 5.6.1 Анализа на 
просторот и избор на посебна 
локација за зелена површина 
каде секое новороденче ќе 
добие сопствена садница од 
општината, засадена од 
родител/родителите; 

- Зголемена 
информираност; 

 

Општина Охрид  2024 

Активност 5.6.2 Изработка на 
проект за подигнување на 
зеленило 

- План, проект Општина Охрид, 
деловен субјект 

 2024 

Активност 5.6.3 Распишување 
на јавен повик 

- Тендерска 
документација 

Општина Охрид  2024 

Активност 5.6.4 Избор на 
садници 

- Одлука Комисија Општина Охрид, 
стручни лица, НВО 

  

Активност 5.6.5 Подигнување 
на зелената површина 

- Градежни 
активности 

Деловен субјект  2025  ... 

Активност 1.11.6 Мониторинг - Намалено 
загадување; 

- Зголемен % зелени 
површини;  

- Зголемена јавна 
свест; 

- Задоволство од 
работата на 
општината 

Општина Охрид, НВО  Континуирано 



 

Анекс1 – Анкетни прашалници 
Прашалник за граѓаните: 
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Прашалникот беше дистрибуиран до Општина Охрид, поставен на Интернет 

платформа:  

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeNpoDl4Cq-LOUG0QyEa8Rw1TsM-

irBVpzeLe7x1Tk8y5ZogQ/viewform,  

и беше и дел од јавната дебата организирана со граѓанските организации.  

 

  

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeNpoDl4Cq-LOUG0QyEa8Rw1TsM-irBVpzeLe7x1Tk8y5ZogQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeNpoDl4Cq-LOUG0QyEa8Rw1TsM-irBVpzeLe7x1Tk8y5ZogQ/viewform
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Прашалник за деловни субјекти 
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Листа на учесници 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://seg-

holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-

%d0%bd%d0%b0-

%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-

%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-

%d0%b7%d0%b5/  

 

  

https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/
https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/
https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/
https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/
https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/
https://seg-holding.com/%d0%ba%d1%80%d0%b5%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%b3%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b2%d0%be%d1%98-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5/
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Јавна презентација 20.10.2023 
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Анекс 2 Одлука од Општина Охрид 
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Анекс – 3 Прогласени природни реткости на територија на Општина 

Охрид 
Со цел да се спречи оштетување, уништување и нагрдување на природните 

реткости, со Решение на Министерството за животна средина и просторно 

планирање, а на иницијатива на Општина Охрид:  

 

1. На 07.10 2019г. во сл. Весник на РСМ бр.205/19 како природна реткост е 

прогласен 

• Чинарот на плоштадот Чинар  

2. Во сл.Весник на РСМ бр.141/21 од 24.06.2021 и сл.Весник на РСМ бр.143/21 од 

28.06.2021 како природни реткости прогласени/заштитени се 7 единечни стебла во 

градот Охрид:  

• стебло Кочеџик (Celtis australis L.) во дворот на црквата „Св.Богородица 

Перивлепта“; 

• платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на ул. „Димитар Влахов“ пред 

зградата на Црвениот крст; 

• платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на крстосницата меѓу ул. 

„Јане Сандански“ и бул.„Туристичка“; 

• платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на крстосницата меѓу ул. 

„Питу Гули“ и ул.„Марко Нестороски“ во населбата Влашка маала; 

• платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на локалитетот Кошишта; 

• платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на ул. „Димитар Влахов“ пред 

објектот на Пензионерското здружение и 

• платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) во населбата Воска.  
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Со цел да се спречи оштетување, уништување и нагрдување на природната реткост 

Чинар пред (соодветна локација) како и извршување на други активности од страна 

на физички и правни лица, со кои директно или индиректно може да се загрози 

природната реткост, градоначалникот се грижи и презема активности за чување и 

одржување на природната реткост заради спречување на: 

- палење огин во близина на стеблото или негово опожарување; 

- сечење и кршење гранки; 

- оштетување на дрвесината на стеблото; 

- кинење на листови; 

- напад од инсекти и габи; 

- оштетување на дрвесината на стеблото; 

- поставување на табли и други материјали на стеблото; 

- истакнување на соопштенија и друг рекламен материјал на природната реткост; 

- расфрлање на отпад и шут во близина на стеблото и неговата непосредна околина; 

- исфрлување на отпадни масла од моторни возила и отпадни води во близина на 

корените од стеблото; 

- употреба на хемиски препарати во близина на стеблото и неговата непосредна 

околина и 

- вршење на други активности кои можат да придонесат за изменување на 

пејсажниот и визуелниот изглед на стеблoто, ограничување или нарушување на 

кореновиот систем и нарушување на интегритетот и природниот изглед на 

природната реткост. 

Заради заштита на природната реткост од опасностите од член 5 од ова решение, 

градоначалникот: 

- спроведува заштитно-конзерваторски мерки (отстранување и откорнување на 

целиот бршлен кој го има препокриено стеблото, проредување на гранки, 

третирање/прскање со заштитни зимски инсектициди и фунгициди, апликација на 

заштитни препарати при утврдени заболувања или појава на штетници, следење на 

здравствената состојба на стеблото и др.) во соработка со стручен тим на експерти 

од областа на шумарството и природните науки по добиено мислење од 

Министерството за животна средина и просторно планирање; 

- спроведува научни истражувања на природната реткост по добиена дозвола од 

Министерството за животна средина и просторно планирање; 

- спроведува континуиран мониторинг на физичката и физиолошката состојба на 

стеблото; 

- ја означува природната реткост со поставување на информативна табла на која ќе 

бидат наведени основните податоци за природната реткост; 
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- спроведува едукација на локалното население за потребата од заштита и 

зачувување на природната реткост и  

- врши промоција на природната реткост како туристичка дестинација пред 

домашната и меѓународната јавност. 

Во Службен Весник на РСМ бр. 141/21 од 24.06.2021 и Службен Весник на РСМ бр. 
143/21 од 28.06.2021 како природни реткости прогласени/заштитени се 7 единечни 
стебла во градот Охрид:  
 
 
 

1. Стебло Кочеџик (Celtis australis L.) во дворот на црквата „Св.Богородица 
Перивлепта“; 

 
                   
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на ул. „Димитар Влахов“ пред 

зградата на Црвениот крст; 
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3. Платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на крстосницата меѓу ул. 
„Јане Сандански“ и бул.„Туристичка“; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на крстосницата меѓу ул. 
„Питу Гули“ и ул.„Марко Нестороски“ во населбата Влашка маала; 
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5. Платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на локалитетот Кошишта; 
 

 
                             
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

6. Платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) на ул. „Димитар Влахов“ пред 
објектот на Пензионерското здружение  
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7. Платаново стебло Чинар (Platanus orientalis L.) во населбата Воска. 
 

 

Во Службен Весник на РСМ бр.205/19 од 07.10 2019година за  природната реткост е 

прогласен „Чинар-Охрид“ се наоѓа на плоштадот "Чинар" во Охридската чаршија, 

на КО Охрид 3, на КП бр. 14894, Општина Охрид според територјалната поделба на 

Република Северна Македонија. 
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Надлежност на Општина Охрид, вооднос на прогласени природни реткости: 
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Анекс 4 – Tипови на дрва 
 

CATALPA BIGNONIOIDES ,,Nana,, 

Catalpa 10/12 обем на стебло, висина 2,5 – 3м  

Каталпа се прекрасни дрвја, а „нана“ е фантастична компактна форма, што ја прави 

добро прилагодена за оние со помалку простор. Атрактивните големи лисја во 

облик на срце се атрактивни во средината на зелената боја до есента, кога тие 

стануваат путер-жолти. Catalpa Bignonioides Nana формира заоблена крошна, ќе 

достигне целосна висина од околу 4 метри и ќе се простира на 3 метри во период 

од околу 25 години, но сепак лесно може да се одржува многу помала и 

покомпактна, доколку тоа се бара со поларница и сечење. 
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FRAXINUS EXCELSIOR 

Јасенот (Fraxinus) 10/12 обем на стебло, висина 2,5 – 3м  

FRAXINUS EXCELSIOR 

Бел или обичен јасен 

Јасенот (Fraxinus) е многу распространето дрво и претставува вистински украс на 

природата, како во планинските, така и во рамнинските предели. Неговиот 

природен раскош најдобро може да се забележи во пролет, односно во месеците 

мај и јуни, кога расцветува со убави бели и жолтеникави широки цветови, кои ја 

покриват, речиси, целата крошна на растението.  Можат да се сретнат десетици 

видови јасен со различна големина на крошната и дебелина на коренот. Може да 

достигне височина и до 35 м, па дури и до 60 м. Има силен корен и цврсто се држи 

на различни геолошки подлоги. Неговото  дрво е цврсто и жилаво, но свитлив 

состав, а кората на дрвото е мазна и со сива боја, слична на бојата на пепелта.   
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ACER PLATANOIDES - јавор  

ACER PLATANOIDES – јавор 10/12 обем на стебло, висина 2,5 – 3м  

Формира густа круна со широко распоредени гранки. Пупките се црвеникаво-

виолетови, голема разлика со A. pseudoplatanus што има зелени пупки. Големиот 

спротиставен лист има грубо назабен раб. Стеблото на листот содржи млечен сок, 

уште една голема разлика со A. pseudoplatanus. Во есента лисјата се претвораат во 

боја во понекогаш извонредна златно жолта боја. Зеленикаво-жолти цветови се 

појавуваат пред растот на листот. Силен корен систем со многу фини корени. Се 

натпреварува со секаков вид подрастек. Не расте добро на места со застоена вода 

или во тресетлива почва. Многу силно дрво што може да се користи насекаде.   
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LAGERSTROEMIA INDICA 

Lagerstroemia indica - Индиски јоргован - Висина 3 m, обем на стебло 14 cm, 

дијаметар на крошна 80 cm.  

Индиски Јоргован е дрво со голем раст со неколку интересни карактеристики, во 

која доминираат нејзините долготрајни, богати и атрактивни летни цветови со 

вибрантна боја. Тоа се вбројува меѓу топ 10 декоративни цветни дрва, и е чест 

избор при уредување. 

Цветовите, по кои е препознатлив, може да бидат бели, црвени, виолетови или 

розеви. Нешто што го прави овој вид омилен е тоа што цветовите ги задржува 

долго.  

Индискиот јоргован е еден од поретките цветни растенија кои цветаат толку долг 

период, од 60 – 120 дена. Цвета во текот на летото и есента (јуни-октомври). После 

цветањето, се создават плодови/чаури, кои на гранките остануваат до следната 

пролет. Бара сончеви позиции, по можност во текот на целиот ден. 
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ROBINIA UMBRACULIFERA  

Robinia Umbraculifera - Топчест багрем  

Висина до 6 m, крошната е сферична, густа, со дијаметар до 4 m. 

350/400 cm 

 

Некогаш многу популарно растение во дрворедите на нашите градови. 

Широка примена: мали градини, предни градини, тесни улички, пешачки зони, 

архитектонски градини, паркови зелени површини. 

 

 

 

  



 176 

ОХРИДСКА ЦРЕША – Prunus avium L14 

 

Црешата може да достигне височина од 30 до 32 метри, а пречникот на стеблото 

може да биде 50 или повеќе сантиметри. Кората ѝ е светло до темнокафеава со 

карактеристични хоризонтални линии, кои со текот на времето сè повеќе се 

здебелуваат и на тие места се појавуваат пукнатини. 

Најпогодни почви за успешно одгледување на цреша се почви со длабочина од 

најмалку 80 cm, со добра дренираност и брзо истекување на површинските води. 

Треба да се избегнуваат тешки и влажни почви со слаба водопропустливост. 

Растојанието на садење не треба да надмине 625 садници/ha при употреба на бујни 

и средно бујни подлоги (дива цреша и магрива) и 1500 садници/ha при употреба на 

слабо бујни подлоги (Gisela 5, Gisela 6 и Maxma 14). 

Системи на одгледување се: централен лидер, за насади подигнати на средно и 

слабо бујни подлоги и слободен жбун со висина на стебло помеѓу 40 и 60 cm, за 

насади подигнати на средно бујни и бујни подлоги. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
14 https://pdf.usaid.gov/pdf_docs/PA00J9P6.pdf  

https://pdf.usaid.gov/pdf_docs/PA00J9P6.pdf
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Улица 
Место за садница 

Тротоар 

Препораки за садење (согласно Правилникот15) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
15 https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/pravilnikstandardizacija.pdf  

Тесни улички со тротоар 

до 3,5m 

 

 

 

 

 

Пошироки улици со 

тротоар со должина 

помеѓу 3,5 и 6 m;  

https://ohrid.gov.mk/wp-content/uploads/2017/08/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D0%BA-%D0%B8-%D0%9A%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%B3-%D0%B7%D0%B0-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%B8-%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D1%83%D0%B5%D0%BB%D0%BD%D0%B0-%D1%83%D0%BD%D0%B8%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D1%81%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B7%D0%B8%D1%98%D0%B0.pdf
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Анекс 5 Локации предложени од граѓаните за подигнување зелени 

површини 
Слика 62 - Даљан, поранешна Градинар 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика 63 - ОУ „Братство Единство“ 
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Слика 64 - Влез ул. „Железничка“, пумпа Лукоил 

  

Слика 65 - ОУ „Христо Узунов“, ул. „Марко Несторовски“  
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Слика 66 – ул. „Марко Цепенков“, потег од објект на Пошта 

 

Слика 67 - ОУ „Братство Единство“, ул. „Бекир Али Риза“, Крст-Џамија 
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Слика 68 – ул. „Никола Карев“, Трудбеник мол 

 

Слика 69 - Касарна 
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Слика 70 - Студенчишко блато 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика 71 - Паркинг – Гранит 
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Слика 72 – Околина на Беј бунар згради 

 

 

 

Слика 73 – ул. „Ванчо Николески“, близина Хотел Палас 
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Слика 74 – Околина на ОУ „Григор Прличев“ 

 

 

 

Слика 75 - ул. „Јане Сандански“, во потегот пред зградите 
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Слика 76 – ул. „Карпош Војвода“ 

 

 

Слика 77 – Околина на Детска градинка Лихнида 
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Слика 78 – ул. „Илинденска“ во околина на црквата „Св. Софија“ 

 

 

Слика 79 – Парк на револуцијата 
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Слика 80 – „Кеј Македонија“  

 

 

Слика 81 – Факултет за туризам и угостителство  
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Анкес 6– Прашалник за евалуација  
 

Влијание Препорачани прашања Одговори 
Влијание на 
животната 
средина/екологија 

• Какво е влијанието на урбаниот зелен 
простор врз квалитетот на воздухот, 
бучавата или изложеност на топлина? 

• Дали го поддржува управувањето со 
водите и го намалува ризикот од 
поплави? 

• Дали воспоставува контакт со 
природата? 

• Дали ја подобрува биолошката 
разновидност? 

 

   

Влиајние на начин 
на живот 

• Дали урбаниот зелен простор 
поддржува/зголемува нивото на 
физичка активност? 

• Дали овозможува активно движење пеш 
или со велосипед? 

• Дали го зголемува времето што луѓето 
го поминуваат на отворено? 

• Дали повеќе луѓе го користат урбаниот 
зелен простор? 

• Дали поддржува здрав начин на живот и 
активна рекреација? 

 

   

Социјални 
влијанија 

• Дали урбаниот зелен простор ја 
поддржува или ја подобрува 
социјалната кохезија? 

• Дали промовира социјална интеракција 
и размена? 

• Дали развојот на зелениот простор ги 
поддржува процесите на 
гентрификација кои водат до 
раселување на локалните жители? 

 

   

Влијание на 
еднаквост 

• Дали сите групи на население го 
користат и имаат корист од урбаниот 
зелен простор? 

• Ако не, кои се тие групи кои имаат 
најмалку корист или дури се соочуваат 
со недостатоци? 

• Дали урбаниот зелен простор 
овозможува различни функции за 
различни групи корисници? 
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Анекс 7 - Концентрации на PM10 - Охрид 
Декември 2022 

 

Јануари 2023 

Фебруари 2023 
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Март 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Април 2023 

Мај 2023 
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Слика 82 - Локација на мерната станица 

 

 

Согласно Правилникот за планирање, проектирање, подигање и одржување на 

зеленилото, во член 7, се рефернцира за потребата од зелени површини во зоните 

на зголемени концентрации. Затоа се референцираме на областа околу мерната 

станица. Од податоците на МЖСПП, може да се заклучи дека зголемени 

концентрации има само во време на зимскиот период кога од домашното греење, 

најчесто дрва се зголемуваат концентрациите на ПМ10 честички. Затоа, 

Стратегијата предлага подигнување на зелени површини со садници, кои се добри 

апсорбери на ПМ10 честичките.   
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Користени кратенеки 

ПМ   – ПМ честички (PM - particulate matter) 

ЗИ   – Зелена инфрструкура 

NBS   - Natural Based Solution, решенија базирани на природата 

EbA  - Ecosystem Based Adaptation, Адаптација базирана на екосистеми  

ГИС  - Географски Информациони Системи 

CO2  - Јаглерод Диоксид 

МЖСПП  - Министерство за животна средина и просторно планирање 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


